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„A lel ket len ség fa lai min -
den mes ter sé ge sen kre -
ált po li ti kai, köz igaz ga tá -
si ha tár nál ve szé lye seb -
bek és pusz tí tób bak.”

Égtájoló f 3. oldal

„A  kor sze rű sí tés re  öt ven mil lió  fo rin tot
for dít a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház
uni ós for rás ból. A má jus ban kez dett tel jes
re konst ruk ció vár ha tó an szep tem ber vé -
gé re el ké szül.”
Megfiatalodik a debreceni templom f 3. oldal

Wittenberg kölcsönkapja Luther végrendeletét f 3. oldal
A pápa elfogadja a különélés lehetőségét f 4. oldal
Madridi kiáltvány a keresztyénüldözés ellen f 4. oldal
A nyár színei f 5. oldal
Marosi Nagy Lajos kötetének margójára f 8. oldal
Célegyenesben a Sarepta új épülete f 9. oldal

g And ris ka Já nos

„A ke resz tény ség egy kö pet” – össze -
gez te  vé le mé nyét  a ma ga  bán tó an
egy sze rű mód ján az egyik ré gi, ked -
ves is me rő söm. Ak kor csen des szo -
mo rú ság gal re a gál tam. Min dig ne héz
szem be sül ni az zal, ha va la ki ilyen re -
mény te len ered mény re ju tott gon dol -
ko dá sá ban a hosszú évek alatt. Én vi -
szont  ar ra  ju tot tam,  még sem  ha -
gyom szó nél kül az ügyet.
Kezd jük  ta lán  ott,  hogy  sem mi

meg le pő nem tör tént. Jé zus már az
ele jén meg mond ta: „…én vá lasz tot -
ta lak ki ti te ket a vi lág ból, azért gyű -
löl ti te ket a vi lág.” (Jn 15,19) Az tán Pál
apos tol is rá mu ta tott, hogy a ke reszt
„bot rány”, hi tünk pe dig „bo lond ság”
azok nak,  akik  el vesz nek  (vö.  Gal
5,11; 1Kor 1,18). Ré gi is me rő söm vé -
le mé nye te hát nem új ke le tű, leg fel -
jebb  csak  a meg fo gal ma zás  fá jó an
vég ze tes mód ja tűn het an nak. 
Lát ni kell azt is, hogy a föl dön élő

ke resz té nyek szá má ról szó ló biz ta tó
sta tisz ti kák el le né re ez a ne ga tív ál lás -
pont egy re „nép sze rűbb”. Egy re töb -
ben üzen nek ha dat na pon ta a ke resz -
tény ség nek, a vi lág há ló se gít sé gé vel
egy re mar kán sab ban és gyor sab ban
ki fejt ve, hogy el avult, kor rupt, za va -
ros, kor sze rűt len és ne vet sé ges össze -
es kü vés az egész. Szó val egy kö pet.
Kor tár sa ink ag resszív ate iz mu sa,

foj to ga tó in du la ta ért he tő, sőt meg -
bo csát ha tó. Gon dol junk csak a ta nít -
vá nyok ra, akik bár Jé zus mel lett köz -
vet le nül ta pasz tal ták meg a cso dá kat,
még is alud tak, ami kor vir rasz ta ni uk
kel lett vol na. Ha ők, akik sa ját sze -
mük kel  lát ták  az  Em ber fi át  ví zen
jár ni, ten gert le csen de sí te ni, ha lot tat
fel tá masz ta ni,  el vesz tet ték  a  hi tü -
ket, mennyi vel in kább es het kí sér tés -

be a ma em be re? Jé zus nem vé let le -
nül mond ta Ta más nak: „…bol do gok,
akik nem lát nak és hisz nek.” (Jn
20,29) Na gyon  nagy  do log  szív ből
hin ni az evan gé li um ban.
Az tán ott volt Pé ter, aki el ső a be -

ava tot tak kö zött, még is úgy vi sel ke -
dett, mint aki még min dig sö tét ség -
ben jár, ami kor meg ta gad ta mes te rét;
rá adá sul há rom szor. Ha a „kő szik la”,
mely re egy ház épül, s akin még a po -
kol ka pui sem di a dal mas kod nak, in -
kább le ta gad ja Jé zust, hogy a bő rét
ment se, mennyi vel in kább tá vo lod -
nak  el  kor tár sa ink  a  élő  for rás tól
ezek ben a sö tét órák ban? (Mt 16,16–
18) S íme az egyik leg na gyobb jel kép:
a ka kas. Ku ko ré kol,  jel zi  a haj nalt,
mely a lel ki éb re dés szim bó lu ma is –
fő leg a ma em be ré nek, aki va ló ban al -
va já ró, ha a ke reszt tit ká ról van szó.
Is ten azon ban nem sújt le er re a sok

ká rom ló, mocs kos száj ra: ő „fel hoz za
nap ját go no szok ra és jók ra, és esőt ad
iga zak nak és ha mi sak nak” (Mt 5,45).
Te szi ezt azért, mert ez a ke gye lem
ide je. Ezért a mi dol gunk sem az, hogy
fej be csap junk min den kit egy Bib li á -
val, aki igaz hit nél kül él. Hi szen ho -
gyan is ért het nék ők a mennyek nek
tit ka it, me lye ket a ki vá lasz tot tak se ér -
tet tek és ér te nek min dig?
Az a mi fel ada tunk, hogy ne a szál -

kát pisz kál juk más sze mé ben, ha nem
ki ve gyük vég re a ge ren dát a sa já tunk -
ból, és el vé gez zük fu tá sun kat; azt a
mun kát, ame lyért jöt tünk, hogy va -
ló ban a föld só ja le gyünk (Mt 5,13).
De nem kell túl fű sze rez ni a vi lá got
na gyot mon dó  sza vak kal.  Elég,  ha
em lé kez tet jük ma gun kat az új pa ran -
cso lat ra: „Ar ról fog ja meg tud ni min -
den ki, hogy az én ta nít vá nya im vagy -
tok, ha sze re ti tek egy mást.” (Jn 13,35)
Ez az iga zi is ten tisz te let.

Is ten te len is me rő sök

„Fes té sze te nem lá to má sos ere jű, ha nem lá to má sos. Köz ve tí -
tő. Te rem tő. Így sem mi kép pen nem il luszt rá ció, ha nem leg -
alább is for dí tás – kép nyelv re. Akár a bib li ai szö veg egy faj ta szub -
jek tív új ra te rem té se. Ezért is ne héz meg bir kóz ni a ké pek kel,
a bib li ai ak va rel lek kel kor lá to zott fo gal mi nyel vün kön.”

Búcsú Karátson Gábortól f 6. oldal

Ígér-e Is ten olyat, amit nem tel je sít?
Itt zés Ist ván nyu gal ma zott evan gé -
li kus lel kész dél előt ti elő adá sa i ban
az Is ten ígé re te i re épü lő hit alap kér -
dé se i re ke res te a he lyes vá la szo kat
Jé zus  bú csú be szé dei  alap ján:  Té -
ged is el hí vott ma gá nak az Úr? Te is
vá rod az Atya ígé re te i nek meg va ló -
su lá sát?  Jé zus  ve led  van  min den
na pon? Té ged ho gyan ve zet Is ten?
Te is meg lá tod majd az Em ber fi át di -
cső sé gé ben? 
Az  elő adást  kö ve tő  be szél ge té -

sek ben, öt kis cso port ban ezek ről a
lét kér dé sek ről folyt az őszin te s né -
hol meg ren dí tő bi zony ság té te lek kel
hi te le sí tett  ta nács ko zás. Nem más
cél lal, mint hogy az egy be gyűl tek va -
ló ban egy más sok szí nű, még is kö zös
alap ra épü lő Krisz tus-hi te ál tal erő -
söd je nek meg a min den na pi hit har -
cok ra.
A  dél utá ni  prog ra mo kat  kö zös

ének lés, ének ta nu lás ve zet te be; hi -
szen aki szé pen éne kel, az ily mó don
is imád ko zik, di cső í ti az Urat. S dön -

té se it az ő igé je alap ján hoz za meg Is -
ten gyer me ke. Ezért a fó rum be szél -
ge té se ket be ve ze tő elő adá sok ószö vet -
sé gi  pél dák  fel idé zé sé vel  ezek re  a
kér dé sek re ke res ték a ma is se gít sé -
get je len tő vá la szo kat. 

Ma lik Pé ter Ká roly lelkész  ar ról
szólt, ho gyan tud juk fel is mer ni Is ten
aka ra tát  dön té si  hely ze tek ben.  De
mi lye nek  is  a  ke resz tyé nek  fe le lős
dön té sei a gya kor lat ban? – ezt a té -
mát vizs gál ta Fe jős Ger gely vi ta in dí -
tó ja. Hogy mik lesz nek az Is ten aka -
ra ta sze rint meg ho zott dön té se ink -
nek  a  kö vet kez mé nyei,  ar ról  már
Göll ner Pál tól hall hat tak a részt ve vők
sze mé lyes hang vé te lű ta ní tást. An tal
Ka ta lin ezt a kér dést tet te fel: hely -
te len  dön tést  hoz tam; mit  te gyek?
Tóth Esz ter pe dig a hí vők éle té ben
sem rit ka dön tés kép te len ség ről adott
igei irány mu ta tást. Nem csak Dá ni el,
de Krisz tus né pe is el tö kél he ti a szí -
vé ben, hogy Is ten igé jét te kin ti zsi -
nór mér ték nek min den na pi dön té se -
i nek meg ho za ta la kor.

Az es ti evan gé li zá ci ós so ro zat Mk
5,21–43 alap ján a hi tet te rem tő Jé zust
ál lí tot ta a je len lé vők elé, aki így bá to -
rít ma is: „Ne félj, csak higgy….” Bozo -
rády Zol tán vers ről vers re ha lad va sok
gya kor la ti pél dá val bá to rí tot ta a ma
is tes ti-lel ki gyó gyu lás ra vá ró hí ve ket.
Az ige kap csán szólt a hit re mény sé -
gé ről és érin té sé ről, a meg tar tó hit -
ről s a meg tar tó Jé zus ról, és hir det te
az öröm hírt: ő még is Úr a ha lál fe lett!
A zá ró mor zsa sze dé sen a ka pott

igék  alap ján  tet tek  bi zony sá got  a
meg szó la lók ar ról, ho gyan ta lál ta el
őket az élő és ha tó ige, s mi ként je -
lent ez szá muk ra erő for rást a hit úján
va ló já rás ban, bíz va Is ten be tel je sü -
lő ígé re te i ben. Az úr va cso rás zá ró is -
ten tisz te le ten a hi tet mé lyí tő Jé zus je -
len lé té nek sze mé lyes át élé sé vel meg -
ta pasz tal ha tó vá  lett  Pál  val lo má sa:
„Mert Is ten nek min den ígé re té re
őben ne van az igen, és ezért ál ta la
mon dunk áment Is ten di cső sé gé re.”
(2Kor 1,20)
Ha za u ta zás  előtt  az  ér dek lő dők

kéz be ve het ték az EKE Éne kes könyv
most meg je lent har ma dik, ja ví tott ki -
adá sát, amely 463 evan gé li u mi éne -
ket tar tal maz. Köz tük az utol só a cí -
mé vel így fog lal ja össze a kö tet kül -
de té sét: Zengj hal le lu ját az Úr nak!

g Ga rai And rás

Az el hang zott elő adá sok és evan gé li -
zá ci ók hang anya gai el ér he tők a tu dó -
sí tó hon lap já ról (ga ra inyh.hu) is.

Mond-e Is ten olyat, amit meg ne ten ne?
A pi lis csa bai hit mé lyí tő csen des hét üze ne tei

b Az au gusz tu si el ső hő ség ri a dó nap ja i ban, 3-ától 8-áig ren dez ték meg
az Evan gé li ku sok Kö zös sé ge az Evan gé li u mért (EKE) Ala pít vány ha -
gyo má nyos nyá ri hit mé lyí tő csen des he tét a pi lis csa bai Bé thel Evan -
gé li kus Misszi ói Ott hon ban. Ez év ben a prog ra mok kö zép pont já ban
a hit állt. A mint egy nyolc van fő nyi részt ve vő az or szág szá mos ré szé -
ről ér ke zett, s össze té te le a ma gyar nyel vű evan gé li kus ság hű ké pe volt.
A hűs ka ta kom bá ban „csak” Is ten igé jé nek ri a dó ja ér te el a hall ga tó -
sá got – a sze mé lye sen meg vá la szo lás ra vá ró kér dé sek for má já ban.
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Jól ha lad az Ül lői úti szék ház fel újí tá sa f Bővebben a 9. oldalon
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Esze tek be jut ta tom… A mo bil te le fo -
nok egyik leg ked vel tebb al kal ma zá sa
az em lé kez te tés. „Ön tözd meg a vi rá -
go kat! Pí-í-íty.” „Add fel a csek ket! Pí-
í-íty.” „Lá to gasd meg a nagy ma mát! Pí -
t-í-íty.” „Hívd fel a test vé re det! Pí-í-íty.”
Né há nyan már szin te él ni sem tud nak
a di gi tá lis ha tár idő nap ló ilyen-olyan pi -
tye gő fi gyel mez te té sei nél kül…
Az Új szö vet ség ko ra be li ko rinthu -

si ak nak még nem pi tye gett ilyen csu -
da ma si na a zse bük ben. Meg is fe led -
kez tek egy szá muk ra is, szá munk ra is
élet fon tos sá gú do log ról, az evan gé li -
um ról. Pál apos tol már ko ráb ban is
járt ná luk az evan gé li u mot hir det ve,
ezért most ke mény sza vak kal for dul
hoz zá juk: „Esze tek be jut ta tom…”
Két gé zen gúz gye re ket ne vel get ve

ta pasz ta lom, hogy az em ber nek nem -
egy szer  ki csúsz nak  olyan  mon da -
tok  is  a  szá ján,  mint  a  „na  majd
én…”,  az  „azon nal  állj  ne ki,  kü lön -
ben…”, és – gon do lom – ki-ki foly tat -
ni tud ná a ki fe je zé sek so rát. De ez az
„esze tek be jut ta tom” kez det  még
ezek nél a fi gyel mez te té sek nél is jó -
val  ke mé nyebb  hang. Olyan  hang,
olyan ki fe je zés, amely még a mai –
„pi tye gős”, erő sza kos és in for má ci ós
in ge rek ben gaz dag – vi lá gunk ban is
meg le he tő sen rit ka. Pál apos tol dör -
ge del mes szó hasz ná la tá ról én is csak
egy em ber re tu dok asszo ci ál ni: egy -
ko ri őszes ha jú, kis sé meg fá radt fi zi -
ka ta nár nőm re, aki a ne ve lé si és fe -
gyel me zé si cél zat tal íra tott „röp kék”
előtt  fi gyel mez tet te  min dig  így  az
osz tályt: „Na majd én esze tek be jut -
ta tom, hogy mi ért vagy tok itt…”

…az evan gé li u mot… Pál  apos tol
sza vai ke mé nyek és ha tá ro zot tak, hi -
szen az evan gé li um ról van szó, mely -

nek hir de té sé re fel tet te az egész éle -
tét. Meg ta lán va la mi kor a ko rinthu -
si ak is úgy gon dol ták, hogy ők is…
Az apos tol nak még is új ra eszük be
kel lett  jut tat nia  az  evan gé li u mot.
Még hoz zá azért, mert a le vél cím -
zett jei meg kér dő je lez ték az evan gé -
li um  leg fon to sabb  moz za na tát  és
üze ne tét, a fel tá ma dást. A ko rinthu -
si ak  –  a  gö rög  fi lo zó fi ai  ta ní tá sok
alap ján – a fel tá ma dás nak csu pán a
lel ki va ló sá gát hang sú lyoz ták, el ba -
ga tel li zál va a test sze re pét. Pál ezért
kar dos ko dik,  hi szen  ha  a  gö rö gök
csak a lé lek fel tá ma dá sát hi szik, a tes -
tet pe dig a lel kük bör tö né nek gon -
dol ják, ak kor az azt je len ti, hogy Jé -
zus  test ben va ló  fel tá ma dá sát sem
ve szik ko mo lyan. 
Az apos tol hit val lás sze rű sza vak -

kal em lé kez te ti őket az evan gé li um
lé nye gé re: „Krisz tus meg halt a mi bű -
ne in kért az Írá sok sze rint. El te met ték,
és – ugyan csak az Írá sok sze rint – fel -
tá madt a har ma dik na pon… Az -
után meg je lent…” És  ha  Krisz tus
nem test ben je lent vol na meg, amit
Pál hang sú lyoz, ak kor Ké fás, a ti zen -
ket tő, a több mint öt száz test vér, Ja -
kab, az apos to lok és Pál ma ga sem is -
mer het te vol na fel. Olyan ez a fel so -
ro lás, mint ha nyil ván tar tást ve zet tek
vol na  ak ko ri ban  azok ról,  akik nek
Jé zus meg je lent. Vagy úgy is mond -
hat nánk, hogy aki ket va la ki már em -
lé kez te tett a vi lág leg na gyobb jó hí -
ré re, az evan gé li um ra.

Jé zus azt mond ta ma gá ról: „Én va -
gyok a fel tá ma dás és az élet, aki hisz
én ben nem, ha meg hal is, él…” (Jn
11,25) Ezt a gyö nyö rű mon da tot iga -
zol ta az a tény, hogy ta nít vá nyai – és
még raj tuk kí vül is na gyon so kan –
lát ták  Jé zust  fel tá ma dott  tes té ben. 
Pál apos tol dör ge del mei ma is ak -

tu á li sak, hi szen a fel tá ma dás hí re sen -
kit  –  sem  hí vőt,  sem  hi tet lent  –
nem  hagy  érin tet le nül.  Még is,  az
in di vi du u mot hang sú lyo zó vi lá gunk -
ban nem egy szer hall juk és ta pasz tal -
juk, hogy min den ki ab ban hisz, ami -
ben akar. Fé lek, hogy en nek meg ta -
pasz ta lá sá hoz nem is kel le ne messzi -
re men ni. Úgy vé lem, ha a temp lom -
ka pu ink ban kör kér dést ten nénk fel
a fel tá ma dás sal kap cso lat ban, a vá la -
szok már ott is na gyon szé les ská lán
mo zog ná nak: a re in kar ná ció ta ná tól
a ko rinthu si ta ní tá son át egé szen a
fel tá ma dás ta ga dá sá ig. A temp lom -
ka puk tól tá vo labb meg az tán még cif -
rább dol go kat is hall hat nánk. 
Ad ja  Is ten,  hogy  le gyen  va la ki,

aki a mai ko rinthu si a kat – vagy ép -
pen a bu da pes ti e ket, a szom bat he lyi -
e ket, a sop ro ni a kat, az ág fal vi a kat és
a má sutt élő ket – új ra és új ra em lé -
kez te ti az evan gé li um ra! Ar ra a jó hír -
re, amely ről Pi linsz ky gyö nyö rű en ír -
ja: „Az idő, a tör té ne lem mú lá sá val
az Evan gé li um nem hogy  ve szí te ne
ér vé nyes sé gé ből, gaz dag sá gá ból, el -
len ke ző leg, egy re újabb, egy re meg -
le pőbb vo ná sai tűn nek elő.” 

Ál ta la üd vö zül tök. Mi lyen jó, hogy
az el ső pün kösd óta van va la ki, aki
ne künk is eszünk be jut tat ja az evan -
gé li u mot, amely ér vé nyes sé gé ből és
ak tu a li tá sá ból két ezer év óta sem ve -
szí tett sem mit!

Az öröm hírt, me lyet ta lán va la mi -
kor szü le ink, nagy szü le ink vagy lel ké -
sze ink  ta ní tot tak ne künk, ab ban re -
mény ked ve, hogy van va la ki, aki azt
egy szer majd – fe le dé keny sé günk el -
le né re – ta lán eszünk be is fog ja jut tat -
ni. Re mény ked tek, és mi is re mény ked -
he tünk, hogy ez a va la ki, aki Pál apos -
tol nak is eszé be jut tat ta az evan gé li u -
mot, éb re dést tud hoz ni egy há zunk ba,
gyü le ke ze te ink be  és  fe le dé keny  éle -
tünk be is. Pusz tán az ál tal, hogy eszünk -
be jut tat ja az evan gé li u mot…
Üd vös sé günk, éle tünk, egy há zunk

és gyü le ke ze te ink egyet len esé lye az
evan gé li um,  ame lyet  –  re mény ség
sze rint – ma is eszünk be jut tat Is te -
nünk. Ha meg még is el ke rül né a fi gyel -
mün ket az öröm hír hang ja, és fe le dé -
ke nyek len nénk, nyu god tan ál lít sunk
be olyan em lé kez te tőt is te le fo nun kon,
amely han gos pi tye gés sel va la mi lyen
mó don eszünk be jut tat hat ja az evan -
gé li u mot,  ne tán  az  is ten tisz te le tek
idő pont ját vagy az el csen de se dés al -
kal mas ide jét… És pi tyeg jen és csi -
pog jon ez az al kal ma zás, ne csak a ké -
szü lé kek ben,  ha nem  va la hol  a  fe -
jünk ben és a szí vünk ben is, mert ha
a vi lág leg na gyobb öröm hí ré ről meg -
fe led ke zünk, ak kor – hi á ba van te le
a ha tár idő nap lónk – va la mi na gyon
lé nye ges  do log  fog  hi á nyoz ni  éle -
tünk ből, temp lo ma ink ból, is ko lá ink -
ból, a kór há zi ágyak mel lől vagy egy-
egy sír nál meg áll va… 
Jut tas sa  eszünk be  Is te nünk  az

evan gé li u mot  új ra  és  új ra  –  akár
egy pi tye gő al kal ma zás ál tal, akár egy
ige hir de tést  hall gat va,  akár  a  ko -
rinthu si hoz ha son ló vá ros nyüzs gé -
sé ben, akár egy csen des temp lom ban!
Jut tas sa eszünk be az evan gé li u mot
még  dör ge del mes  sza vak  ál tal  is!
Jut tas sa eszünk be új ra és új ra, mert
mi is ép pen olyan ment he tet le nül fe -
le dé ke nyek va gyunk, mint az egy ko -
ri ko rinthu si ak! Ámen.

g HEin richs Esz tEr
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Az el fe lej tett evan gé li um

Leg több  gyü le ke ze tünk  tu da tá ban
va ló szí nű leg a Ké szítsd ma gad, ked -
ves lé lek (EÉ 308), an nak is el ső vers -
sza ka  kap cso ló dik  össze  az  úr va -
cso rai li tur gi á val. A Sch müc ke dich,
o li ebe Se ele (EG 218) né met nyelv te -
rü le ten is az evan gé li kus is ten tisz te -
let alap éne ke.
A  ver set  Jo hann Franck (1618–

1677) jo gász és köl tő ír ta (1646-ban
az  el ső  stró fát,  1653-ban  a  töb bit).
Franck  –  ap ja  nyom do kán  –  egy
ide ig  ügy véd ként  te vé keny ke dett,
majd  szü lő vá ro sa,  Gu ben  pol gár -
mes te re lett. Száz tíz, több nyi re egy -
há zi éne ket írt (ezek kö zül a Jé zus,
bol dog sá gom [EÉ 357] is má ig meg -
ta lál ha tó gyűj te mé nye ink ben).
A szem lé lő dő ka rak te rű vers misz -

ti kus ha gyo mányt ele ve nít fel. Feb ru -
ár 2-án ün nep li az egy ház az új szü lött
Jé zus  be mu ta tá sát  a  temp lom ban.
Franck ver se a kör me net el ső an ti fó -
ná já nak gon do la tát kö ve ti (a nász szo -
ba el ké szí té se Krisz tus, a ki rály szá -
má ra). Az ere de ti for ma ki lenc vers -
sza kos; eb ből hat stró fa – vers for ma
a8, a8, b8, b8, c8, c8, d8, d8 – ta lál ha -
tó meg a mai éne kes köny vek ben, de
ér de kes mó don nem ugyan azok  (a
né me tek az 1., 4–7., 9., a ma gya rok az
1–2., 6–9. ver se ket köz lik).
Nem csak a 308-as, ha nem a 306-

os és a 307-es éne künk nek is ez a köl -
te mény az alap ja. Ez le he tő sé get ad
ar ra,  hogy  ugyan azon  az  is me rős

dal la mon vá lo ga tott, min dig az is ten -
tisz te let té má já hoz il lesz ke dő vers -
sza ko kat éne kel jünk.
A nagy ívű dúr dal lam Jo hann Crü -

ger (1598–1662) mun ká ja 1649-ből; az
ének tel jes for má já ban 1653-ban lá -
tott nap vi lá got a Crü ger szer kesz tet -
te  Pra xis pi e ta tis me li ca éne kes -
könyv ben (amely ben a Franck köl té -
sze té hez  kö zel  ál ló Pa ul Ger hardt
éne kei is meg je len tek). A mi éne kes -
köny vünk ben az ere de ti, vál to za tos
rit mu sú  dal lam hoz  ké pest  egy sze -
rűbb ver zi ót ta lá lunk.
A Sch müc ke dich, o li ebe Se ele sok

mű ze nei al ko tás meg szü le té sét tet -
te le he tő vé. Jo hann Se bas ti an Bach
ko rál kan tá tá ja (BWV 180) a Szent há -
rom ság ün ne pe utá ni 20. va sár nap -
ra író dott; a dí szí tett can tus fir mu sos
or go na mű (BWV 654) a Lip csei ko -
rá lok so ro za tá ba il lesz ke dik. Jo han -
nes Brahms és Max Re ger is gaz da -
gí tot ta Ké szítsd ma gad-ko rál fel dol -
go zás sal az or go na iro dal mat.
Me di tál juk most vé gig fi gyel me sen

az ének  for dí tá sát az Új zen ge de ző
mennyei kar éne kes könyv ből: a teo -
ló gia  mély sé gei  fog nak  fel tá rul ni
előt tünk! „Ké szítsd ma gad, ked ves lé -
lek, / Múl jék a sö tét bűn fé szek, / Jö -
vel de rült nap vi lág ra, / Kelj nagy lel -
ki mél tó ság ra, / Mert az Üd vö zí tő Úr -
tól / Va cso rá ra hi vat ta tol, / Ki az eget
for gat hat ja, / Szál lá sát te ná lad tart -
ja. // Okos ság nak ki kell tér ni, / Ily

csu dát nem tud fel ér ni, / Hogy bár
sok ezert táp lál is, / E ke nyér el nem
fogy még is, / S hogy a sző lő nek le vé -
vel / Vesszük a Krisz tust vé ré vel: / Ó,
e ti tok mely nagy csu da, / Azt csak
Is ten Lel ke tud ja.” (ÚZMK 1743, 286,
1. és 6. vers szak)
Vé let len egy be esés-e, vagy tu da tos

dön tés, nem tud juk, de az ÚZMK-
ban  és  mos ta ni  éne kes köny vünk -
ben is az Örülj, szí vem, vi gadj, lel kem
(EÉ  309)  kö ve ti  Franck  és  Crü ger
éne két;  előb bi ben  (az  ere de ti  hu -
szon nyolc ból) hu szon öt, utób bi ban
öt  stró fá val.  Az  ének  szö ve gé ben
né met min tát kö vet (Mein Seel dich
freu und lus tig sei; stró fa for ma a4, a4,
b7, c4, c4, b7), dal la má ban vi szont
nem (Ko lozs vár, 1837). A né met dal -
lam va ló ban fe lejt he tő, de az eresz -
ke dő vo na lú, eol ma gyar dal lam és az
ör ven de ző  szö veg  közt  is  el len tét
fe szül (ahogy er ről múlt he ti írá sunk -
ban már em lí tést tet tünk).
Bár oda fi gye lést igé nyel, az aláb -

bi, erő tel jes 18. szá za di szö veg ben is
fel is mer het jük a lu the ri úr va cso ra-ta -
ní tást. „Vi gyázz oda, / Hogy mi cso -
da, / Amit véssz: Krisz tus tes te, / Az
ital is / Úr vé re is, / Erő sít örök élet -
re. // Ez mint lé gyen, / Nem ér tem én,
/ Sőt nem is ve tem, há nyom, / Ele -
men tum,  / Sac ra men tum,  / S  igéd
hogy lé gyen, val lom.” (ÚZMK 1743,
287, 2. és 16. vers szak)
Har ma dik éne künk új ra a Sch mü -

cke dich után kö vet ke zik – de most a
né met éne kes könyv ben. Az Úr Jé zus
Krisz tus, leg főbb Jó (GyLK 799) a Herr
Jesu Ch rist, du höchs tes Gut (EG 219)
újon nan ké szült for dí tá sa, mely há rom
vers sza ká ban az örök me nyeg ző elő -
ké pe ként te kint az úr va cso rá ra. A 18.
szá zad ele ji, Lu ther-stró fá jú szö veg 16.

szá za di moll dal lam hoz kap cso ló dik.
Er re az ének re is ke let ke zett Bach-kan -
tá ta (BWV 113; a Szent há rom ság ün -
ne pe utá ni 11. va sár nap ra).
„Úr  Jé zus Krisz tus,  leg főbb  Jó,  /

Ke gye lem  kút for rá sa,  /  El jöt tünk
hoz zád, Meg vál tó, / Meg hív tál la ko -
mád ra, / Sze rel med di cső sé gé re / És
a mi lel künk üd vé re / Tes ted és vé -
red  ven ni.  //  Úr  Jé zus,  ké szíts  te
ma gad  /  E  ne mes mű re min ket,  /
Szép sé ges dísz ru há dat add, / Lel ked -
del add erő det! / Mél tass, hogy ven -
dé ged le gyünk, / S mint jó fák, be ül -
tet tes sünk / Az örök menny or szág -
ba.” (1–2. stró fa)
Vé gül:  észak ról  ér ke zett  1982-es

éne kes köny vünk újon nan be vá lo ga -
tott, nagy nye re sé ge, a Szent asz ta -
lod ma ké szen áll (EÉ 312). Olaf Hil -
les tad (1923–1974) nor vég if jú sá gi lel -
kész,  majd  püs pök  ver se  –  a  hat
stró fá ból  öt  –  Túr me zei Er zsé bet
for dí tá sá ban  vált  hoz zá fér he tő vé.
A him nusz for má jú szö veg hez Egil
Hov land (1924–2013) nor vég ze ne -
szer ző írt ér de ke sen nyit va ma ra dó
mi xo líd dal la mot.
„Mint győz tes Bá rány, vagy te itt,

/ Hogy erőt nyer jünk ben ned mind.
/ Égi ke nyé ren él he tünk, / Hogy ve -
led mi is győz hes sünk.” (2. vers)
És ami ki ma radt: Lu ther úr va cso -

rá ra  ké szí tő  és  há la adó  éne ké nek
(EÉ 303, 304) a jö vő hé ten két kü lön
írást szen te lünk.

g Dr. EcsE di Zsu zsa

b A lu the ri is ten tisz te let két fó ku szú: ak kor tel jes, ha az igei rész mel -
lett Krisz tus tes té nek és vé ré nek szent sé ge is meg je le nik ben ne. Re -
mél jük, egy há zunk ban idő vel egy re több he lyen ez vá lik ter mé sze tes
for má vá, rend sze res gya kor lat tá. Ro va tunk most – há rom cikk ben –
éne kes köny vünk úr va cso rai éne ke it mu tat ja be.

„Ó, Is ten nek nagy cso dá ja!”

avasárnapigéje

Cantate

Min den ha tó mennyei Atyánk! Az zal
a  re mény ség gel  kö nyör günk  hoz -
zád, hogy te meg hall gatsz min ket, és
meg adod  mind azt,  ami  ja vunk ra
szol gál. Kö szön jük ne ked mind azt a
szé pet  és  jót,  ami vel  nap ról  nap ra
meg aján dé ko zol ben nün ket, és amit
olyan sok szor ter mé sze tes nek, ma -
gá tól ér te tő dő nek ve szünk.
Kö nyör günk vi lá gun kért, ame lyet te

szép nek és jó nak te rem tet tél, és ne künk
aján dé koz tál,  de  lá tod,  nap ról  nap ra
pusz tít juk, és nem tö rő dünk ve le, mert
el fe lej tet tük, hogy te ránk bíz tad, hogy
gon doz zuk  és  ápol juk.  Ké rünk,  add
Szent lel ke det, hogy hű sé ges gaz dái le -
gyünk te rem tett vi lá god nak, és tud juk,
azért  kap tuk,  hogy  majd  to vább  is
tud juk ad ni a kö vet ke ző ge ne rá ci ók nak.
Urunk, ké rünk kö zös sé ge in kért, a

csa lá do kért,  gyü le ke ze te kért,  anya -
szent egy há za dért, nem ze tün kért. Add,
hogy meg ért sük, a te gyer me ke id va -
gyunk mind nyá jan, és ezért ma gun kért
és  egy má sért  is  fe le lős ség gel  tar to -
zunk. Add, hogy kap cso la ta in kat a tő -
led Jé zus Krisz tus ban ka pott sze re tet
jár has sa át, hogy min den kor tud juk, bű -
ne in ket előt ted le te het jük. Is te nünk, te
lá tod azt a sok irigy sé get, erő sza kot,
egy más meg ve té sét, amely ma sok szor
jel lem zi vi lá gun kat. Add, hogy ne csu -
pán sza vak kal, ha nem éle tünk kel tud -
junk bi zony sá got ten ni ar ról, hogy te új
élet re hív tál el ben nün ket Urunk, Jé zus
Krisz tus ál tal.
Kö nyör günk  be te ge in kért,  a  ma -

guk ra  ma ra dot ta kért  és  a  ma guk ra
ha gyot ta kért, az éle tük cél ját és ér tel -
mét ke re ső kért, a ki csi nye kért és ki ta -
szí tot ta kért, akik nek már nincs ere jük
ar ra, hogy ma gu kért ki áll ja nak. Min den
em be ri ér tel met meg ha la dó sze re te ted
óv ja őket, és éle tük ne héz sé gei kö ze pet -
te ta pasz tal has sák a te vég te len ke gyel -
me det. Ké rünk, tégy ben nün ket al kal -
mas sá ar ra, hogy ké pe sek le gyünk se -
gí te ni ne kik, tud va azt, hogy te er re is
el hív tál ben nün ket.
Urunk, te úgy is mersz ben nün ket,

ahogy sen ki más ezen a vi lá gon. En -
gedd, hogy meg is mer jük mi is ma gun -
kat, hogy szem be mer jünk néz ni ön -
nön ma gunk ér zé se i vel, bű ne i vel, ki csi -
nyes sé gé vel, de meg lát has suk azt a jót
is,  ame lyet  te  aján dé koz tál  ne künk.
Ké rünk,  add,  hogy  Jé zus  Krisz tust
mint Meg vál tón kat is mer jük és kö ves -
sük, mert csak ve le és ál ta la le he tünk
gyer me ke id.
Is te nünk,  kö szön jük,  hogy  meg -

hall gatsz ben nün ket a mi Urun kért, a
te egy szü lött Fi a dért, Jé zus Krisz tu sért,
aki vé re ál tal ne künk is bűn bo csá na tot
és új éle tet szer zett a ke resz ten. Ámen.

Oratio
œcumenica

Meghívó
A Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku -
me ni kus Ta ná csá nak (ME ÖT) tag -
egy há zai és tag szer ve ze tei az ál lam -
ala pí tá sunk ra és ezer éves tör té nel -
münk re va ló em lé ke zés ré sze ként
öku me ni kus há la adó is ten tisz te le -
tet tar ta nak ál la mi ün ne pünk elő -
es té jén, au gusz tus 19-én (szer dán)
18 óra kor a bu da pes ti Szi lá gyi De -
zső té ri re for má tus temp lom ban.
Az ün ne pi is ten tisz te le ten az öku -
me ni kus szer ve zet szol gá la tá ban is
együtt mű kö dő ha zai egy há zak fő -
pász to rai vég zik a szent szol gá la -
tot. Igét hir det Papp Já nosbap tis -
ta egy ház el nök, a ME ÖT al el nö ke;
szol gál ró mai ka to li kus fő pász tor,
dr. Sza bó Ist ván re for má tus püs -
pök,  a  zsi nat  lel ké szi  el nö ke  és
Gáncs Pé ter evan gé li kus  el nök-
püs pök. Az ün ne pi is ten tisz te le ten
részt vesz dr. Sem jén Zsoltmi nisz -
ter el nök-he lyet tes is.
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Is ten se gít sé gé vel és ál dá sá val in dul -
ha tott út já ra jú li us 28-án a má so dik er -
dé lyi  evan gé li kus  if jú sá gi  ta lál ko zó,
amely a szer ve zők szán dé ka sze rint az
evan gé li kus egy há zunk ban vég zett if -
jú sá gi mun ka csú csa. Ifis cso por tok ta -
lál ko zá sa ha tá ron in nen és túl ról, a tör -
té nel mi szép Ma gyar or szág négy ég -
tá ja fe lől, a szél ró zsa min den irá nyá -
ból. Akár csak az el ső, ha gyo mányt te -
rem tő sep si szent györ gyi  ta lál ko zón,
most is sok ré tű, szí nes prog ram mal és
ben ne  hú zó dó  ke resz tyén,  bib li kus
tar ta lom mal, lel kü let tel igye kez tünk
va la mi iga zán szé pet és ér té ke set te -
rem te ni, al kot ni. Va la mi olyan kin cset
át ad ni egy más nak, ami iga zán ma ra -
dan dó lel ki, szel le mi szö vet, ame lyet
nem emészt a rozs da, nem rág a moly,
nem ve szé lyez tet az idő mú lá sa.
Mi ke ás pró fé ta igé je alap ján – „El -

jön a nap, ami kor fel épí tik fa la i dat,
azon a na pon szé les re tá gul a ha tár”
(7,11) – ezen a négy na pos ta lál ko zón,
kis ke resz tyén se reg szem lén Ha tá rok
cím szó  alatt  pró bál tunk  hi tünk  és
éle tünk ha tár kér dé se i re reflek tál ni.
Ahogy a szer ve ző bi zott ság meg fo -

gal maz ta: „Légy ha tár ta lan kap cso lat -
ban Is ten nel, a te te rem tőd del, hall gasd
meg an nak az Úr nak üze ne tét, aki ér -

ted át lé pett min den ha tárt, hogy kö -
ze lebb ke rül jön hoz zád! Vár ja, hogy el -
kezdd le bon ta ni azo kat a fa la kat, ame -
lyek el vá lasz ta nak tő le, és ha tár ta lan
kap cso lat ba akar lép ni ve led.”
Gyi mes ben, a tör té nel mi Ma gyar -

or szág va la mi ko ri ha tá rá nak kö ze lé -
ben ta lál koz nak a föl di és lel ki ha tá rok.
Ke res sük,  ér tel mez zük,  to lo gat juk,
fe sze get jük, szű kít jük a ha tá rok je len -
tő sé gét, po zi tív, ne ga tív ho za dé ka it,
két ér tel mű sé gét!
Ki csit utá na gon dol va a dol gok nak

az imént idé zett mon dat ban a szer -
ve zők szán dé ká ból az de rül ki, hogy

kezd jük el bát ran és tu da to san bon -
ta ni a fa la kat, a ha tá ro kat, ame lyek Is -
ten től el vá lasz ta nak; de az is ben ne
áll a „szán dék nyi lat ko zat ban”, hogy az
egy más tól  el vá lasz tó  fa la kat,  sa ját
fa la in kat, a min ket szét vá lasz tó ha -
tá ro kat is dön tö get ni kell. Er dé lyi ek -
re, ma gyar or szá gi ak ra na gyon ránk
fér ez a fal bon to ga tás eb ben az el do -
lo gi a so dott,  na gyon  ön ző,  gaz da -
ság-pénz-ha ta lom  kör ben  szen ve -
dő vi lág ban.
Mert a po li ti kai fa lak nál ve szé lye -

sebb  ha tá ro kat,  fa la kat  igye kez nek
tu da to san kö zénk húz ni, még az egy -

ház ban is. A lel ki fa lak, a kö zöm bös -
ség fa lai, az ön zés, a hi tet len ség, a lel -
ket len ség fa lai min den mes ter sé ge sen
kre ált po li ti kai, köz igaz ga tá si ha tár nál
ve szé lye seb bek és pusz tí tób bak.
Mi  azon ban  tag jai  va gyunk  egy

olyan nagy csa lád nak, Krisz tus élő egy -
há zá nak, ahol nincs he lye sem mi fé le
ha tár zár nak, hi szen a má sik em ber ben
min dig, min den kö rül mé nyek kö zött
Krisz tus ar cát lát juk fel ra gyog ni. Mi va -
la mennyi en az egy élő Krisz tus-test -
nek va gyunk egy for mán fon tos és ér -
té kes tag jai.
A  bon tás  azon ban  nem csak  a

meg lé vő rossz nak, a bűn szer ke ze té -
nek a le rom bo lá sa, ha nem épí tés is.
Egy ben épí tés, épü lés, lel ki, szel le mi
fa lak  épí té se,  egy  „egy be il lesz ke dő
szent  temp lom má”  nö ve ke dés  az
Úr ban, aki ben „ti is együtt épül tök az
Is ten haj lé ká vá a Lé lek ál tal” (Ef
2,21–22). S ha ez a fal fel épül, ak kor
meg nyí lik a be szű kült élet ha tár, szé -
les re tá gul a lel ki, szel le mi lát ha tár,
mert más lett a pers pek tí va. 
Ha tár le het a de mar ká ci ós vo nal, az

el ve szí tett or szág rész tra gé di á ja, el vá -
lasz tó, szét tö rő erő, el zár kó zás, tá vol -
ság tar tás. Új ha tár a Lé lek, a Szel lem,
a Hit fa la, Is ten erős vá ra, amely meg -

véd, amely óv, amely más, új pers pek -
tí vá kat tár fel az élet ről, a vi lág ról, a lét -
ről. Ha tár, amely össze köt, egy be öt vöz,
össze tart. 

Az írás a Köz-ép-pont er dé lyi lu the rá -
nus if jú sá gi ta lál ko zón jú li us 28-án el -
hang zott meg nyi tó be széd szer kesz tett
szö ve ge.

Ha tár kér dé sek
égtájOló

Adorjáni Dezső Zoltán püspök
Romániai Evangélikus-Lutheránus

Egyház

Az épü let ut ca fron ti ré szét és a tor nyot
még áll vá nyok ta kar ják, de már nem
so ká ig: a hő szi ge te lő va ko lat nagy részt
fel ke rült, és ha ma ro san szí ne zik a fa -
la kat. Az új ab la ko kat már a he lyük -
re tet ték, a temp lom bel ső ben pe dig a
szí nek ki vá lasz tá sá nál tar ta nak.
A mun ka leg ne he zebb ré sze az al -

temp lom ta laj ned ves ség el le ni vé del -

me volt. Ez kü lö nö sen fon tos, mi vel
itt új kö zös sé gi te re ket ala kí ta nak ki,
ame lyek ben ki ál lí tá sok is lesz nek.
„A pin ce szint vé del mé nek tö ké le -

tes nek kell len nie, mert itt egy csip -
ke ki ál lí tást  ren dez nek  majd  be”  –
mond ta el Mol nár Kál mán épí tés ve -
ze tő.
A száz hu szon hat éve épí tett temp -

lom ra már na gyon rá fért a tel jes fel -
újí tás, ezért az ezer lel ket szám lá ló
Deb re ce ni Evan gé li kus Egy ház köz ség
tü re lem mel vi se li a mun kák kal já ró
ké nyel met len sé ge ket.
„A  gyü le ke ze ti  ter mün ket  ren -

dez tük be temp lom má. A va sár na pi

is ten tisz te le te ket ott tud juk tar ta ni.
Ki csit szű kö sen va gyunk, de kü lö nö -
sebb prob lé ma nél kül zaj lik a fel újí -
tás” – hang sú lyoz ta Réz-Nagy Zol tán
evan gé li kus lel kész.
A kor sze rű sí tés re öt ven mil lió fo -

rin tot for dít a Ma gyar or szá gi Evan -
gé li kus  Egy ház  uni ós  for rás ból.
A má jus ban kez dett tel jes re konst -
ruk ció vár ha tó an szep tem ber vé gé -
re el ké szül, így a deb re ce ni evan gé -
li ku sok  új já va rá zsolt  temp lom ban,
mél tó mó don ün ne pel he tik majd a
re for má ció ok tó be ri év for du ló ját.

g Bu lik Pé tEr
For rás: de hir.hu

Fa bi ny Ta más evan gé li kus püs pök ki -
emel te: mi vel 2017 Ma gyar or szá gon
is a re for má ció em lék éve lesz, en nek
ke re té ben pe dig a Ma gyar Nem ze ti 
Mú ze um ban ter vez nek nagy sza bá sú
em lék ki ál lí tást,  amely nek  szin tén
köz pon ti  tár gya  lesz  a  tes ta men -
tum, az evan gé li kus egy ház or szá gos
el nök sé ge úgy dön tött, hogy szi go rú
fel té te lek kö zött ad ja köl csön a vég -
ren de le tet.
A  püs pök  el mond ta,  hogy  Ha -

fen scher Ká rollyal együtt tár gyal tak
Né met or szág ban a kéz irat köl csön -
adá sá nak fel té te le i ről, és a kö vet ke -
ző meg ál la po dás szü le tett: nem a tel -
jes  em lék év ben,  ha nem  2017  au -
gusz tu sá tól no vem be ré ig  lesz Wit -
ten berg ben ki ál lít va a kéz irat. Ezért
cse ré be Né met or szág vál lal ta, hogy
el ké szít te ti a vég ren de let nek for má -
já ban, szí né ben és anya gá ban is az
ere de ti vel meg egye ző, úgy ne ve zett
ne mes  má so la tát,  amellyel  a  Ma -

gyar  Nem ze ti  Mú ze um  ki ál lí tá sán
tud ják  majd  a  ki eső  hó na pok ban
he lyet te sí te ni a do ku men tu mot.
To váb bi  el len té te le zés ként  Né -

met or szág köl csön ad a ma gyar ki -

ál lí tás szá má ra né hány fon tos ma -
gyar  vo nat ko zá sú Lu ther-  és Me -
lancht hon-kéz ira tot, több nyi re ma -
gyar di á kok kal kap cso la tos le ve le -
ket. Köl csön ad ják to váb bá a wit ten -
ber gi gyűj te mény bir to ká ban lé vő,
a 16. szá zad ban az egye te men ta nu -
ló ma gyar hall ga tók ál tal hasz nált
zász lót.
A zász ló azért ér de kes – mond ta

el Fa bi ny Ta más –, mert a wit ten ber -
gi egye tem sza bály za ta til tot ta nem -
ze ti cso por tok el kü lö nü lé sét az et ni -
kai fe szült sé gek el ke rü lé se ér de ké ben.
A ma gyar di á kok kal azon ban – mi -
vel so kan vol tak – még is ki vé telt tett
az egye tem ve ze té se, így lét re jö he tett,
és sa ját zász lót ké szít he tett a ma gyar
di ák kö zös ség.  A  nagy mé re tű,  kö -

rül be lül 1,2 × 0,9 mé te res zász lón a
ko ro nás cí mer mel lett la ti nul a „Szét -
szó rat va,  de  a  mú zsák  ál tal  még is
össze gyűjt ve” fel irat volt ere de ti leg ol -
vas ha tó.
Ar ról is si ke rült meg ál la pod nia az

evan gé li kus egy ház nak a né me tek kel,
hogy  2017  au gusz tu sá ban  az MEE
ma gyar na po kat  tart a wit ten ber gi
Lu ther- és Me lancht hon-ház ban.

Lu ther Már ton (1483–1546) 1542-
ben kelt vég aka ra tá ról az evan gé li kus
püs pök el mond ta: kü lö nös, Lu ther
ko rá ban szo kat lan mó don a re for má -
tor nem gyer me ke it tet te meg örö kö -
sé nek, ha nem fe le sé gét, Ka t har ina
von Bo rát. Lu ther nek a vég ren de let -
ben  is  le írt  in dok lá sa  sze rint  így
akar ta meg aka dá lyoz ni, hogy ha lá la
után  fe le sé ge  ki szol gál ta tott  hely -
zet be ke rül jön, és ar ra kény sze rül jön,
hogy „les se a gyer me kek ke zét”. Ez a
16. szá zad ban na gyon mo dern jo gi
meg ol dás nak  szá mí tott  –  hang sú -
lyoz ta Fa bi ny Ta más –, ugyan ak kor
köz tu dott, hogy Lu ther éle té ben is fe -
le sé ge ke zel te a va gyont, és ve zet te a
csa lá di gaz da sá got.
A kéz irat ké sőb bi sor sát is mer tet -

ve szólt ar ról, hogy no ha a vég ren -
de le tet  több  17.  szá za di  könyv  is
meg em lí ti,  an nak  hol lé té ről  a  18.
szá za dig se hol nem esik szó. Tud ha -
tó  vi szont,  hogy  va la mi kor  1706
előtt a re for má tort tisz te lő, be fo lyá -
sos Carp zow csa lád bir to ká ba ke rült
a do ku men tum. Csak nem száz év vel
ké sőbb, 1804-ben, a csa lád utol só fér -

fi  tag já nak, Jo hann Be ne dict Carp zow
teo ló gus nak a ha lá la után a csa lád
va gyo nát,  így ha tal mas  kéz irat-  és
könyv tá rát is el ár ve rez ték.
Ezen az auk ci ón vá sá rol ta meg sok

más kéz irat tal együtt a vég ren de le -
tet Jan ko vich Mik lós, a ka to li kus val -
lá sú, de min den fe le ke zet kul tu rá lis
ér té kei  iránt  nyi tott  ma gyar  mű -
gyűj tő. Ugyan be fek te tés ként vet te
meg a  tes ta men tu mot, ha lá la előtt
még is úgy dön tött, hogy a ma gyar
evan gé li kus egy ház ra hagy ja.
To váb bi  ér de kes ség ként  Fa bi ny

Ta más  meg em lí tet te,  hogy  a  20.
szá zad ban  a  hit le ri  Né met or szág
„sze met  ve tett”  a  vég ren de let re.
A tör té net hát te ré ben egy elő ke lő
oszt rák ud va ri ta ná csos, Her mann
von Trenk wald mun kál ko dá sa állt,
aki a köz ve tí tői ho no rá ri um re mé -
nyé ben éve kig le ve le zett, tár gyalt,
hogy  nyél be  üt hes se  az  üz le tet.
A dip lo má ci ai csa tá ro zás, mely nek
so rán a né met  fél oly kor po li ti kai
erő fö lé nyét is lat ba ve tet te, 1936-tól
egé szen 1941-ig tar tott. Az egy ház
ve ze tő sé ge vé gül ha tá ro zott és bá -
tor ne met mon dott a ké rés re. Az el -
uta sí tást az zal  in do kol ták, hogy a
Jan ko vich Mik lós-fé le aján dé ko zá -
si ok mány ki kö ti: a meg aján dé ko -
zott fél nem ide ge nít he ti el a ne ki át -
adott do ku men tu mot. Ugyan ak kor
ki lá tás ba he lyez ték, hogy nyu gal ma -
sabb idők ben vissza tér het nek majd
a ké rés re.

g MTI

Wit ten berg köl csön kap ja Lu ther vég ren de le tét
b Né met or szág 2015 ele jén je lez te, hogy köl csön kér né LutherMárton

tes ta men tu mát – amely nek tu laj do no sa a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház (MEE) – ar ra a 2017-es wit ten ber gi ki ál lí tás ra, ame lyen a re -
for má ció aty já hoz köt he tő ki lenc ven öt tár gyat mu tat nak majd be. Áp -
ri lis ban Hafenscher Károly, a ma gyar or szá gi ju bi le u mi em lék év
meg szer ve zé sé vel a ma gyar kor mány ál tal meg bí zott Re for má ció Em -
lék bi zott ság mun ká ját se gí tő mi nisz te ri biz tos tár gyalt er ről Stephan
Dorgerlohval, Szász-An halt tar to mány kul tusz mi nisz te ré vel. A tár -
gya lás után Ha fen scher Ká roly a Ma gyar Táv ira ti Iro dá nak (MTI) nyi -
lat koz va je lez te, hogy a vég ső dön tést az evan gé li kus egy ház el nök -
sé ge nyá ron hoz za meg.

Meg fi a ta lo dik a deb re ce ni evan gé li kus temp lom
b Jól ha lad a deb re ce ni evan gé li -

kus temp lom fel újí tá sa. A tel jes
kül ső fel újí tás uni ós for rás ból a
ter vek sze rint ősz re ké szül el.
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El ítél jük min den for má ját az erő szak -
nak és a há bo rú nak, ame lyet Is ten vagy
va la mely  val lás  ne vé ben  foly tat nak.
Fel tá runk min den bű nös vissza élést,
ame lyet  olyan  ter ro ris ta  cso por tok
kö vet nek el, mint a Bo ko Ha ram, az
Isz lám Ál lam, az An szar im-Sha ria, az
al-Ka i da  vagy  má sok.  Egyet ér tünk
Fe renc pá pa sza va i val: „Is ten ne vé ben
nem le het gyű löl köd ni, Is ten ne vé ben
nem le het há bo rút vi sel ni!”
Biz tat juk a kü lön bö ző or szá gok

kor má nya it, hogy erő tel je sen küzd -
je nek a ter ro riz mus sal, s ar ra kér jük
a nem zet kö zi ál lam kö zös sé get, hogy
eb ben  a  küz de lem ben  ha lo ga tás
nél kül  ve gye nek  részt,  hi szen  az
egész  em be ri sé get  ve szé lyez te tik.
Kér jük, hogy a kor má nyok konk rét
lé pé sek kel  tá mo gas sák  az  érin tett
or szá go kat a dzsi hád el le ni küz de -
lem ben.
El vár juk az Eu ró pai Par la ment től,

az  Ame ri kai  Ál la mok  Szer ve ze té -
től,  az  ENSZ-től,  hogy  vi lá go san
ítél je el a dzsi ha diz mus min den for -
má ját. Ja vas la tok kal és konk rét, gyors
és  tény le ges  lé pé sek kel  ál lít sák  le
ezek nek a ter ro ris ta cso por tok nak a
bűn cse lek mé nye it, ül dö zöt te i ket pe -
dig  ré sze sít sék  biz tos  vé de lem ben.
Kér jük az Arab Li gát, egy ér tel mű -

en ítél jen el min den faj ta he ves tá ma -
dást  és  bűn cse lek ményt,  ame lyet
val lá si okok mi att kö ve tnek el a ter -
ro ris ta cso por tok.

El vár juk, hogy a fe le lős mé di u mok
és hír ügy nök sé gek az igaz ság hoz hű
és ob jek tív in for má ci ó kat te gye nek
köz zé  a  val lá si  okok ból  ül dö zést
szen ve det tek ről és az ál do za tok ról.
Ar ra kér jük a hír köz lő szer ve ket, ne
ta kar ják el a va ló sá got, hogy a nép -
ir tás  oka it meg ért hes se  a  köz vé le -
mény.
El kö te lez zük ma gun kat ar ra, hogy

az ül dö zést szen ve dők nek min den tá -
mo ga tást meg adunk, amely re ké pe -
sek  va gyunk,  ne vük ben  fel emel jük

sza vun kat, hogy drá mai hely ze tü kön
vál toz tat ni tud ja nak.
Min den  esz köz zel  se gít jük  fel -

nyit ni azok sze mét tet te ik fel is me ré -
sé re, akik az ül dö zés sel sú lyos ká ro -
kat okoz nak.
Imád ko zunk az ül dö zés ál do za ta -

i ért, az új már tí ro kért szer te a vi lá -
gon. Imád ko zunk a dzsi ha dis ta ter -
ro riz mus vé gé ért s azo kért, akik ezt
el kö ve tik, hogy rá éb red je nek tet te ik
sú lyá ra.

For dí tot ta: dr. Bé ke fy La jos

Fe renc pá pa a csa lád bel ső prob lé má -
i ról be szélt, ami el ső sor ban a szü lők
egy más sal va ló kap cso la tát és a gye re -
kek ez zel kap cso la tos sé rü lé se it érin -
ti. Ar ról be szélt, hogy ami kor a fér fi és
a nő egy sé ge meg sé rül, ak kor ez a gye -
re kek lel ké re mi lyen ha tás sal van. Ar -
ról, hogy mennyi re fon tos fi gye lem be
ven ni az egyé ni dön té sek nél a gye re -
ke ink re ne he ze dő nyo mást – mond ta
Ge dő Ág nes.
Mi u tán a pá pa le szö ge zi, hogy ki

kell tar ta ni eb ben a faj ta hű ség ben,
el mond ja azt is, hogy bi zony van nak
olyan ese tek, ami kor né ha a sza ka -
dás, a kü lön élés el ke rül he tet len. De
ma ga a vá lás szó nem ke rült elő. Azt
mond ja, hogy van nak ese tek, ami kor
a kü lön vá lás er köl csi leg szük sé ges -
sé vá lik. Pél dá ul ami kor ki kell von -
ni a gyen gébb há zas fe let vagy a kis -
gyer me ke ket az erő sza kos hely ze tek -
ből – ma gya ráz ta a Vatikáni Rádió
szer kesz tője. 

Ki emel te: a vá lás szó Fe renc pá pa be -
szé dé ben nem hang zott el, an nál is in -
kább, mert az olasz jog ban a vá lás nem
au to ma ti ku san  tör té nik,  mint  Ma -
gyar or szá gon, ha nem bi zo nyos ide ig
kü lön élés re van szük ség, hogy a vá lás,
a bon tó per meg in dul has son. Itt a kü -
lön élés, a kü lön vá lás egy jo gi meg ha -
tá ro zás, amely az el ső lép cső je le het a
vá lás nak, ám ahon nan még van vissza -
út – rész le tez te a Ge dő Ág nes. 
Hang sú lyoz ta: a szent sé gi há zas ság

fel bont ha tat lan sá gát to vább ra is le szö -
ge zi a ka to li kus egy ház. A szem lé let -
vál tás  ta lán  ab ban  nyil vá nul  meg,
hogy az egy ház sze ret ne job ban oda -

fi gyel ni  azok ra  az  em be rek re,  akik
meg sé rül tek. Te hát nem uj jal mu to gat -
ni rá juk, meg bé lye gez ni őket, nem ki -
zár ni őket – pél dá ul az zal, hogy nem
ál doz hat nak –, ha nem az esen dő em -
bert lát ja ben nük, azt, aki nek szük sé -
ge van az ir ga lom ra – ma gya ráz ta. 
Nem vé let len, hogy Fe renc pá pá nak

az egyik leg fon to sabb ki fe je zé se az ir -
ga lom.Ezért hir det te meg most az ir -
gal mas ság szent évét, amely de cem ber -
ben kez dő dik. „Azt gon do lom, hogy
eb ben a meg vi lá gí tás ban kell ezt a kér -
dést is lát nunk” – tet te hoz zá Ge dő
Ág nes. 

f For rás: In for a dio.hu

La kat  ke rül New York  leg na gyobb
ma gyar  ka to li kus  temp lo má ra.  Az
ame ri kai nagy vá ros ban ez zel szin te
tel je sen meg szű nik a ma gyar nyel vű
mi sé zés.
„Újabb  ha tal mas  vesz te ség  éri  a

már amúgy is meg té pá zott és gya kor -
la ti lag már csak az em lé kek ben élő
man hat ta ni ma gyar ne gye det. Jú li us
26-án, va sár nap há rom óra kor tar tot -
ták hi va ta lo san az utol só szent mi sét

a New York-i Szent Ist ván ró mai ka -
to li kus temp lom ban. A 82. ut cá ban
ta lál ha tó, 1928-ban fel szen telt temp -
lom au gusz tus ban zár ja be ka pu it” –
ad ja  hí rül  a  tink ma ra.com blog,
mely nek szer ző je rend sze re sen tu dó -
sít a New York-i élet fej le mé nye i ről.
A temp lo mot emig rán sok – ha zai

fe ren ce sek köz re mű kö dé sé vel – 1927
és 1928 kö zött épí tet ték, és egé szen a
kö zel múl tig ma gyar pap ja volt; az óta
egy olasz–ame ri kai lel ki pász tor ve zet -
te az egy ház köz sé get, az emig rán sok -
nak pe dig a kör nyék be li ma gyar temp -
lo mok  lel ké szei  mi séz tek  ki se gí tő -
ként. A fe ren ce sek tá voz tá val dön tött
úgy ta valy ősszel a New York-i fő egy -
ház me gye,  hogy  a  plé bá ni át  meg -
szün te ti, s a temp lo mot ide ig le nes mi -
sé ző hely nek nyil vá nít va a kö ze li Szent
Mó ni ka plé bá ni á hoz csa tol ja.
A Szent Ist ván plé bá nia hely ze te

össze függ  an nak  a  száz nál  is  több
New York-i temp lom nak a sor sá val,
me lyek ről az egy há zi ha tó ság úgy ha -
tá ro zott, hogy meg szűn nek,  il let ve

be ol vad nak más egy ház köz sé gek be.
Er re a fenn tar tás anya gi ter hei mel -
lett az is okot adott, hogy a most be -
zá ran dó temp lom ba két száz nál alig
töb ben jár tak. Amint pe dig Cser há -
ti Fe renc, a ha tá ron  tú li ma gya rok
püs pö ke a Va ti ká ni Rá di ó ban hang -
sú lyoz ta, a ma gyar iden ti tás meg őr -
zé se  leg in kább  ne künk  fon tos,  az
ame ri kai elöl já rók leg in kább a fenn -
tart ha tó ság ra és a ki hasz nált ság ra he -

lye zik a hang súlyt. Ez, mint fo gal ma -
zott, ért he tő, ha azt lát ják, hogy egy
temp lom ban évek óta nincs ke resz -
te lő, el ső ál do zás, há zas ság kö tés, ha -
nem csak te me tés vagy még az sem.
A Szent Ist ván-temp lom hely ze tét

nem könnyí tet te meg, hogy – mi ként
a blog szer ző je fo gal maz – az utób bi
évek ben „több ször is kri ti ka ér te, mi -
vel he lyet biz to sí tott ké tes ér té kű prog -
ra mok nak.  Töb bek  kö zött  a  New
York-i ma gya rok egy szél ső sé ges cso -
port ja itt lát ta ven dé gül Da vid Ir vin get,
a hír hedt ho lo kauszt ta ga dót. A he lyi
ma gya rok  an nak  ide jén  így  nyi lat -
koz tak  a The New York Ti mes-nak:
»A temp lom az egyik bá zi sa a Hó ka 
Er nő ne vé vel fém jel zett szél ső jobb ol -
da li cso por to su lás nak.«”
A New York-i ka to li kus ma gya rok

ez zel nem ma rad nak tel je sen anya -
nyel ven mon dott mi se nél kül, mert a
jö vő ben a Szent Ist ván-temp lom tól
nem messze ta lál ha tó Szent Jó zsef-
temp lom ban er re  lesz le he tő sé gük.

f For rás: He ti Vá lasz

Fe renc pá pa el fo gad ja
a kü lön élés le he tő sé gét

Be zár New York
leg na gyobb ma gyar
ka to li kus temp lo ma

Mad ri di ki ált vány
a ke resz tyén ül dö zés ellen

A Ci ti zen GO ne vű nem zet kö zi ke resz tyén szer ve zet, amely nek cél ja vi lág szer te az em be ri élet, a csa lád és a sza bad -
ság vé del me zé se, há rom na pos, nagy sza bá sú nem zet kö zi kong resszust tar tott a spa nyol fő vá ros ban a val lás sza bad -
ság ról. Ezen ve ze tő or to dox, ka to li kus és pro tes táns egy há zi sze mé lyi sé gek, il let ve ke resz tyén ül dö zést el szen ve dők szá -
mol tak be ak tu á lis ta pasz ta la ta ik ról, me lye ket a Kö zel-Ke let pok lá ban az el múlt idő ben át él tek. III. Ig na ti us Jo seph
Yo u nan an ti ó khi ai pát ri ár ka (Szí ri ai Ka to li kus Egy ház) a kö zel-ke le ti ke resz tyén ség meg sem mi sí té sé nek kí sér le té -
ről szólt. A kong resszus részt ve vői egy han gú lag el fo gad ták a mad ri di ki ált ványt. A do ku men tu mot el jut tat ták az ENSZ-
hez, az Eu ró pai Par la ment hez, az Arab Li gá hoz, va la mint a nem zet kö zi ál lam kö zös ség ve ze tő i hez, kor má nya i hoz.
Az aláb bi ak ban eb ből köz lünk rész le tet.

b Fe renc pá pa egy au di en ci á ján
nem ré gi ben ar ról be szélt, hogy
bi zo nyos ese tek ben el ke rül he -
tet len a há zas tár sak kü lön élé se,
sőt er köl csi leg szük sé ges meg -
ten ni ezt a lé pést a gyer me kek
vagy a fe le sé gek ép sé ge ér de ké -
ben. Az egy ház fő azon ban nem
vá lás ról, ha nem kü lön vá lás ról
szólt – hang sú lyoz ta GedőÁg-
nes, a Va ti ká ni Rá dió ma gyar
adá sá nak szer kesz tő je.
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A gyer tyák nem ég nek cson kig 
Pap gye rek nek  len ni  nem  egy sze rű.
Van, ami kor jó, és van, ami kor rossz,
sőt ször nyű. Mert pél dá ul jó nak kell
len ni a temp lom ban, sőt ha le het, a leg -
jobb nak. És mert va sár nap az em ber
szü lő je pré di kál, és ha köz ben kér dez -
ni sze ret nénk tő le va la mit, hát vár ni
kell: hi á ba van ott lát ha tó an, adott eset -
ben még sem ér he tő el. Meg mert ka -
rá csony kor, ha meg be teg szik az ak tu -
á lis Má ria, az em bert elő rán gat ják, és
be ál lít ják az al sós tör pék kö zé a bet -
le he mes be, „hi szen úgy sem kell mon -
da ni  sem mit”,  csak  mo so lyog ni,  az
meg már úgy is megy. 
Szó val van ez az árny ol dal, de akad

elő nye is. Hogy mást ne mond jak, a
gyer tya  el fú já sá nak  jo ga.  Leg alább is
ná lunk ez min dig a lel kész lur kók ki -
vált sá ga volt. 
A gyü le ke zet még vo nul ki fe lé, apa

ke zet  fog,  ál dást  oszt,  anya  or go -
nál(na), de az ap ró nép már ott to la -
ko dik kö rü löt te tü rel met le nül. Csöpp -
nyi za va ró kö rül mény, hogy há rom
gye rek van, és csak két gyer tya, de ez
már meg se kottyan ne künk. Le het -
ne vi táz ni, be osz ta ni, de ki nek van er -
re  ener gi á ja?  Majd  hár man  fúj ják!
Az el mé lyült mu zsi ká lás köz ben egy
moz du la tot  a  gye re kek bó lin tás nak
ítél nek: te hát sza bad a pré da, irány az
ol tár. A nagy eme li a ki csit, és fúj nak,
fúj nak, fúj nak, míg csak el nem al szik
az összes gyer tya. 
Évek tel tek el így. Hosszú évek. A ma

már kö zép is ko lás nagy lá nya im egész
mos ta ná ig ki vált ság nak él ték meg ezt
a jo got. Em lék szem a ked ves je le net -

re,  ahogy  a  há rom  ma gas,  kar csú
hölgy  li beg a  temp lom ki já ra ta  fe lé.
Alak juk már nő i es, lép tük könnyed,
vo ná sa ik fi no mak, bá jo sak. Kész fel -
nőt tek. Az tán egy szer csak va la me lyik
hát ra néz  a  vál la  fö lött,  a  sze mé ben
meg vil lan a fény: no csak, a gyer tyák!

Hir te len meg fe led ke zik ma gá ról, meg -
ira mo dik, és fut, mint kis lány ko rá ban,
hogy ő fúj has sa el a gyer tyá kat. Ro han
a nyo má ban a má sik ket tő is. Ka cag -
nak, le gyez ge tik a füs töt, meg me len -
ge ti az em ber szí vét ez a ma ra dék pi -
ci gye rek ség ben nük. 
A  mi nap  fu tá suk nak  szem ta nú ja

volt két csöpp nyi lány ka a temp lom -
ban.  Olyan  ki csi kék,  hogy  esé lyük
sem  volt  a  na gyok mel lett,  de  jobb
hely zet ből in dul tak, így még is mind

egy szer re ér tek cél ba. A pi cik azon ban
az ol tárt sem ér ték el, csak néz tek föl -
fe lé  vá gya koz va.  Va ló szí nű leg  már
lát ták  a  lá nyok  nagy je le ne tét,  mert
olyan só vá rog va áll tak ott, hogy a há -
rom nagy alig ész re ve he tő kis fej bil len -
tés sel  össze mo soly gott,  és ma gas ba

emel ték a két ap ró sá got. A nagy fú já si
je le net meg ha tó an szép re si ke re dett. 
A gyer tyák nem ég tek cson kig. Ta -

lán ha az enyé im ki re pül nek, ak kor is
lesz, aki öröm mel sza lad el fúj ni őket
az is ten tisz te le tek vé gén. 

Tá bor az Úr is ten te nye rén 
Az ovis tá bort a szük ség szül te. Akart
a  fe ne  két  he tet  pö rög ni  száz hú -
szon! Elég ab ból egy hét is. Sőt né ha
azt is fel ad tam vol na. Fö löt tem is el -

járt már az idő, ha ma rabb fá ra dok, a
sa ját gye re ke im már ki nőt tek a kis -
is ko lás kor ból. Mi nek, ki nek csi nál -
jam? Küz döt tem Is ten nel, vi táz tam,
ha da koz tam. 
Az tán a tá bor ma radt. Mert a gye -

re kek nem fogy tak el. A ré gi ek ugyan

meg nőt tek, ami min dig gyö nyö rű és
ki csit még is szo mo rú, de min dig let -
tek újak. Év ről év re jön egy csa pat gye -
rek, aki egy hé tig ve lünk tart a Bib lia
kö rü li ka lan do zá sa ink ban. So kat éne -
ke lünk, ját szunk, ne ve tünk, és ren ge -
te get ta nu lunk. Nem aka rat tal, ha nem
va la hogy az együtt lét től. 
Ám a je lent ke zé sek nél min dig volt,

akit el kel lett kül de nem: még nem is -
ko lás, nem fog ja bír ni a tem pót, majd
jö vő re.  És  egy re  ne he zebb  szív vel

küld tem el őket, fájt a csa ló dott ar cuk.
De ovis tá bort nem akar tam. Na gyon
nem. Ti zen ki lenc évig si ke rült vissza -
tar ta nom a szü le té sét.
Idén  az tán  még is  meg hir det tük.

Jöt tek  bol do gan  a  ki csik,  én  meg
kezd tem se gí tő ket ke res ni. Ma gam le -
pőd tem meg a leg job ban, hogy a ti nik
mennyi re ra jon ga nak a ki csi kért. És
hogy az ek ko ra uno kák kal nem bí ró
gyü le ke ze ti ta gok mi lyen lel ke sen jön -
nek el „gye rek si mo ga tó nak”. 
Mert itt az is kell bő ven. Kis ci pők

le-  és  fel hú zá sa,  or rocs kák  tör lé se,
seb pu szil ga tás, al ma fel sze le te lé se, já -
té kok el osz tá sa mind-mind fel adat. De
há la Is ten nek, so kan se gí te nek öröm -
mel. És a ki csik olyan őszin te mo sollyal
há lál ják meg, hogy a vé gén mi érez zük
meg aján dé ko zott nak  és  gaz dag nak
ma gun kat. 
Van per sze, ami ről már most  tu -

dom, hogy más képp kell csi nál ni leg -
kö ze lebb. So kat ta nul az em ber egy
ilyen tá bor ban még fel nőtt ként is. 
Ki hit te vol na, hogy a kecs ke nem

sze ret au tó ban utaz ni, vi szont öröm -
mel eszik a te nye rünk ből? Hogy a nyúl
lyu kat ás az új fü ve sí tés kö ze pé be, és
le le ge li a tu ját? A tek nős meg a ga lamb
pe dig „ha rap”! A ha lon meg halvány
fo gal munk sincs, mit néz nek az em -
be rek, mert rit ka hallga tag te rem tés. 
Az ál lat si mo ga tó vi szont ak kor is jó

öt let, ha csak né hány ál lat van ve lünk.
És Nóé bár ká já nak sok szí nű sé ge itt is
meg ta pasz tal ha tó  a  tá bo ron  be lül,
ahol  ki csik-na gyok  együtt  rin ga tó -
zunk az Úr is ten te nye rén.

g Fül lEr Tí mEa

Men tés más ként,  az az  „a  tar ta lom
adott, vál to zat lan, de a hely, a hely -
zet,  amely ben ma meg  kell  szó lal -
nunk, egé szen más, mint akár húsz
év vel ez előtt”. 
Aki  más ként  pró bál  ér té ke ket

men te ni egy há zunk ban, mint a több -
ség, an nak nem csak ál mai van nak,
ha nem gyak ran  fa lak ba  is üt kö zik.
Ezek ről az ál mok ról és a fa lak ról, a
tra dí ci ók hoz és a meg úju lás hoz va -
ló vi szo nyá ról, va la mint to váb bi ter -
ve i ről  kér dez tem Czön dör Ist vánt,
akit  au gusz tus  1-jén  gyer mek ko ra
szín he lyén,  a  Vas  me gyei  Ost ffy -
asszony fán ava tott lel késszé dr. Fa bi -
ny Ta más püs pök.

– 2007-ben vég zett a teo ló gi án, és
most volt a lel kész ava tá sa. Hogy is
van ez?
– Igen, 2007-ben fe jez tem be teo -

ló gi ai ta nul má nya i mat a ha tod év le -
zá rá sá val, de nyelv vizs ga hi á nyá ban
nem kap hat tam meg a dip lo má mat.
Meg jegy zem, hogy a hi ány zó nyelv -
vizs ga mi att a ma gyar or szá gi egye -
te me ken vég zett hall ga tók har ma da-
ne gye de ma sem ve he ti kéz be a dip -
lo má ját. Per sze ez nem ment ség…
Az tán pe dig a csa lád, a mun ka és sok
min den más fon to sab bá vált, mint a
kö zép fo kú nyelv vizs ga meg szer zé se. 
Éle tünk krí zi se i nek azon ban egyik

ve le já ró ja, hogy se gí te nek új ra ér tel -

mez ni a dol go kat, és rá mu tat nak a lé -
nyeg re. Egy, a múlt év ben át élt krí zis
kény sze rí tett ar ra, hogy meg te gyek
min dent  ta nul má nya im  be fe je zé se
ér de ké ben. Ta vasszal át is ve het tem
a dip lo má mat.

– Hon nan in dult, és mi lyen út ve -
ze tett a lel ké szi szol gá lat fe lé?
–  „Out si der ként”,  kí vül ál ló ként

ér kez tem az evan gé li kus egy ház ba.
Édes apám  ró mai  ka to li kus,  édes -
anyám evan gé li kus. Ez a ket tős fe le -
ke ze ti iden ti tás gaz da gí tot ta és ha tá -
roz ta meg az éle te met. Ró mai ka to -
li kus nak ke resz tel tek, de fel nőtt ként
kon fir mál kod tam. Há lás szív vel em -
lék szem vissza ar ra az idő re, ami kor
tag ja le het tem Ura i új fa lu ban a Cha -
ris el ne ve zé sű if jú sá gi kö zös ség nek.
Az itt el töl tött pár év alatt meg érett
ben nem a dön tés, hogy ott ha gyom a
jól fi ze tő csa lá di vál lal ko zást, és „új”
éle tet kezd jek. Fi zi kai mun kát vég ző
csa lád ból in dul tam. Ma is jó szív vel
te kin tek vissza ar ra az idő szak ra és
azok ra a ta lál ko zá sok ra, ami kor én is
két ke zi mun kás ként dol goz tam. 
Az el múlt év ti ze dek ben kü lön bő -

ző tár sa dal mi ré te gek hez tar to zó em -
be rek kel ta lál koz tam. Meg ta ní tot tak
ar ra az egy sze rű igaz ság ra, hogy ha lel -
kész ként aka rok szol gál ni, ak kor nem
búj ha tok  kli sék  és  a  pa pi  frá zi sok
mö gé.  Ép pen  el len ke ző leg,  ért he tő

moz du la tok kal és bá to rí tó sza vak kal
kell  ke res nem  azok nak  a  kö zös sé -
gét, akik a pe ri fé ri án él nek, vagy akik
bár  ko pog ná nak  az  aj tó in kon,  de
nincs bá tor sá guk le nyom ni a ki lin cset. 
A  teo ló gi ai  fel vé te li  vizs gá ra  a

veszp ré mi  busz pá lya ud va ron  és  a
szent ki rály sza bad jai  ka to nai  lak ta -
nyá ban ké szül tem fel… Olyan he lye -
ken, me lyek na gyon is kö zel áll nak a
„va ló vi lág hoz”. A teo ló gi án el töl tött
évek alatt az tán so kat vál toz tam és
fej lőd tem. Ins pi rált az év fo lya mom,
és ins pi rál tak a ba rá ta im. Szá mom -
ra  min dig  nagy  él ményt  je len tett,
hogy egy faj ta híd sze re pet tölt het tem
be az egye te mi ta nul má nyok so rán a
kü lön bö ző ke gyes sé gi cso por tok kö -
zött. Ma is va la hogy ezt élem meg az
egy ház ban.

– Fent idé zett tanulmányában –
mely az „Öröm mel adom örök sé gül”
– Evan gé li kus kö zös sé gi jö vő ké pek
cím ű kö tetben jelent meg – „ins pi rált
is ten tisz te le tek ről” ír. Mit je lent ez a
ki fe je zés?

–  Az  ins pi rá ció  „lel ki  éle tünk”
egyik moz ga tó ru gó ja. A kér dés az,
hogy aki el jár is ten tisz te le te ink re és
gyü le ke ze ti al kal ma ink ra, kap-e elég
ins pi rá ci ót. Hi szem, hogy az is ten -
tisz te le te ink  is  le het nek  kre a tí vak
és ins pi rál tak. Ezen nem csak azt ér -
tem, hogy a pré di ká ci ó ink vál to za to -
sak le gye nek, vagy az éne kek mo der -
nek. Az  ins pi rált  is ten tisz te le ten  a
kre a tív Is ten te rem tő ere je ta pasz tal -
ha tó meg. És eze ken az al kal ma kon
nem csak a lel kész mo ti vált, ha nem a
gyü le ke zet is. Egy ins pi rált gyü le ke -
zet ak tí van részt vesz az is ten tisz te -
le ten…

– Mi jut eszé be a tra dí ció szó ról?
– Már vár tam ezt a kér dést. Nem

va gyok tra dí ció el le nes és meg rög zött
újí tó sem. Vi szont azt éle sen lá tom,
hogy sok szor üres sza va kat, meg fá -
radt moz du la to kat aka runk to vább -
ad ni  az  egy ház ban.  Csu pán  azért,
mert így szo kás… A tra dí ció szó je -
len té se  „át adás”.  Egy ál ta lán  nem
mind egy, hogy mit adunk át a kö vet -

ke ző ge ne rá ci ók nak. Né ha meg kell
néz ni azt az aján dé kot, ame lyet kap -
tunk. Nem le het csak úgy bon tat la -
nul to vább ad ni. Úgy ér zem, hogy a
gyü le ke ze tek gya kor ta „cso mag meg -
őr ző” he lyek ké vál tak, ahol meg le -
het néz ni va sár na pon ként, hogy mi -
lyen is volt az „aján dék” száz év vel ez -
előtt. 
Ve gyük ész re, hogy olyan aján dé -

kot  hor do zunk  és  adunk  to vább,
ame lyet Jé zus tól kap tunk. Ez az aján -
dék ma is friss és idő sze rű! Hi szem,
hogy ezt a cso ma got át le het ad ni ün -
ne pi, in ter ak tív és ins pi rá ló ke re tek
kö zött is. 

– És a gyü le ke zet épí tés ki fe je zés -
ről mi re asszo ci ál?
–  Er ről  a  szó ról  az  jut  elő ször

eszem be,  hogy  a  gyü le ke zet épí tés
cso dá la tos aján dék, hi szen ha részt
ve szünk  ben ne,  az  olyan,  mint ha
együtt ál mod nánk Is ten nel. A gyü le -
ke zet épí tés szár nya lás, sod rás, nyi -
tott ság, tá vol ba te kin tés. Olyas va la -
mi, ami von zó és bá to rí tó a ke re sők
szá má ra is. A gyü le ke zet épí tés so rán
Is ten csa pat tár sai le he tünk. Ez pe dig
így  nem  egy sze mé lyes  szél ma lom -
harc,  ha nem  a  szü le tés  pil la na ta.
A gyü le ke zet épí tés egy olyan öröm -
te li kö zös ség ben vál hat át él he tő cso -
dá vá, aho vá ön ként és bel ső in dít ta -
tás ból ér kez nek em be rek, aho gyan ezt
az el múlt évek ben át is él het tük. Er -
re a cso dá ra vá gyó dom új ra és új ra. 

– Ho gyan to vább a lel kész ava tás
után?
– A  lo vász pa to nai  és  a  va nyo lai

gyü le ke zet ben  meg élt,  tíz  hó nap -
nyi, na gyon szép szol gá lat után Fa bi -
ny Ta más püs pök a Cső vá ri Evan gé -
li kus  Egy ház köz ség be  kül dött  be -
osz tott  lel kész ként.  Fe le sé gem mel
és gyer me ke im mel együtt na gyon ké -
szü lünk az ot ta ni szol gá lat ra és a he -
lyi  gyü le ke zet tel  va ló  ta lál ko zás ra. 

g HEin richs Esz tEr

Men tés más ként
Be szél ge tés Czön dör Ist ván lel késszel

b „Ar ra vá gyom, hogy (…) az új szö vet sé gi ta ní tás ösz tö nöz zön ben nün -
ket, hogy együtt ál mod junk egy olyan egy ház ról, ame lyet szen ve dé -
lyes spi ri tu a li tás, sze re tet tel jes kül ső és bel ső kap cso la tok, ins pi rált
is ten tisz te le tek, lel kes ke resz tény élet for ma és ma ga san mo ti vált gyü -
le ke ze ti ta gok jel le mez nek. Olyan egy ház ról ál mo dom, amely nyi tott
és au ten ti kus, sok szí nű és élet vi dám, amely ben szí vé lyes ség és lel ke -
se dés do mi nál, és amely nek tag jai el ső ren dű mun kát foly tat nak Is ten
di cső sé gé re” – fo gal maz ta meg CzöndörIstván egy két év vel ez előtt
meg je lent írá sá ban. Az idé zet foly ta tá sá ban az „álom egy ház ban” szol -
gá ló lel kész mun ká ját egy kü lön le ges ki fe je zés sel, a szö veg szer kesz -
tők vi lá gá ból jól is mert uta sí tás ne vé vel jel lem zi: „men tés más ként”.
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Ál mom ban  ve rő fé nyes,  nap sü töt te
ve ran dán ül tem. Sű rű fe hér füg göny
ár nyé kol ta kis sé a te ret. Dol goz nom
kel lett. Bár mi lyen  fur csa, Ka rát son
Gá bor ról kel lett  vol na  ír nom.  Ül -
tem  a  mo ni tor  előtt,  em lék szem,
nem  ha gyott  nyug tot  az  ag go da -
lom… Hosszú idő tel he tett el, több -
ször ne ki len dül tem, új ra és új ra nyo -
mot  sem  hagy va  ki tö röl tem.  Egy -
szer  csak  fül si ke tí tő  lár ma  csap ta
meg a fü lem. Ki néz tem az ut cá ra nyí -
ló ab la kon, hát ha tal mas mun ka gé pek
ara szol tak tö me ge sen a ház előtt – ta -
lán  mint  a  tan kok  ’56-ban.  Óri ás
mar ko ló fe jek sza kí tot ták föl az utat,
tép ték ki a fá kat. Meg szál lot tan dol -
goz tak, mint ha nem is em be ri erő,
aka rat irá nyí tot ta vol na őket. Te he tet -
len ség,  két ség be esés  lett  úr rá  raj -
tam.  Már  csak  fut tá ban  pil lan tot -
tam  meg  sem  kez dett  mun kám ra.
Egyet len szó je lent meg – ki tud ja,
hon nan – a mo ni to ron: Gáb ri el.

Ha szép író len nék, ír nék egy me sét.
A tör té net ben len ne egy fér fi, akit
meg szó lít az an gyal:

– In dulj, Gáb ri el, a te Ni ni véd be!
Tu dom az te cse le ke de t idet és az te fá -
rad sá go dat és tű ré se det. Ki vá lasz -
tot ta lak té ged, aki nek ne ve két sze re -
sen is az Is ten Fia meg tes te sü lé sé re
mu tat, szedd össze mind azt, ami re
szük sé ged le szen!

– Ha ki vá lasz tasz, mi re le het még
szük sé gem? – kér di alá zat tal Gáb ri el.

– Tégy a te ta risz nyád ba né mi ke -
nye ret, hogy táp láld a tes tet, mely a
fes tő nek is egyik lé nye ge. Tégy bé még
ecse tet és ce ru zát, raj zo lás ra fi nom
pa pi rost. Bízd én re ám a töb bit.

Gáb ri el úgy is tött. Fel ta risz nyál ta
ma gát an nak rend je és mód ja sze rént,
s meg in dult a hosszú út nak, mely ről
nem tud hat ta még, ho vá is ve zet.
Ment, ment nap ra nap, fá rad ha tat -
la nul. Hegy sé gek kö zött, zu ha ta gok
alatt ve ze tett az út ja, ha tal mas, ele -
ven táj vet te kö rül. Fé nyek és han gok,
szí nek és kö dök ka va rog tak kö rü löt te.
Kaz lak nak dől ve meg pi hent, s ros ka -
doz va ment to vább. Így vit te ta risz -
nyá ját, ben ne ecset tel, így vit te a szí -
vét, te le ké te lyek kel és kér dé sek kel, s így
a lel két, te le könnyek kel.

Egy szer csak, vá rat la nul, mint egy
tit kos jel szó ra meg nyí ló me se be li bar -
lang be já rat, meg nyílt előt te egy aj tó
– nem, nem is iga zi aj tó, tán csak egy
rés, egy re pe dés, ahol be sé tál ha tott a
hegy ség for rón do bo gó szí vé be. Ami -
kor térd re ros kadt, s elő vet te fes tő szer -
szá ma it, hogy imád ság hoz fog jon – hi -
szen min den ki a ma ga nyel vén imád -
ko zik –, nagy szó val ki ál tott az an gyal:

– Ki cso da vol na mél tó ar ra, hogy
meg nyit ná az köny vet, és fel bon ta ná
an nak pe csé tit?

És sen ki nem va la sem mennyen,
sem föl dön, sem föld alatt nem va la,
az ki az köny vet meg nyit hat ná, és ab -
ba néz het ne. Gáb ri el er re igen sír va -
la. Míg nem egy a vé nek kö zül így szó -
la: Ne sírj! Ímé a Jú da orosz lán já nak
di a dal ja! S a meg öle tett Bá rány vé gig -
ko cog ván az üveg ten ge ren, tró nus ra
szál la, hogy meg nyis sa az köny vet.

A lap ra, amit Gáb ri el ma ga elé ké -
szí tett, tö ré keny ce ru za vo na lak kal
kü lö nös írás je le ket rótt. A föld po rát

szór ta kö ré jük, s könnye i vel áz tat ta.
Kér dé se it imád koz ta a pa pír ra. Lát -
vánnyá, lát ha tó vá tett olyat, ami
nem min den ki nek ada tik meg lát ni.
A „me se” vé gé nek va la hogy így kel -

le ne szól nia: Ma gá hoz tér vén meg lep -
te, amit al ko tott. De meg lep te a bar -
lang is, ahol hir te len hal la ni kezd te a
nagy vá ros dü bör gé sét. Bán tot ta az ab -
la kon be ára dó bűz, a vil ló dzó mű fé -
nyek. A mű te rem ben tér de pelt, a
priccsen a köny vek köny ve, előt te pa -
pí rok, ecse tek, kész és fél kész vagy le -
mo sott, könny áz tat ta la pok. Imák.
Gáb ri el-Já nos Pat mo szon.

Ma gá hoz tér vén meg lep te te hát, amit
al ko tott, ami ki ta lál ta tott, ami al kot -
ta tott ál ta la. Hogy ép pen így akart vol -
na imád koz ni? Hogy ép pen ezt akar -
ta vol na fes te ni? Hogy meg ér tet te-e?
Hogy má sok meg ér tik-e ál ta la? A te -
rem tés pil la na tá ban ez vég ső so ron ta -
lán mind egy is. A lá tás szá mít, a meg -
mu tat ko zó, a meg sze mé lye sí tett, akit
ta lán el kép zel ni  sem tud tunk.  Jé zus
tes tet öl té sé ben re a li zá ló dik va ló já ban,
hogy mi Is ten kép má sai va gyunk. 
„Nem Is ten pro fa ni zá lá sa ez – így

Pi linsz ky –, ha nem az em ber meg -
szen te lé se, min den em ber nek és min -
den va ló ban em be ri nek a meg ál dá sa.”

Még is: az iga zi mű vész – bár mennyi -
re is az ön azo nos sá got ke re si, rá éb -
red, csak Is ten ma gán va ló. És sa ját
ma gát is csak őben ne ta lál hat ja meg.
A  leg szen tebb  fel adat  en nek  az  él -
mény nek a meg for má lá sa: az Is ten di -
cső í té se. (Hu go Ball)

„Vél-et len” – val lot ta Ka rát son Gá -
bor a ké pe i ről. Meg fe szí tett aka rat ve -
zet te  azon  az úton,  amely  az  elő re
még csak nem is vélt ké pek hez vit te…
Em lék szem  gye rek ko rom ból  egy

fur csa ki fes tő könyv re. Fes ték le he tett
a la pok anya gá ba vagy a la pok kö zé
pré sel ve, nem tu dom, hogy mű kö dött.
A lé nyeg az volt, hogy csak tisz ta, vi -
zes ecset tel kel lett rá men nünk a fe lü -
let re, és fel ol dód tak, meg je len tek a szí -
nek, ame lyek ad dig tel je sen el vol tak
rejt ve előt tünk. Nagy meg le pe té sek
per sze nem ér tek: a fe nyő zöld lett, a
med ve bar na, a nap pe dig arany sár -
gán sü tött, ahogy ez elő van ír va. Még -
is, a gye rek fej jel meg ren dí tő él mény
ma is ben nem él: mint ha va la ki ott lett
vol na a pa pír ban, a pa pír mö gött. 
Gá bor száz szor le mos ta, új ra raj zol -

ta, -fes tet te a la po kat. Kín ló dott, és
kér dé sek kel ost ro mol ta az „alap anya -
got”, mi köz ben re mény ke dett, hogy
va la mi,  Va la ki  meg kö nyö rül  raj ta.
Ha el kép ze lem a szi tu á ci ót: tér del ve
fest, a sez lon szé lé re té ve a pa pír, bal -
já ban a Bib lia, jobb já ban ecset, kö rü -
löt te  a  fes té kek  –  hi szem,  kell  is,
hogy Va la ki kö nyö rül jön raj ta. „Hogy
Is ten va ló ban ott áll-e min dig a kü szö -
bön, vagy ép pen csak a fal má sik ol -
da lán, kér dez ni le het, de tud ni nem;

én leg alább is nem tu dom, de van nak
az éle tünk nek olyan pil la na tai, ami kor
hir te len,  egész  kö zel ről,  majd nem
meg mu tat ko zik” – val lot ta.
Ka rát son Gá bor a fo gal mi gon dol -

ko dás nál ősibb nek tar tott ké pi gon -
dol ko dás sal akar ta meg kö ze lí te ni a

rej tett tar tal ma kat. Meg kö ze lí te ni és
lát ha tó vá ten ni. Ta lán meg ér te ni, de
sem mi kép pen nem a ha gyo má nyos,
fo gal mi szin ten, ha nem a mé lyebb,
ősibb  va ló ság  szint jén.  Fes té sze te
nem lá to má sos ere jű, ha nem lá to má -
sos. Köz ve tí tő. Te rem tő. Így sem mi -
kép pen nem il luszt rá ció, ha nem leg -
alább is for dí tás – kép nyelv re. Akár a
bib li ai szö veg egy faj ta szub jek tív új -
ra te rem té se. Ezért is ne héz meg bir -
kóz ni a ké pek kel, a bib li ai ak va rel lek -
kel kor lá to zott fo gal mi nyel vün kön.
Mint ha  má sok  imá já val  imád koz -
nánk: vonz, el so dor, ma gá val ra gad
vagy hi de gen hagy.
Még  evan gé li u mi  ak va rell je i ről

sem mond hat juk, hogy a sok év szá -
za dos  ke resz tyén  iko nog rá fi ai  ha -
gyo mány  ha tá roz za  meg  őket.
Mennyi vel in kább igaz ez a Je le né sek
köny vé re! Ar ra a könyv re, amely so -
kak szá má ra a leg ide ge nebb, leg ta lá -
nyo sabb szö veg a Szent írás ban. Nem
el ret ten tő pró fé cia – mond ta bá to rí -
tó an ró la egy idős lel kész –, ha nem vi -
gasz ta ló irat, egy cso dá la tos li tur gia
le írá sa.
Ro kon ez a gon do lat Pi linsz kyé vel:

„…a szép ség je len lé te né ma. De leg -
alább lát ha tó. A jó ság je len lé te azon -
ban még a szép ség nél is ti tok za to sabb,
mi vel nem csak né ma, de lát ha tat lan
is. (…) A vég íté let vá rá sát nem utol -
só sor ban táp lál ja a be lénk ol tott mély -
sé ges va ló ság vágy. Hogy szín ről szín -
re lás sunk vég re: mi is volt tör té ne tünk
iga zi  sor sa,  ter mé sze te.  A  vég íté let
ilyen ér te lem ben nem egyéb, mint a
tisz ta jó nak, vagy is a fő sze rep lő nek, Is -
ten Bá rá nyá nak »szí ne vál to zá sa«:  a
dol gok és tör té né sek lát ha tat lan ten -
ge lyé nek bol dog fel is me ré se.”
Ez  a  „szí ne vál to zás”  nem csak  a

Bá rá nyé, ha nem a dol go ké, föl di dol -
ga in ké, amely Ka rát son Gá bor ké pe -
in tet ten ér he tő. Mennyi ben más vi -
lá got tár elénk, mint a ré gi, je le né se -
ket  fes tő  mes te rek,  Cra nach vagy
Dü rer! Az ő más vi lá gu kat vál to zat -
lan  op ti kai  tör vé nyek  ha tá roz ták
meg. Az ő Ni ni vé jü ket és Je ru zsá le -
mü ket épí tész ter vez te, és kő mű ve sek
épí tet ték;  az  ő  asszo nya ik  hús ból
van nak,  lo va ik or rán dől a pá ra, és
réz har so ná kat fúj nak az an gya lok. Ka -
rát son  Gá bor  je le né sa kva rell je i nek
kulcs sza va sze rin tem az át lé nye gü lés.
A ké pe ken lát ha tók fog la la ta nem a
föl di di men zi ók. Ta lán nem is ér de -
mes vé ges szá mú, há rom vagy négy
di men zi ó ról be szél nünk, hi szen ép -
pen e más lét a ké pek lé nye ge. Bár a
ne gye dik még is fon tos le het: s ez a
me di tá ció ide je.

Az Igé ből egy-egy szót, ki fe je zést
ol va sunk a la pok szé lén – jó pro tes -
táns ta ní tó ha gyo mány-e, vagy a me -
di tá ló alap ál lá sa? A szó meg ló dít hat -
ja a gon do la tot, ér tel mez het és tám -
pon tot ad hat, vissza-vissza hoz a ki -
in du lás hoz. Amit lá tunk: fol tok ban
föl vitt,  el má zolt,  még  in kább  szét-
vagy  ép pen  össze fo lya tott  szí nek.
Gyö nyö rű, ra gyo gó fol tok: kaz lak és
ért ve tés ara nya, a gyi me si sár föld -
bar ná ja, fá radt ró zsa szín, vér-, láng -
vö rös és bí bor, a vég te len  ten ge rek
kék je, az örök ta vasz friss zöld je, vi -
har fel hők fe nye ge tő szür ké je. Ezek a
fol tok még is tes tet le nek, bár sejt jük
a kör vo na la kat: a kaz lat, a vá rost, a
tró nust,  a csil la got,  a  tűz zel  „egye -
lített”  üveg ten gert.  Szí nük  ugyan
van,  még is  anyag ta la nok,  hisz  az
anyag ból épp csak szí nük ma radt. Ép -
pen az ak va rell tech ni ka könnyed sé -
ge és át tet sző vol ta te szi le he tő vé az
anyag ta lan ság nak  ilyen  nagy sze rű
lát vá nyát.
A  fol tok  kö zött  le be gő,  re me gő

ala kok. A le he tő leg ke ve sebb és leg -
fi no mabb ce ru za vo nal lal ér zé kel te tett
tes tek – pon to sab ban „nem tes tek”, szí -
ne vál to zot tak.  An gya lok  sar ló val,
har so ná val és apo ka lip ti kus lo vak, a
fe ne vad,  a  nap ba  öl tö zött  asszony
vagy ma ga Gáb ri el-Já nos aszt rál tes -
tek ként mi nist rál nak, vesz nek részt az
utol só, az örök, mennyei li tur gi á ban.
A fes tő – és se gít sé gé vel a szem lé lő –
sza ba don köz le ke dik a lát ha tó ban és
a  lát ha tat lan ban,  ab ban,  ami  bé vül
van, és ami kí vül, ab ban, ami el múlt,
és ab ban, ami el sem jött még: a pat -
mo szi Já nos le írá sa, sa ját öko ló gi ai ka -
taszt ró fá val fe nye ge tő ko runk és a várt
és hitt má so dik el jö ve tel kö zött. Vagy
még azon is túl. Így lesz nek ezek a la -
pok tö ré keny pil la na tok ká, és sű rű söd -
nek még is ál lan dó vá, örök ké. Kép pé
fo gal ma zód nak reb ben é ke nyen, ké te -
lyek kel te li, még is éber hit tel.

A fes tőt mun ka (imád ság) köz ben – hi -
te sze rint – va la mi fé le föl dön tú li nak
hitt  aka rat  irá nyí tot ta.  Azt  val lot ta,
meg le pe tés ként  kell  ér nie  az  ered -
mény nek,  más képp  nincs  ér tel me.
Hogy ép pen ezt akar ta vol na fes te ni?
Hogy a ki nyi lat koz ta tást meg ér tet te-e?
Hogy má sok meg ér tik-e ál ta la? A te -
rem tés pil la na tá ban ez vég ső so ron ta -
lán mind egy is. A lá tás szá mít, a meg -
mu tat ko zó, a meg sze mé lye sí tett, akit
ta lán el kép zel ni sem tud tunk.
És aki re most rá is me rünk. Mi: tü -

kör  ál tal  ho má lyo san,  de  van,  aki
egy re éle sed ve.

g Zász ka licz ky Zsu zsan na

Min den ki nek a ma ga Pat mo sza
Bú csú Ka rát son Gá bor tól

b „E so rok író ját mé lyen meg ráz ta ha lá la.” Nem, így nem le het ír ni ró la! Sok kal sze mé lye seb ben kell el kö -
szön ni at tól, aki nek éle te ti pi kus nak nem mond ha tó, ám na gyon is jel lem ző en kö zép-eu ró pai, ma gyar or -
szá gi tör té net. A for ra dal már egye te mis ta, a bör tön vi selt lá za dó, aki nek az tán nem volt hely ha zá ja egyet -
len egye te mén sem, s aki még is meg ta lál ta a ma ga út ját – le gyen szó fes té szet ről, iro da lom ról, mű for dí -
tás ról, fi lo zó fi á ról, egye te mi ka ted rá ról. KarátsonGábor nél kül nem len ne öko ló gi ai po li ti ka sem Ma gyar -
or szá gon. Aján dék nak te kin tem, hogy volt kö zös dol gunk, hogy so kat be szél get het tem ve le, pon to sab ban:
hall gat hat tam őt. Ka rát son Gá bor ak va rell je it a Jelen(t)ésekkönyvéhez 2008-ban ki ál lí tot ta, majd kö tet -
ben ad ta ki az Evan gé li kus Or szá gos Mú ze um. El ső sor ban e kö tet kap csán szü le tett az aláb bi írás.

„…ő pe dig el küld vén az ő An gya la ál tal,
az ő szól gá já nak, Já nos nak meg je len té.

Ki bi zony sá got tött az Is ten nek be szé dé ről,
és az Jé zus Krisz tus nak bi zony ság té te lé ről, 

és va la mellye ket lá tott.” (Jel 1,1–2)

Ka rát son Gá bor az Evan gé li kus Or szá gos Mú ze um ban (2008)

Bo tsásd az te éles sar ló dat (Jel 14,18)
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Guy de Ma u passant (1850–1893) ki tű nő en ért ah -
hoz, hogy mi nu ci ó zus rész le tes ség gel bon col gas -
sa hő se i nek ér zés vi lá gát, s rez dü lé se it ap ró, je -
len ték te len nek lát szó meg nyi lat ko zá sok kal ér zé -
kel tes se. Iga zi mű fa ja az el be szé lés, de hat re gényt
is írt. Kö zü lük az utol só, az 1890-ben meg je lent
Az em ber szí ve (No tre coeur)nem tar to zik az író
leg je len tő sebb mű vei kö zé. Ha azon ban a mai ol -
va só a re gényt nap ja ink iro dal má nak el is mert al -
ko tá sa i hoz mé ri, meg le pet ve ta pasz tal ja, hogy ez
a száz hu szon öt esz ten dős írás nem csak a mű vé -
szi meg for má lás ere jét, de ak tu a li tá sát te kint ve
is fel ve szi a ver senyt leg több jük kel.
Ma u passant el ső szárny pró bál ga tá sa it Gus -

ta ve Flau bert-hez vit te, s a nagy író ar ra biz -
tat ta, hogy csak kész, érett mű vel lép jen a nyil -
vá nos ság elé. Flau bert a hoz zá for du ló fi a tal -
em bert be avat ta írói mód sze re i be, be von ta őt
a Bo u vard és Pé cu chet cí mű re gé nyé hez szük -
sé ges elő ké szí tő, tény gyűj tő mun ká ba, s stí lus -
gya kor la to kat vé gez te tett ve le. Ar ra ta ní tot ta,
hogy ad dig néz zen egy fát, amíg az min den más
fá tól kü lön bö ző nek tet szik szá má ra. Utá na ír -
ja meg fel fe de zé se it száz sor ba tö mö rít ve.
Az Emi le Zo la kö ré cso por to su ló na tu ra lis -

ta is ko la ezek ben az évek ben – a 19. szá zad utol -
só  ne gye dé ről  be szé lünk  –  he ves  har co kat
foly ta tott esz mé i nek, esz té ti kai né ze te i nek el -
is mer te té sé ért. Éles bí rá lói vol tak a tár sa da lom -
nak, azt val lot ták, hogy a tár sa da lom és az em -
be ri lé lek be teg sé ge it a bio ló gus tár gyi la gos sá -
gá val kell fel tár ni. Ma u passant-t von zot ták e kor
ha la dó, har cos né ze tei, s el ső, köz lés re szánt el -
be szé lé sét, a Göm bö cöt (Boule de su if ) is a Zo -
la és ba rá tai ál tal ki adott, kö zös be mu tat ko zás -
nak szánt kö tet ben, a Méd ani es ték ben je len -
tet te meg. Flau bert, aki nem sok kal ha lá la előtt
kap ta kéz hez ezt a kö te tet, az el sők közt je len -

tet te ki, hogy a Göm böc re mek mű, és el ho má -
lyo sít ja a kö tet töb bi da rab ját.
Flau bert íté le tét csak meg erő sí tet te az idő.

Ma u passant ezt kö ve tő en egy re-más ra je len -
tet te meg re mek mű szám ba me nő el be szé lé se -
it, re gé nye it, s te het sé ge túl nőtt a na tu ra lis ta
is ko la ke re te in. A na tu ra lis ta írók kép gaz dag,
szer te len stí lu sá val el len tét ben klasszi kus egy -
sze rű ség re  és  pon tos ság ra  tö re ke dett.  Mint
meg ál la pí tot ta:  „Akár mit  akar  mon da ni  az
em ber, min dig csak egyet len szó van ki fe je zés -
re, egyet len ige meg ele ve ní tés re, s egyet len jel -
ző meg ha tá ro zás ra.” Stí lu sá nak ez va la mi olyan
kris tály tisz ta egy sze rű sé get, tö mör sé get, pon -
tos sá got köl csö nöz, hogy ez zel utá noz ha tat lan -
ná és klasszi kus sá vá lik. 

Nem kö vet te Ma u passant a na tu ra lis tá kat az
em ber ad dig író i lag nem áb rá zolt tes ti-bio ló -
gi ai meg nyil vá nu lá sa i nak nyílt leírá sá ban sem.
Nem az em ber ösz tön éle té nek fel fe de zé sé ben
ke res te a „va ló ság még tel je sebb ví zi ó ját”. Ezen
idé zet uta lás ar ra a ma u passant-i vé le mény re,
mely sze rint „a re a lis ta író, ha va ló ban mű vész,
nem a va ló ság fo tog rá fi á ját akar ja ad ni né künk,
ha nem ma gá nak a va ló ság nak még tel je sebb,
még job ban ma gá val ra ga dó, még meg győ zőbb
ví zi ó ját”.

Boc cac ció hoz ha son ló an  Ma u passant  is
elő sze re tet tel me sél a sze re lem hu mo ros ka -
lan dok kal já ró ku dar ca i ról, és nagy kedv vel tű -
zi toll hegy re – mint Mo lière – az em be rek jel -
lem be li  fo gya té kos sá ga it.  De  amíg  elő dei,
pél da ké pei hisz nek az em ber te rem tő ere jé -
ben, a sze re lem fel sza ba dí tó ha tá sá ban, Mau -
passant írá sai ki áb rán dult, pesszi mis ta vi lág -
kép ról árul kod nak. Az író min de nütt csak ön -
ál ta tást lát: „Nem tu dunk sem mit, nem sej tünk
sem mit, nem kép ze lünk sem mit.” Szók ra té szi
ana ló gia. Per sze csak ana ló gia, mert ugye Szók -
ra tész ezt így mond ta: „Csak ak kor tu dunk va -
la mit,  ha  rá jö vünk  ar ra,  hogy  nem  tu dunk
sem mit.”
Ugyan ak kor könnyed ség gel, szel le mes ség -

gel  vall ja  be  ezt  a  hi tet len sé gét,  s  ha  nem
vesszük kész pénz nek az író nyi lat ko za ta it és
ma gá ra eről te tett tár gyi la gos sá gát, szenv te len -
sé gét, ak kor azt is ész re ve het jük, hogy va ló já -
ban mély sé ge sen együtt érez el be szé lé se i nek,
re gé nye i nek egy sze rű, tisz ta szí vű, igaz hő se -
i vel, akik a ke gyet len élet ben több nyi re a rö vi -
deb bet húz zák.

Az em ber szí ve mo dern  re gény.  Ko runk
szer ző i hez ha son ló an Ma u passant is ko ra em -
be ré nek el ma gá nyo so dá sá ról ír, aki – mint hő -

se, And ré Ma ri ol le – még ér zel mi éle té ben sem
tud nyug vó pont ra jut ni. A kis Éli sa beth Led -
ru Ma ri ol le-hoz ha son ló sor sá ban az író, mint -
egy el len pon toz va, a nő ol da lá ról mu tat ja be az
egy más ra ta lá lás nak, ha nem is le he tet len sé gét,
de igen nagy ne héz sé gét. Az élet sze gé nyes be -
tel je sü lé sei, ame lyek so rán a várt tel jes ség he -
lyett min dig csak egy „majd nem”-mel kell be -
ér ni, meg ér te tik Ma ri ol le-lal, hogy az em ber szí -
ve vá gya i nak, ál ma i nak be tel je sü lé se min dig
kor lá tok ba üt kö zik.
Ér de kes, ere de ti női tí pust raj zol meg az író

a mély ér zel mek re kép te len, okos, kul tu rált,
von zó an szép Michèle de Burne alak já ban, aki -
nek csak az a fon tos, hogy a hó do lók gyű rű je
ve gye kö rül. A fel kel tett – és tény le ge sen vál -
lalt – ér zel mek vi szon zá sá ra már kép te len. Ma -
ri ol le vé gül is Éli sa beth ben ta lál tár sat. A nagy
sze re lem re kép te len nagy vi lá gi hölgy ben to -
vább élő kis pol gá ri asszony egy sze rű, hű sé ges
sze rel me az, ami – vé gül is – őszin te és ma ra -
dan dó. Rá döb ben egy ér de kes, ko ráb bi sze rel -
mé ről hal lott té tel iga zá ra, mely sze rint: „Örök -
ké nem le het sze rel mes az em ber, leg fel jebb hű -
sé ges.” Kér dés, hogy va ló ban igaz-e ez a mon -
dás, egye te me sen ér vé nyes sé te he tő-e.
Ma u passant írói pá lyá ja mind össze tíz évet

ível át. Tíz al ko tó éve alatt hu szon hat kö tet nyi
el be szé lést és hat re gényt je len te tett meg. Lá -
zas szen ve déllyel írt, iz ga tó sze rek kel ösz tö nöz -
te ma gát, mint ha sej tet te vol na, hogy si et nie
kell, hogy mi előbb „ki ír ja ma gá ból” mind azt,
ami fel ké szü lé se éve i ben fel hal mo zó dott ben -
ne, mi előtt a tes tét-ideg rend sze rét fel emész tő
gyil kos kór vé gez ne ve le. 1891-ben el mé je el bo -
rult, ön ma gá ról nem tud va élt még két évig egy
ideg sza na tó ri um ban.

g Pát kai Ró bErt

Ma u passant és az em be ri szív

Me ne kü lők. Né zem a győ ri tra gé dia ké pe it: a
Né met or szág ba uta zók egy mást ta pos sák a vo -
na ton. Férj a fe le sé gét, a gyer me ke it a nagy or -
dí tás ban. Több mint há rom órát ké sett a gyors
az in du lás sal, az úton az aj tó kat le zár ták a ka -
la u zok, és ez a leg ször nyűbb idő ket idéz te.
Ta lán  Sze ged  kör nyé kén  a  leg drá ma ibb  a

hely zet, ahogy ér kez nek a húsz-har minc fős csa -
pa tok. Fá rad tan le ros kad nak a kö ze li er dő ben. 
„A fa lu ad ta össze a pénzt – mond ja egy vé -

kony eti óp em ber. – Svéd or szág ba me gyek, ott
jól le het ke res ni, s vissza fi ze tem a tar to zá so mat.”
Mel let te ha tal mas né ger fér fi, drá ga sza bad idő -
ru há ban, cso dás kar órá val a ke zén. Ölé ben sza -
tyor, te le ital lal, éle lem mel. Ő a ki vá lasz tott, sok
pén ze van, jól ér zi ma gát, szer ve zi az elé ge det -
len ke dő ket. 
Me ne kü lők. Jön nek, özö nöl nek, át gá zol va a

Dél-Al föld ap ró fal va in. A ma guk ból ki vet kő -
zők a La Manche csa tor na fran cia ol da lán, az
alag út nál dü höng nek. Vas bo tok kal fel tö rik a ka -
mi o nok hát só aj ta ját, és oda búj nak el, re mény -
ked ve, hogy egy szer el jut nak ál ma ik or szá gá -
ba… Leg töb ben per sze nem ilye nek. Össze tör -
tek és ki me rül tek. Ri adt ar cú csa lá dok, vár nak
né hány jó szót, kis üveg vi zet, né hány sze let ke -
nye ret.

***

Ma gány. „Szo mo rú sá gom ban egy ide je temp -
lom ba já rok.” Teg nap es ti ol vas má nyom ból őr -
zöm ezt a sort. Le het, nem pon tos, de mint ha
ró lam ír ták vol na. Be-be té rek nyi tott aj tó kon,
le ülök a hát só rész ben. A fél ho mály el ta kar ja
az em bert, a mély csönd gyó gyít ja. Jó be szél -
get ni Is ten nel, nem nagy dol gok ról, in kább ap -
ró sá gok ról. Ahány temp lom, annyi kis cso da:
öreg pa dok, ko pott föl ira tok. Oly kor vá rat lan
aján dé kot  is  ka pok:  va la ki  gya ko rol  a  fön ti
or go nán. Be té ved egy idős né ni ke, ke zé ben szál
vi rág gal, és le ül a kö ze lem ben. Né zem a szót -
lan töp ren gő ket. Su gár zók tud nak len ni az egy -
sze rű em be rek, lel kük gyö nyö rű en tük rö ző dik
ar cu kon és sze mük ben.

***

Cso da rek lám. A Fény ut cai pi ac eme le tén egy
hen tes ki tö mött man ga li cát tett az üz let elé.
A vi lá gos, gön dör sző rű disz nó tól elő ször fél -
tek az asszo nyok, de a gye re kek lát ni akar ták.
A bá tor öt let meg hoz ta az ered ményt: min den -
ki meg állt, bá mész ko dott, be szélt hoz zá. A leg -
ki seb bek még meg is csa var ták ki ál ló agya ra -
it. Ha már ott volt a csa lád, a ré gi ba rá tok, va -
la mit vet tek. A jó hús ban lé vő el adó min den -

ből adott vé kony sze let kós to lót, így egy kis idő
után te le lett a sza tyor. A friss ke nyér mel lé csí -
pős kol bász és sza lá mi ke rült.

***

Bu dai Vár.Kis ék szer, bölcs, büsz ke. Nem a dí -
szes hom lok za tok, ko pott ab la kok mi att, in kább
a ka puk mö götti be já rók tól, az il la to zó ker tek -
től. És a kü lö nös la kók tól, akik kö zött nem egy
hí res ség is akad. A Má tyás-temp lom dé li ha -
rang sza va meg zen dí ti az időt, a Nem ze ti Ga -
lé ria zöld ku po lá ja a fény já ték ott ho na. A kő -
fal ról a Du na sza lag ján tün dök lő Lánc híd már
nem szá mol ja az éve ket, olyan öreg. Jó itt sé -
tál ni, el fá rad ni, be ül ni a vi lág leg szebb bolt já -
ba: a Li tea könyv sza lon ba – jó szó ra és egy for -
ró ká vé ra.

***

Film so ro za tok. Né hány ba rá tom tud ja, hogy
az egész na pos szel le mi mun ka után szí ve sen
né zek so ro za to kat. So kan azt is tud ják, ilyen -
kor nem nyi tok aj tót, nem ve szem föl a te le font.
Per sze nem akár mit né zek meg, leg in kább az
ér de kes kul túr tör té ne te ket. A pa lo ta ék kö ve cí -
mű so ro za tot több ször is fi gye lem mel kí sér tem. 
Ja nu ár óta egy olasz fér fi: Don Mat teo si et -

tet ha za. Te ren ce Hill re mek ala kí tás sal for mál -
ja meg a pa pot, aki nem csak a Bib li át idé zi, ha -
nem nyo moz is. Köz ben meg is mer jük Gub bio,
az ódon-szép um bri ai kis vá ros hét köz nap ja it,
kü lö nös, nagy han gú olasz em be re it: Nat ha li -
nát, a per le ke dő ház ve ze tő nőt, Cecc hi nit, az
eset len őr mes tert, lá nyát, a su dár Pat ri zi át, a
min den ről le ma ra dó szá za dost. 
Iga zi  olasz  han gu lat,  tész tás  éte lek, Szent

Ubal do püs pök re em lé ke ző ün ne pek. És a vi -
lág leg szebb kis temp lo ma. Aki bent, a gyer tyák -
kal ara nyo zott ho mály csend jé ben imád ko zik,
biz tos ér zi Is ten kö zel sé gét.

***

Szo mo rú ság. Fáj na gyon, hi szen új ból el bán -
tak ve led. De hát mit vár tál, te sze ren csét len,
a sze re tet len ség be, gyű lö let be al ja sult vi lág tól?
Ha nem bosszu lod meg a tör tén te ket,  le het,
egye dül ma radsz. Te tisz ta vagy, ma radj is az.

Sok az ott ho ni fel ada tod, vé gezd el új ra, az után
kelj út ra. Bi zo nyá ra so ká ig egye dül  le szel az
úton,  vá rat la nul  va la ki  mel léd  lép,  hosszú
hall ga tás után kér dez is tő led. Ha el hi szi biz -
ta tó sza va id, ő is fon tos ta ná csok kal lát el. És
meg ta lá lod azt, aki re ne ked van szük sé ged.

Tolsz toj: Nap ló. Ha nem írt vol na mást, csak
a ha tal mas fel jegy zés fü ze te ket, ak kor is a vi lág -
iro da lom leg na gyobb jai kö zött len ne a he lye.
„Fel me rül előt tem a kér dés: mi az em ber éle -
té nek a cél ja? – ír ta 1847-ben. – Éle tünk cél ja,
hogy min den esz köz zel elő se gít sük ki tel je se -
dé sét.” 1885. de cem ber 1-jén je gyez te föl: „Lá -
tom, hogy a sze re te ten kí vül nincs más fon tos
az élet ben. A gyű lö le tet ki tu dom tép ni, sőt ki -
se per ni a szí vem ből. Se gíts ne kem, Is te nem!”
És a leg utol só üze ne tek egyi ke, 1910. ok tó ber
19-én: „Éj sza ka kel le met len be szél ge tés. Sza sa
el mond ta, hogy egy mil li ó ért akar ják el ad ni mű -
ve i met. Ta lán még jó ra for dul. Csak min dig a
leg fel sőbb bí ró szí ne előtt cse le ked jem.”

Va cso ra. Ré gi  ba rá tok  együtt.  Fi nom  va -
cso ra, jó vö rös bor, az után be szél ge tés haj na -
lig. Má té in di ai út já ról me sél, ar ról, hogy oda -
fe lé a re pü lő gé pen írt egy rö vid szö ve get. „Egy
sze gény or szág ból jöt tem” – így kezd te vol -
na kö szön tő jét. Ami kor meg ér ke zett, a sű rű
por fel hő ben so vány, ron gyos gye re kek vet ték
kör be. Ve sze ked tek, hogy ki vi gye a bő rön dö -
ket pár fil lé rért. „Be lém vil lant – mond ta –:
ki is a sze gény?” Meg szé gyell te ma gát fo tós
ba rá tom, el tép te a pa pírt, és ké pe it a mú ze -
um nak aján dé koz ta.

***

Ma da ras Jó zsef. Tár sa ság ban me rült föl a ne -
ve. Az el fe le dett, je les szí nészt di csér ték, fő leg
szín há zi kri ti kus is me rő söm. Aki va la ha is lát -
ta a csu pa tűz mű vészt, hal lot ta vil lám ló sza -
va it, az úgy érez te, va la mi ősi üze net tel akar -
ja meg aján dé koz ni. 
Ma da ras te het sé ges volt és úri em ber. Ha -

tal mas „pa rasz ti” erő vel meg ál dott fér fi. Ha
kel lett, haj nal tól ké ső es tig ját szott, szín ház -
ban, rá di ó ban; éj sza ka fil met for ga tott. Nem
sta tisz ta ként – fő sze rep lő ként. És még nem
be szél tem a vi dé ki  iro dal mi es tek ről. Be állt
Sin ko vits Im re, Gom bos Ka ta lin, Vi tai Il di kó
te le ví zi ós mű so rá ba. Vö rös mar ty A vén ci gá -
nyát úgy mond ta, hogy a vi lág ba ki ál tó ré szek -
nél ver te a fe jét az elő szín pad ba. Döng tek a
vér fol tos  desz ka la pok,  a  kö zön ség  le ve gőt
sem mert ven ni. 
Nem volt és nem lesz ilyen lo bo gó ma gyar

szí nész. Sis ter gett, forrt, be lénk éget te a so ro -
kat, a fá jó sza va kat.

***

Em ber te len vi lág. Nincs  rá  szó,  és  a  re -
mény is egy re tá vo labb ke rül. Nem szá mít már
ígé re tünk, be csü le tünk kéz fo gá sa, nem jut el
egy más hoz se gí tő szán dé kunk. Fá zunk és fé -
lünk, kü lön-kü lön, pe dig ha meg osz ta nánk a
ter he ket,  könnyebb  len ne  el vi sel ni. Si mo ne
We il pon to san fo gal maz: el ve szünk a „hi deg
tu mul tus ban”.  Élünk  és  küsz kö dünk,  hi á ba
szél vi har, hó sza ka dás, föld ren gés, na pon ta új -
ra kezd jük éle tün ket. Ak kor mi pusz tít kö zöt -
tünk? Az, hogy el vesz tet tük Is ten nel a kap cso -
la tunk. Nem hall juk meg hí vá sát. Szó lít szün -
te le nül. Fő leg ak kor, ami kor nem hi szünk tel -
jes szív vel, és ké te lye ink van nak. Pe dig nincs
más sze re tet, más fé le Is ten. Em ber tár sa ink ke -
re sé se, hogy együtt men jünk to vább, és ne áll -
junk meg so ha.

g FEny vE si Fé lix La jos

Jegy zet la pok 
(Nap ló, 2015)
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Tisztán és hallhatóan
Egy baptista tollforgató írásaiból

(…) Óri á si he gyek szo ro sá ban épült
Söl den, a hí res sí pa ra di csom. Nem
győz tük  cso dál ni  a  szik la me re dé -
lye ken meg ka pasz ko dó kis he gyi há -
za kat, ame lyek fa ra gott min tás er ké -
lye in a dú san bur ján zó, szín pom pás
vi rá gok  cso dá la tos  han gu la tot  te -
rem te nek. A te le pü lés meg szám lál -
ha tat lan  szál lo dá ja  kö zött,  nem
messze az Al pen land Jör ge lé től, két
ro ha nó gleccser pa tak, az Achen és a
Wild bach fo lyik egy más ba, és ha tal -
mas kö vek kö zött zúg nak vé gig az al -
pe si üdü lő fa lun.
A he gyek min dig friss le ve gő je, a

táj szép sé ge va la hány szor kel le mes
sé tá ra bá to rít ja az uta zót. Ne kem, vá -
ro si la kó nak egy más vi lág ként tá rult
fel ez a he gyi vi dék. Gyö nyör köd tem
a táj ban, a zöl del lő völ gyek ben, a kis
he gyi fa lucs kák szép sé gé ben és tisz -
ta sá gá ban. Tü dőm be szip pan tot tam
a friss le ve gőt, és fü lem be hang zott
éj jel-nap pal a zu ho gó pa tak ze né je.
Egy ének ju tott az eszem be: „Hogy -
ha a föld mint zsá mo lya éb reszt ily
nagy örö met, / Ér te lem azt föl nem
mé ri, a menny mi lyen szép le het!”
(Éne kel jünk az Úr nak!, 164)
Lát hat tuk Söl dent egy óri á si fel hő -

sza ka dás után is. Mi u tán el állt az eső,
egy rö vid sé tát tet tem szál lá sunk kö -
rül. Gyö nyö rű fény ben úszott a vá ros -
ka. A he gyek kon túr jai ta lán még éle -

seb ben  lát tat ták ma gu kat. A ha vas
hegy csú csok tisz tán tűn tek fel a friss
le ve gő ben.  Ek kor  pil lan tot tuk meg
elő ször ab la kunk ból is a Söl den fö lött
ma ga so dó Ne der kogl 3100 mé te res
he gyes csú csát. Alak ja eszem be jut -
tat ta Svájc gyö nyö rű, ne ve ze tes he -
gyét, a sü veg ala kú Mat ter hornt.
Azon a  szép al pe si  reg ge len egy

he gyi ki rán du lás le he tő sé gét la tol gat -
tuk.  Előbb  a  reg ge li  igét  ol vas tuk,
majd a Mai Igema gya rá za tát. „Ak kor
cse le kedj, ami kor er re al ka lom nyí lik.”
Min den  bi zonnyal  a  kom men tár
szer ző je  nem  er re  gon dolt,  de  mi
meg ér tet tük be lő le azt is, hogy in dul -
nunk kell a csú csok fe lé.
A kö tél pá lya UV-szű rős, lég kon -

di ci o nált ka bin ja egy re csak emel ke -
dett  föl fe lé  a  Ga is lach ko gel  3058
mé te res csú csa fe lé. Az ötz ta li völgy
tér kép sze rű en tá rult fel az egy re tá -
vo lo dó épü le te i vel. A han go san zú -
gó  Achen  pa tak  ka nyar gó  fo lyá sa
már  csak  ki csiny  vo nal ként  je lez te
Söl dent. A 2170 mé te res kö zép ál lo -
má son egy ki sebb ka bin ba száll tunk
át, ab ban foly tat tuk az uta zást. Túl -
lép ve a há rom ez res ma gas sá got egy
ma gas  kő szik lán  ál ló  vas ke resz tet
pil lan tot tunk meg. Ez a Ga is lach ko -
gel csú csa. Ami kor ki lép tünk a ka bin -
ból, bő rün ket hi deg szél csap ta meg.
A  ha va sok  lát vá nya  fen sé ges  volt.

Kör be jár tuk a ha tal mas szik la csú csot.
Le néz tünk a szé dí tő mély ség be, ahol
hó fol tok, egy gleccser tó, a sza ka dék -
ban me re de ző szik lák és tá vo labb a
kő ren ge teg fö lött ka nyar gó kes keny
szer pen ti nek bor zon ga tó, még is le -
ír ha tat la nul kü lön le ges lát vá nya fo -
ga dott. Nem is cso da, ha eszem be ju -
tott  az ének,  és  azon vet tem ész re
ma gam,  hogy  dú do lom  is:  „Mily
nagy vagy te! Mily nagy vagy te!” (…)

(…) Az el ső be nyo má sok ele men tá -
ris erő vel ha tot tak ránk. A dó zse pa -
lo ta gyö nyö rű kő csip kéi, a Cam pa nile
tor nyá nak szé dí tő ma gas sá ga, a Szent
Márk-ba zi li ka ke le ti kul tú rát su gár -
zó ku po lái, osz lop ren ge te ge, az ősi
kö vek szin te meg ba bo náz tak min den
lá to ga tó  ide gent.  Rö vid  pil lan tást
ve tet tünk a ví zen rin ga tó zó gon do -
lák ra, majd mind nyá jan úgy ha tá roz -
tunk: el ső ként men jünk be a ba zi li -

ká ba, za rán do kol junk el Márk evan -
gé lis ta sír já hoz.
A temp lom be já ra ta előtt kí gyó zó

so rok ban vá ra ko zott a tu ris ták tö me -
ge. Min den ki be akart men ni. Las -
san  az után  a  tér  for ró sá got  on tó
kö ve in a temp lom dí szes ka pu já hoz
ér tünk.  Őrök  áll tak  a  be já rat nál.
Egye se ket be en ged tek, má so kat ki -
tes sé kel tek.  Rö vid  ru há ban,  ki vá -
gott, mély de kol tázzsal még a for ró -
ság ban sem le het a temp lom ba be -
jut ni. Ek kor egy erő sza kos han got

hal lot tam,  amely  rám  ki ál tott,  és
meg aka dá lyoz ta, hogy be men jek a
temp lom ba. Ola szul nem tu dok, így
ma gya rul pró bál tam vé de kez ni: át -
la gos mé re tű a rö vid nad rá gom – mi -
köz ben lát tam, hogy má sok nak sok -
kal hi á nyo sabb öl tö zék ben is si ke rül
át jut ni az alig-alig el len őriz he tő tö -
meg ben. Köz ben a csa lá dom töb bi
tag ja be ju tott, én vi szont kí vül ma -
rad tam. El ke se re dés, düh és csa ló dás

vett  erőt  raj tam.  Hisz  itt  va gyok,
hosszú ide je er re ké szü lök, a sok-sok
ki adás,  és  most  kí vül  ma rad tam.
Bá na to mat csak las san eny hí tet te a
vá ros  gyö nyö rű  ké pe,  a  si ká to rok
egye dül ál ló  han gu la ta,  a  szebb nél
szebb pa lo ták és szűk ut cák lát vá nyos
for ga ta ga,  csa lá dom  meg ér tő  vi -
gasz ta lá sa.
A dé li for ró ság ban egy kis ká vé zó

te ra szán pi hen tünk, és mi köz ben az
olasz ka to li ku sok  fa na tiz mu sán el -
mél ked tem, hir te len egy tá vol ba mu -

ta tó kép vil lant elém. Egy kor mind -
annyi an egy ka pu hoz ér ke zünk majd.
Dí sze sebb  lesz  az, mint  a  ve len cei
Szent Márk-temp lom ka pu ja. Bent
nem Márk evan gé lis ta sír ja, ha nem
ma ga az élő Jé zus vár, és ve le együtt
a pat ri ar chák, ma ga Márk is ott lesz.
Va jon ak kor majd lesz-e al kal mas

(fe hér) ru hám, hogy be jus sak oda?
Mi cso da csa ló dás és fáj da lom len ne
az, hogy aho vá tö rek szünk, ami min -
den  vá gyunk,  oda  nem  nyer nénk
be bo csá tást!  Az után  to vább sé tál -
tunk a si ká tor ősi kö ve in, és köz ben

egy ré gi éne ket dú dol gat tam: „Fe hér,
fe hér, kell hó fe hér ru ha! A Jé zus vé rén
meg mos va, hogy be jus sunk oda!”
A nap már le me nő ben volt, ami -

kor is mét ha jó ra száll tunk. Utol só pil -
lan tá sa im a par ton le vő áru sok drá -
ga  em lék tár gya i ra  ve tőd tek.  Ar ra
gon dol tam: ezen a nyá ron Ve len cé -
ből én min den nél drá gább szu ve nír -
rel, egy lel ki ta nul ság gal tá vo zom.

Rész le tek Ma ro si Nagy La jos Tisz tán
és hall ha tó an cí mű kö te té ből

Ne le gyünk ál szen tek! Bi zony hogy
szá mon tart juk éve ink mú lá sát! Ha
előbb nem, leg ké sőbb a nyug díj kor -
ha tár  előt ti  esz ten dők ben  su hint
meg min den kit a föl di lét vé ges sé -
gé nek tu da ta. És ak kor tól az em ber
aka rat la nul  is  na gyobb  becs ben
tart ja az év for du ló kat. Ke resz tény
hit ben jár va ta lán na pon ként há lát
adunk ugyan Is ten meg tar tó ke gyel -
mé ért, ám az  ilyen-olyan  ju bi le u -
mok, szü le tés na pok ben nün ket  is
szám ve tés re  kész tet nek.  Bol dog
em ber az, aki az Úr sző lő jé ben vég -
zett mun ká já ról is szá mot ad hat…

Ma ro si Nagy La josúj ság író, szer -
kesz tő nem szü le tés nap ja, ha nem
pub li cisz ti kai mun kás sá ga kez de té -
nek  öt ve ne dik  év for du ló ja  al kal -
má ból vá lo gat ta kö tet be kü lön bö ző,
fő ként egy há zi saj tó or gá nu mok ban
meg je lent írá sa it. S hogy ez a vá lo -
ga tás „jó gyü möl csök” gyűj te mé nye,
ar ról az új pes ti ima ház ban jú li us 17-
én  tar tott  be mu ta tón  el hang zott
mél ta tá sok  is  hí ven  ta nús kod tak.
A  Tisz tán és hall ha tó an cím mel
meg je lent könyv be mu ta tó ját –  a
szo kat la nul for ró ká ni ku la el le né re
– fél száz nál töb ben tisz tel ték meg je -
len lé tük kel. 
A szó ban for gó ki ad vány meg íté -

lé se szem pont já ból ez ter mé sze te -
sen lé nyeg te len, ám an nál be szé de -
seb ben  jel zi a bap tis ta egy ház ban
szá mos tiszt sé get be töl tött (és be töl -
tő) szer ző irán ti meg be csü lést. És el -
ol vas va (vagy új ra ol vas va) a kö tet -
be ke rült írá so kat rög vest ért he tő -
vé  is  vá lik,  mi ért  e  köz tisz te let.
Mert bár írá sai több sé gé ben a szer -
ző  igyek szik  sze ré nyen  hát tér ben
tar ta ni ön ma gát (be mu tat ko zá sát is
egyes szám har ma dik sze mély ben ír -
ja!), összes sé gé ben meg le he tős pon -
tos ság gal raj zo ló dik ki egy el kö te le -
zett, Is ten nek oda szánt élet út. 
Ez zel  együtt  sem  ön élet rajz  a

Bap tis ta Ki adó gon do zá sá ban kö zel -
múlt ban meg je lent gyűj te mény. Az
1947-ben szü le tett Ma ro si Nagy La -
jos  nem csak  ma gán éle té nek  epi -
zód jai, ha nem a tör té ne lem (el ső sor -
ban az egy ház tör té net) fe je ze te in ke -
resz tül is az evan gé li u mot köz ve tí ti
– tisz tán és ért he tő en. Az an to ló gia
leg na gyobb ré sze pe dig – a mű fa ji
vál to za tos ság el le né re – tu laj don -

kép pen  a  szó  leg jobb  ér tel mé ben
vett ige hir de tés.
Bár a rend kí vül esz té ti kus kül le -

mű kö tet írá sa i nak egyi ke-má si ka el
is hang zott áhí ta tok, kon fe ren ci ák
al kal má val,  az  ol va só  mind vé gig
ér zi, hogy a sok ol da lú an te het sé ges
szer ző  el ső sor ban  még is  zsur na -
lisz ta. (Alig ha vé let len, hogy szá mos
ti tu lu sa kö zül Ma ro si leg gyak rab ban
azt em lí ti, hogy ala pí tó tag ja a Pro -
tes táns Új ság írók Szö vet sé gé nek.)
Ha már utal tunk a könyv eré nye i re,
je gyez zük meg, hogy a bo rí tó terv és

az igé nyes ti pog rá fi á val vég zett tör -
de lés a szer ző fi á nak, Nagy Ro land -
nak az „aján dé ka”, míg a gon dos kor -
rek to ri  köz re mű kö dés  Szom mer
Haj nal ka ér de me.
Vé ge ze tül es sék szó a kö tet cím -

adó írá sá ról. A Tisz tán és hall ha tó -
an (Új Lant, 1995) a Bib li kus gon do -
la tok fe je zet ben ol vas ha tó, és a ben -
ne  fog lal tak  mél tán  te kint he tők
Ma ro si Nagy La jos ars po e ti cá já nak.
Ko moly bi zony ság té tel ez a tíz év -
vel ez előtt 1Kor 1,17–18 alap ján szü -
le tett opus, s ha most idéz zük is az
alap igét, a re cen zens nek – a kö szö -
net sza ván túl – nem is le het több
mon dan dó ja: „Nem azért kül dött en -
gem Krisz tus, hogy ke resz tel jek, ha -
nem hogy az evan gé li u mot hir des -
sem, de nem böl csel ke dő be széd del,
hogy Krisz tus ke reszt je el ne ve szít -
se ere jét. Mert a ke reszt ről szó ló be -
széd bo lond ság ugyan azok nak, akik
el vesz nek, de ne künk, akik üd vö zü -
lünk, Is ten nek ere je.”

g T. Pin tér Ká roly

Vé gig az ötz ta li völ gyön

Ma ro si Nagy La jos 
kö te té nek mar gó já ra

Ve len cei em lék
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Táv la ti terv, hogy tíz éven be lül a hét -
ezer-hat száz négy zet mé ter össz te rü -
le tű te lek má sik fe lén is meg épül jön
a szin tén öt ven fő be fo ga dá sá ra al kal -
mas ott hon. A te lek meg vá sár lá sá val
együtt az épít ke zés költ sé gei meg kö -
ze lí tik az 1,2 mil li árd fo rin tot. 
A Sa rep ta Bu dai Evan gé li kus Sze -

re tet ott hon ban  je len leg  ki lenc ven
fo gya ték kal élő rá szo ru lót lát nak el,
az  új  épü let ben  így  min den ki nek
mél tó kö rül mé nye ket tud nak majd
biz to sí ta ni. A hű vös völ gyi Bá t ho ri ut -
cai  ere de ti  Sa rep ta-épü let  to váb bi
hasz no sí tá sa már a kö vet ke ző igaz -
ga tó fel ada ta lesz, mi vel Sztoj ano vics
And rás igaz ga tó  lel kész  ad dig ra
nyug díj ba vo nul. A jö vő be li igé nyek -
től,  a  pénz ügyi  le he tő sé gek től  is
függ, hogy mi lesz az épü let to váb bi
ren del te té se.
Majd nem két ezer-öt száz köb mé -

ter föl det hord tak el az épít ke zés előtt
és ké sőbb is, na gyot kel lett „ha rap -
ni” a hegy be, hogy az épü let elő írt
alap te rü le te – két ezer-két száz négy -
zet mé ter – meg le gyen. A tám fa la kat
nö vé nyek kel bo rít ják be.
Az ut ca fron ton össze füg gő fal óv -

ja a sze re tet ott hont a kí ván csis ko dó
te kin te tek  elől,  biz to sít va  a  la kók
nyu gal mát. Az erőd sze rű ha tást a ke -
rí tés ele mek kö zöt ti rá csok ra fel fu tta -
tott vad sző lő fog ja ba rát sá go sab bá,
zöl deb bé ten ni. 
A bel ső ud var fü ve sí tett, te át rum

jel le gű ki ala kí tá sa ar ra is mó dot kí -
nál, hogy ide ig le nes szín padot fel ál -
lí tva akár két száz-há rom száz fő rész -
vé te lé vel ren dez ze nek kü lön fé le ün -
nep sé ge ket, szí ni elő adá so kat. Az ut -
ca fron ton nagy a for ga lom, za jos, a
hát só ud var azon ban vé dett kör nye -
ze tet biz to sít a ben ső sé ges han gu la -
tú ren dez vé nyek szá má ra.

Két hosszú szárny ból áll az épü let.
A la kó szo bák ab la kai dél re néz nek, a
nagy ab la kok nak kö szön he tő en a te -
rek vi lá go sak és de rű sek. A két la kó -
szárny  kö zöt ti  össze kö tő  rész ben
van nak a ki szol gá ló-, sze mély ze ti he -
lyi sé gek, rak tá rak. 

A  fő be já rat  fe lett  nagy,  nyi tott,
ám rá csok kal vé dett te raszt ala kí tot -
tak ki. Ta vasz tól őszig itt az ott hont
el hagy ni nem tu dó vagy nem aka ró
la kók szá má ra kü lön bö ző fog lal ko zá -
so kat tart majd a gon do zó sze mély -
zet. Így friss le ve gőn, a kül ső kör nye -
zet től nem el vág va tölt het nek el ér -
té kes időt a fo gya ték kal élők. 

A fő be já rat tal szem ben, az épü let
mér ta ni kö ze pén ka pott he lyet a fő -
nő vé ri szo ba, mel let te pe dig a be teg -
szo ba és az or vo si ren de lő. A két szo -
ba kö zött nagy ab lak van, így a nő vér
és az el lá tó or vos gyor san és ha té ko -
nyan tud együtt dol goz ni. A fő nő vér

és az éj sza kai ügye le tes a wi fi rend sze -
ren  ke resz tül  szá mí tó gé pen  tud ja
fel ügyel ni a be ka me rá zott tíz kö zös
he lyi sé get.
A föld szin ten ta lál ha tó még há rom

rak tár he lyi ség, ahol majd – töb bek
kö zött – a nagy, mo to ros ke re kes szé -
ke ket tá rol ják, hogy ne a la kó szo bák -
ban fog lal ják a he lyet.

A szin te ket egy ki sebb, négy sze -
mé lyes, va la mint egy na gyobb, be teg -
szál lí tás ra is al kal mas lift kö ti össze.
A nagy lif tet tűz vész ese tén is le het
hasz nál ni, hogy a moz gás sé rült la kó -
kat gyor san ki le hes sen me ne kí te ni. 
A la kó szár nyak ba be lép ve a két fo -

lyo só szár nyat el vá lasz tó kö zös nap pa li
he lyi ség fo gad. Hat van négy zet mé te -
ren itt az ét ke ző, a té vé szo ba, az üveg -
fal lal  el ke rí tett  kony ha.  Az  éte le ket
ugyan a Sa rep ta Bá t ho ri ut cai fő épü -
le té ből szál lít ják, de a la kó kat bá to rí -
ta ni  akar ják  majd  az  it te ni  kony ha
hasz ná la tá ra is. Az in duk ci ós tűz he lyen
a me le gí té sen túl kö zös fő zőcs ké zés -
re is van le he tő ség, hogy az itt élők mi -
nél ott ho no sab ban érez zék ma gu kat.

Hu szon hat  egy ágyas  és  ti zen két
két ágyas  szo bát  ve het nek bir tok ba
ok tó ber ele jén a be köl tö zők. A szo -
bák ban  a  Sa rep ta-sze re tet ott hon
biz to sít ja a mo dern, mo to ros, fa bo -
rí tá sú  ágya kat,  így  ér vé nye sül het -
nek  a  gyó gyá sza ti  szem pon tok,  de
nem szo rul hát tér be a ké nye lem és az
ott ho nos ság kí vá nal ma sem. A szo -

bák  be ren de zé se  egyéb iránt  a  la -
kók ra lesz bíz va, így min den ki az igé -
nye i nek  és  íz lé sé nek  meg fe le lő en
ala kít hat ja ki az élet te rét. A szo bák
el ső sor ban pi he nés re és al vás ra szol -
gál nak, a sze re tet ott hon cél ja nem az,
hogy a la kók a szo bák ban tölt sék a
na pot. A la kók éle té ben a hang súly
az együtt töl tött időn van, ezért fon -
to sak a kö zös he lyi sé gek. 
Min den szo bá ba mi ni kony ha épít -

he tő be, ki sebb vil lany re zsó val, hű tő -
vel  és  mo so ga tó val,  ha  a  la kó  er re
igényt tart. A re mé nyek sze rint vi szont
sen ki sem fog él ni ez zel a le he tő ség gel,
hi szen a kö zös kony ha min den gaszt -
ro nó mi ai igényt ki tud elé gí te ni. A szo -
bák alap fel sze relt sé gé hez tar to zik az
in ter net- és a ká bel té vé-kap cso lat is. 
Az egy ágyas  szo bák hoz kö zös,  a

két ágyas szo bák hoz kü lön für dő szo -
ba tar to zik, mo dern és aka dály men -
tes zu hannyal és mos dó val. A két la -
kó cso port ban egy-egy nagy für dő szo -
bát is épí tet tek, amely be nagy, mo to -
ros hid ro masszázs ká dat te le pí tet tek
a moz gás te rá pia ki egé szí té se ként.
A pin ce szin ten ta lál ha tó a kö zös

te rem, ahol min den la kó el fér. Itt tart -
ják majd a ka rá cso nyi, hús vé ti ün nep -
sé ge ket és a va sár na pi is ten tisz te le -
te ket is. Itt ka pott he lyet ezenkí vül
hat rak tár he lyi ség is. A sze re tet ott -
hon nak ugyan is ha tal mas kar ban tar -
tó te rek re van szük sé ge, ahol a ja ví -
tan dó ágya kat és al kat ré sze ket tá rol -
ják, il let ve a ru há kat, az ágy ne mű ket,
az ado má nyo kat is itt he lye zik el.
Az épü let ener gia el lá tá sát két ki -

sebb gáz ka zán biz to sít ja, de a jö vő -
ben a la pos te tő re te le pí ten dő nap -
ele mek kel és -kol lek to rok kal ener ge -
ti ka i lag ön el lá tó vá vá lik az ott hon. 
A sze mély zet a Sa rep ta-sze re tet -

ott hon ti zen négy mun ka tár sá ból áll,
de a mű szak lét szá mát az ha tá roz za
meg, hogy az ott hon ban ép pen hány
la kó tar tóz ko dik. A na pi rend sze rint
a la kók a reg ge li és az áhí tat után a
szö vö dé be vagy a fog lal koz ta tó üze -
mek be men nek dol goz ni. A moz gás -
te ra pe u ta,  a  lel ki gon do zó  lel kész
igény  sze rint,  a  na pi rend be  be il -
leszt ve vég zi majd al ka lom sze rű en a
mun ká ját.

g Wal kó Ádám

Ott hon, édes ott hon
Cél egye nes ben a Sa rep ta új épü le te

b A pest hi deg kú ti Má ria re me tei úti tel ken a vé gé hez kö ze le dik a Sa rep ta Bu dai Evan gé li kus Sze re tet ott hon
új épü le té nek ki vi te le zé se. A KrizsánAndrásYbl-dí jas épí tész ál tal – a mo dern, or ga ni kus épí té szet je gyé -
ben – ter ve zett, két ezer-két száz négy zet mé ter alap te rü le tű új épü let ide á lis kö rül mé nye ket nyújt fo gya ték -
kal élő la kó i nak. Ta valy szep tem ber ben, a dia kó nia nap ján tar tot ták a bok ré ta ün ne pet (er ről la punk 2014/40.
szá má ban tu dó sí tot tunk). Az üte me zés nek meg fe le lő en egy éven be lül meg tör tént az épü let mű sza ki át adá -
sa-át vé te le. Most a kert és az épü le tet kö rül ve vő jár dák ki ala kí tá sa zaj lik. Az ün ne pé lyes át adó ra szep tem -
ber 20-án 10 óra kor ke rül sor, a dia kó ni á ért fe le lős püs pök, FabinyTamás szen te li fel a Sa rep ta új sze re -
tet ott ho nát. La punk mun ka tár sát az ott hon igaz ga tó lel ké sze, SztojanovicsAndrás ve zet te kör be.

Lát vá nyos sza ka szá hoz ér ke zett a
Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -

ház  or szá gos  köz pont já nak  he lyet
adó bu da pes ti Ül lői úti épü let együt -
tes fel újí tá sa. A ked ve ző fek vé sű te -
tő fe lü le te ket már nyár ele je óta nap -
ele mek bo rít ják, az óta fo lya ma to san
ter me lik az elekt ro mos ener gi át. 

Az 1906-ból szár ma zó Szent ki rá lyi
ut cai szárny fa la it év szá za dos por tól és
szennye ző dés től tisz tí tot ták meg, így a
tég la fe lü le tek vissza kap ták ere de ti, vö -
rö ses  szí nü ket.  Az  Ül lői  úti  épü let
vas tag hő szi ge te lést, új fa nyí lás zá ró -
kat és az ere de ti hom lok za ti ta go lást
meg idé ző, an nál egy sze rűbb klasszi ci -

zá ló  dí szí tést  kap,  a  sa rok ra  pe dig
vissza épül az 1956 után le bon tott, el ső
eme le ti er kély. A mun ká sok je len leg az
Ül lői úti ol da lon és a bel ső ud var ban
dol goz nak, a kül ső meg úju lá sa – a fű -
té si rend szer kor sze rű sí té sé vel együtt
– vár ha tó an ősz re fe je ző dik be. 

g Ga rai Pé tEr felvétele

Az  Evan gé li kus  Or szá gos  Mú -
ze um nak és a Hu szár Gál köny -

ves bolt nak  he lyet  adó  bu da pes ti,
bel vá ro si In su la Lu the ra na meg úju -
ló ban van. A mun ká la tok a ré gi szer -
ke ze tek fel tá rá sá val, meg erő sí té sé vel
kez dőd tek. A szük sé ges „rom bo lás”
he lyét má ra egy re in kább az épít ke -
zés vet te át. Az ed dig el ha nya golt, vi -
zes  pin ce  las san  kezd  át ala kul ni.
A most még min dent be há ló zó ve ze -

té kek ből a lá to ga tók ter mé sze te sen
már sem mit sem fog nak lát ni, csak
kom fort ér ze tük nö ve ked het. 
A szer ke zet épí té si mun ká la tok idén

ok tó ber vé gé re nagy va ló szí nű ség gel
be fe je ződ nek. Ez után kö vet ke zik a be -
ren de zés  és  az  új  ál lan dó  ki ál lí tás
fel épí té se. Vár ha tó an 2016 má so dik fe -
lé től lesz lá to gat ha tó a meg újult mú -
ze um és köny ves bolt együt te se.

g HBL

Jól ha lad az Ül lői úti szék ház fel újí tá saMeg úju ló ban a mú ze um
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A re for má ció kez de té nek öt szá za dik
év for du ló já hoz kö ze led ve egy re több
a hit újí tás vi lág tör té nel mi ese mé nyét
és je len tő sé gét fel dol go zó kon fe ren cia,
könyv, film, egyéb mű vé sze ti al ko tás.
A nagy sza bá sú ora tó ri um a re for má -
ció alap esz mé nye it, leg fon to sabb ese -
mé nye it, sors for dí tó nap ja it ál lít ja a né -
zők  elé  Lu ther éle té nek  tük ré ben.
Még pe dig olyan mó don, hogy az egy -
ház zal  sem mi fé le  kap cso la tot  sem
tar tók is meg ért sék, mi tör tént va ló -
já ban 1517-től, il let ve már előbb Lu ther
gon do lat vi lá gá ban és lel ké ben. 

Ora tó ri um és köz ve tett misszió
Már az is sa já tos, aho gyan az elő adás -
hoz  meg nye rik  a  kó ru so kat  és  az
egyes éne ke se ket. Sza bad je lent ke zés
alap ján  tör tént  a  kö zel  há rom ezer
éne kes,  il let ve  gyü le ke ze ti  és  nem
gyü le ke ze ti  kó rus  elő szű ré se.  Az
együtt mű kö dők nél nem né zik a fe -
le ke ze ti  ho va tar to zást  vagy  ép pen
azt, hogy van-e kap cso la tuk va la me -
lyik egy ház zal. Ez a misszió köz ve tett
gya kor la ta!  Hi szen  sem  köz re mű -
kö dő, sem hall ga tó-né ző nem ma rad
érin tet len a mű és a Nagy Mű köd te -
tő, Is ten ha tá sá tól. 
A  mo nu men tá lis  kó rus  mel lett

ti zen két mu si cal éne kes, nagy szim -
fo ni kus ze ne kar és hat ta gú kis együt -
tes is sze re pel a ze ne mű ben. 
Úgy hír lik, hogy au gusz tus 25-re

be fe je ződ nek  a  pró bák,  ak kor  lesz
Dort mund ban a fő pró ba. Már most
mód van ar ra, hogy bár ki be pil lan tást
– és be le hall ga tást – nyer jen az ora -
tó ri um ba,  a  húsz  leg fon to sabb  dal
ugyan is meg je lent CD-n. 
A szö veg al ko tó ja, Mic ha el Kun ze

dal szö veg író ként  kezd te  pá lyá ját  az
Egye sült Ál la mok ban, több mint két -
száz slá ger szö ve ge fű ző dik a ne vé hez.
Az 1980-as években fe dez te fel a hoz -
zá leg kö ze lebb ál ló mű fajt, a mu si calt.

Né met or szág ban  az  Er zsé bet cí mű
da rab bal vált is mert té, ezt ed dig csak -
nem ki lenc mil li ó an lát ták, nem csak
né met nyelv te rü le ten. Utá na írt szö -
ve ge ket Mo zart ról, Re be ká ról és Ma -
rie An to inet te-ről.Het ven ki lenc arany-
és pla ti na le mez tu laj do no sa. 
A  „szto ri épí tész nek”  is  ne ve zett

Kun ze mű vé szi hit val lá sa: „Vi lá go san
és egy sze rű en fe jez ni ki a mon da ni -
va lót, a szto rit, anél kül hogy ba ná lis -
sá ten nénk. Ez va ló já ban min den mű -
vé szet re igaz. Amit én csi ná lok, az
több mint mu si cal.”

Di e ter Falk nak, a kom po nis tá nak
a CD-it egész Né met or szág ban is me -
rik. Rá dió adá sok, té vé mű so rok sztár -
ja. 2006–07-ben egy te le ví zi ós te het -
ség ku ta tó zsű ri tag ja ként to vább nö -
vel te nép sze rű sé gét. Zon go ris ta ként
is je len tős he lyet fog lal el a mai né -
met ze nei élet ben. Igen ked ve li a ré -
gi  egy há zi  ko rá lok  inst ru men tá lis
fel dol go zá sát.  Ko rál va ri á ci ó i val  az
egy há zi ze nét új meg vi lá gí tás ba ál lít -
ja. Több mint öt ven arany- és pla ti -
na le me zét mint egy ti zen öt mil lió pél -
dány ban  vá sá rol ták  meg.  Bach-
dzsessz fel dol go zá sa  nagy  fel tű nést
kel tett, dí jat ka pott ér te. 2013 óta ven -
dég pro fesszor a düs sel dor fi Ro bert
Schu mann Ze nei Fő is ko lán. 

Pro duk ci ói,  mu si cal jei:  A pap;
Karel Gott; Év szá za dok kó ru sai; La -
vi Da lia; Na na Mousko u ri; Tíz pa -
ran cso lat; Mó zes, eze ket kö ve ti most
a Lu ther. 1982 óta ré gi egy há zi kó rus -
mű vek  hang sze res  va ri á ci ó it  pro -
du kál ja. Az Oh, hap py day jel vi lág -
szer te si kert ara tott. 
A  két  al ko tó  2010  óta  dol go zik

együtt.

Je le net ről je le net re
Az ora tó ri um cse lek mé nye az 1521-
ben  Worms ban  tar tott  bi ro dal mi
gyű lés sel kez dő dik, ahol Lu ther nek
V. Ká roly csá szár és a fő ren dek előtt
iga zol nia kell azo kat az egy ház kri ti -
kai té te le it, ame lye ket a wit ten ber gi
vár temp lom  aj ta já ra  szö ge zett  ki.
Vád lók  és  pár to lók  hang ja  szó lal
meg már itt. Lara, a „mar ko tá nyos -
nő”  el ének li,  hogy  gyer mek ként
együtt ját szott Lu ther rel. Itt tű nik fel
a nagy vi har él mény, amely meg for -
dí tot ta Lu ther éle tét. 
A  nagy  ér dek lő dés sel  Worms ba

várt Lu ther a kö rü löt te ki ala kult kul -
tusz el len szól, amint meg ér ke zik a
csá szár vá ros ba. Lá zí tó ként és sza ba -
dí tó ként fo gad ják, ezt tel jes fél re ér tés -
nek tart ja. A nép fi gyel mét ma gá ról
az Igé re for dít ja, mert az ab ban sze -
rep lő igaz ság tesz sza bad dá. A nép,
mely kö rül ve szi, meg döb ben ve kér -
de zi, mit je lent sen ez. 
A  kö vet ke ző  je le net ben  Jo hann

Fro ben – bá ze li ki adó és nyom dász –
Lu ther ki nyom ta tott ira ta it kí nál ja a
tö meg nek. A nem sok kal ko ráb ban
meg szü le tett könyv nyom ta tás for ra -
dal mi esz köz, ha tal mas se gít ség volt
a re for má ció esz mé i nek ter jesz té sé -
hez. Az új gon do la tok nem ma rad -

tak  a  ko los to rok  mé lyén,  ha nem
sok szo ro sít va ter jed tek ez res, tíz ez -
res pél dány szám ban. A Gu ten berg-
ga la xis el ső pro duktumai nél kül Lu -
ther esz méi rejt ve ma rad tak vol na.
Ta lán a re for má ció is ké sett vagy más
for má ban je lent ke zett vol na. Ak kor
és ott vi szont a csúcs tech no ló gia Is -
ten és Eu ró pa s az üd vös ség szol gá -
la tá ban állt. Mi cso da is te ni elő ké szí -
tés, ren de zés! 
A worm si dóm ban Jo han nes Fa ber

do mi ni ká nus szer ze tes – ez már egy
újabb je le net – Lu ther el len tü ze li be -
szé dé vel a né pet. A hall ga tó ság ban
he lyet fog la ló fe je del me ket és csá szá -
ri  hi va tal no ko kat  ar ra  biz tat ja,  ne
gya ko rol ja nak ke gyel met a tév ta ní -
tó val szem ben. 
A he te dik je le net az ön ál ló gon dol -

ko dás hoz szük sé ges erő for rást ál lít -
ja elénk, ez az ima. Lu ther imák ban
erő sö dik  meg  né ze tei  iga za  fe lől,
ame lye ket az tán a vi lá gi te kin té lyek
előtt ren dít he tet le nül szó lal tat meg.
Lu ther rel  szem ben  a  bűn bo csá tó
cé du lák gya kor la tát vé del me ző pré -
di ká tor pró bál ja iga zol ni az is te ni ke -
gye lem pén zért tör té nő áru sí tá sá nak
he lyes sé gét. 
V. Ká rolyt lát juk a kö vet ke ző je le -

net ben  ta nács adói  tár sa sá gá ban.
Meg fo gal maz zák: a po li ti ka nem a
mo rál ról  és  a  jog ról  szól,  ha nem
egyes-egye dül a ha ta lom meg tar tá -
sá ról.  Ez  ha tá roz za  meg  a  csá szár
hoz zá ál lá sát Lu ther hez. Ne ki a pá pa
tá mo ga tá sá ra  van  szük sé ge  ha tal -
ma meg őr zé sé hez, s en nek nem áll -
hat út já ba hol mi szer ze tes. 
A bi ro dal mi gyű lés hez in du ló Lu -

ther Is ten gyer me ke i nek biz ta tó tö -
me gén ha lad ke resz tül. Az el ső meg -
hall ga tá son írá sa it iga zol ja. A do mi -
ni ká nus szer ze tes ta nai vissza vo ná -
sát  kö ve te li  tő le,  de  Lu ther  nem
mond hat el lent sa ját lel ki is me re té -
nek. Még  nem  tud ja  ki mon da ni  a
dön tő szót, így a meg hall ga tás so kak -
ban csa ló dást kelt. 

A „má sik” igaz ság
A  ti zen ket te dik  je le ne t  azt  az  ese -
ményt idé zi fel, ami kor Lu ther ki szö -
ge zi té te le it a wit ten ber gi vár temp -
lom aj ta já ra. Az az ér zés, hogy Is ten
olyan, mint az erős vár, so kak ban új
ön tu da tot éb resz tett. 
A „szent üz let ről” be szél a kö vet -

ke ző je le net ben An ton Fug ger, a hí -
res augs bur gi bank ház tu laj do no sa
mun ka tár sa i nak.  Ki de rül:  Lu ther
bűn bo csá tó cé du la-el le nes sé ge nem -
zet kö zi bank vál ság gal fe nye get, mi -
vel a cé du lák je len tik az eu ró pai hi -
tel rend szer  fő  tar tó pil lé rét.  Ez  az
iga zi koc ká zat és ve szély. A pá pa cé -
du la edik tu ma szin te ér ték pa pír ként
sze re pel.  A  nem zet kö zi  pénz ügyi

ér de ke ket ve szé lyez te ti Lu ther né ze -
te és fel lé pé se. Ha a bűn bo csá tó cé -
du lák üz le te du gá ba dől, a bi ro dal mi
pénz ügyi rend szer össze om lik. Ez va -
ló ban ret te ne te sen nagy tét: vagy sta -
bil, fenn tart ha tó pénz rend szer ra fi -
nál tan meg vett mil li ó nyi bűn bo csá -
tó cé du lá val, vagy az Igaz ság. Mi cso -
da dé mo ni al ter na tí va már ak kor! 
A  ti zen ne gye dik  je le net ben  Me -

lancht hon Lu ther  worm si  szál lá sa
előtt ad ja tud tul a tö meg nek, hogy a
dok tort mély két sé gek gyöt rik. A né -
ző meg tud ja, me lyek azok a kér dé sek,
ame lyek kel mint dé mo nok kal ví vó -
dik a fi a tal re for má tor. A tét nagy sá -
ga tu da to sul ben ne. Pál Ró mai le ve -
le jön lel ke tá mo ga tá sá ra, az igék nyo -
mán bel ső bé ké hez és bi zo nyos ság -
hoz jut. Az Ige szólt hoz zá – ha Is ten
ve lünk, ki cso da el le nünk? A koc ka el
lett vet ve. 
Új  re ménnyel  te kint ki Lu ther a

kö vet ke ző reg ge len worm si szál lá sa
ab la kán.  Sor sá ról  s  ügye  jö vő jé ről
ezen a na pon szü le tik dön tés. De el -
ha tá roz za: az evan gé li um igaz sá gá -
ból haj szál nyit sem en ged, tör tén jék
bár mi. Dön té se: „Sem mit nem vo nok
vissza.”
A csá szá ri szál lá son két lá to ga tó je -

le nik meg egy más után, hogy a csá -
szá ri dön tést be fo lyá sol ják. Fri gyes
szász vá lasz tó fe je de lem az el ső. Em -
lé kez te ti a csá szárt: az zal a fel té tel -
lel mon dott igent meg vá lasz tá sá ra,
hogy Lu ther rel nem tör té nik sem mi
baj. Eh hez az ígé re té hez a csá szár nak
tar ta nia kell ma gát. A má sik lá to ga -
tó a do mi ni ká nus szer ze tes, Fa ber, aki
vi szont a pá pá nak tett ígé re té re em -
lé kez te ti a csá szárt, ar ra, hogy Lu -
thert el íté li. A csá szár ah hoz az ural -
ko dói  csel hez,  prak ti ká hoz  tart ja
ma gát, hogy a vi szá lyok ból ki húz za
ma gát, s min den ből magának ko vá -
csol előnyt. A je le net cí me: „Nem hal -
lok, nem lá tok, nem be szé lek.”

Arany és lé lek, pénz és egy ház
kor rupt cin kos sá ga
Az tán fel gyor sul nak az ese mé nyek.
A mar ko tá nyos nő, Lara ar ról éne kel
a tö meg nek, hogy hosszú idő után ta -
lál ko zott vég re itt Lu ther rel. Egy há -
za  ki ta szí tot ta  La rát,  mert  szü lei
nem tud ták a já ra dé kot meg fi zet ni,
Lu ther azon ban Is ten sze re te té vel hí -
vo gat ta vissza a temp lom ba. 
A ti zen nyol ca dik jelenet ben lát juk

a má so dik meg hall ga tást. Lu ther fel -
emelt fő vel áll a csá szár és a fő ren dek
so ka dal ma  előtt.  El uta sít ja  a  ta nai
vissza vo ná sát  kö ve te lő  fel szó lí tást.
Ál lí tá sa i nak cá fo la tát ké ri el len fe le -
i től. A ró mai egy há zat ha mis szö vet -
ség gel vá dol ja, az arany és a lé lek, a
pénz és az egy há zi ha ta lom kor rupt
szö vet sé gé vel, cin kos sá gá val. A csá -

szárt a da rab az egyip to mi fá ra ó hoz
ha son lít ja.  Az  uralkodó  ma gán kí -
vül van. Mág lyán sze ret né már lát ni
ezt az iz ga tó re for má tort.
Csak hogy ott van Fri gyes vá lasz tó -

fe je de lem. Ő vé del met ígért és nyúj -
tott Lu ther nek. El in dul hát az éj sza -
ka lep le alatt Szász or szág fe lé. Az ül -
dö ző fegy ve re sek elől a vá lasz tó fe je -
de lem  Wart burg  vá rá ban  rej ti  el,
„há zi őri zet ben” a re for má tort. Ál dás -
sá lesz szá má ra és a né met ség nek meg
a vi lág nak is ez az őri zet: meg szü le -
tik a tel jes Bib lia né met nyel vű for dí -
tá sa. Min den ki ol vas hat ja, hogy kez -
det ben volt az Ige, és most is va la mi
nagy is te ni do log tör té nik: re for má -
ció, nagy át ala ku lás, a vi lág meg szó -
lí tá sa nem ze ti nyel ven az öröm hír rel,
a sza ba dí tás, a bűn bo csá nat, az örök
élet evan gé li u má val.
Szo kat lan,  de  sze mé lyes  a  zá ró

kép. A hu sza dik je le net ben mind egyik
sze rep lő ki lép sze re pé ből, és sze mé -
lye sen  ad  vá laszt,  fo gal maz za meg
gon do la ta it ar ra a kér dés re, ki cso da
ne ki Lu ther.

Né met or szág ban
is mét tör té nik va la mi
Ezt jól le het érez ni e da rab ból. A sok -
ré tű, oly kor mell be vá gó, a po li ti kát,
a ban ki vi lá got, az egy há zi kor rup ci -
ót és az er kölcs te len ha tal mi prak ti -
ká kat  le lep le ző  is te ni  Ige  pö rö lye
alatt nem csak a tör té ne lem tisz tul, de
a né zők is. Az Ige el len áll ha tat lan ere -
je a rockora tó ri u mon ke resz tül ma is
gya ko rol ja  fel sza ba dí tó,  ka tar ti kus
él ményt, meg úju lást, szem lé let tisz tu -
lást, fel is me ré se ket ki vál tó ha tal mát.
Egy faj ta mai  re for má ci ót  ins pi rál a
„sem per re for mare de bet”,  „min dig
re for mál ni kell” ha tal mas ze nei él mé -
nye és üze ne te se gít sé gé vel is! Is ten
út jai va ló ban ki für kész he tet le nek! 
Az igaz ság nak a da rab ban hir de tett

üze ne te mél tó ze nei elő já té ka lesz a
re for má ció kez de te öt szá za dik év for -
du ló já nak. „Mer je tek ön ál ló an gon -
dol kod ni, aho gyan Lu ther  tet te!” –
mond ta Kun ze, a szö veg író az egyik
saj tó be szél ge té sen. Mert ma az ön ál -
ló gon dol ko dást sok fé le kép pen ma -
ni pu lál ják: mé di án, szel le mi és mó di
di vat tren de ken,  po li ti kán,  mes ter -
sé ges bank vál sá go kon és még annyi
más ör dö gi prak ti kán ke resz tül. 
„Sok szor haj lunk ar ra, hogy azt te -

gyük, amit a több ség he lyes nek tart.”
Az ön ál ló gon dol ko dás sal pe dig tar -
to zunk ma gunk nak, Lu ther nek, de
leg fő kép pen az Igaz ság nak. 
Igen, Né met or szág ban is mét tör -

té nik va la mi… Jó lesz oda fi gyel nünk
er re s fel is mer ni az ak tu á lis üze ne tet,
aho gyan ele ink majd nem fél év ez re -
de tet ték.

g Dr. Bé kE fy La jos
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Rockora tó ri um Lu ther ről – há rom ezer éne kes sel
b A re for má ció em lék nap ján, ok tó ber 31-én lesz Dort mund ban az ős -

be mu ta tó ja an nak a rockora tó ri um nak, amely a re for má tor Luther
Márton éle té nek egy ré szét mu tat ja be. Zaj la nak a pró bák, és már
most ha tal mas az ér dek lő dés a mű iránt. A nagy pro duk ció véd nö -
ke a Cre a tive Kirche Ala pít vány, a Veszt fá li ai Pro tes táns Egy ház és
a Né met or szá gi Pro tes táns Egy ház (EKD). Az al ko tó pá ros – Dieter
Falk és Michael Kunze – már a Tízparancsolatról is kom po nált
rockora tó ri u mot. 

Mic ha el Kun ze

Di e ter Falk 
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„Is ten a gő gö sök nek el len áll, az alá za -
to sak nak pe dig ke gyel met ad.” (1Pt 5,5b)

Szent há rom ság ün ne pe után a 11. hé -
ten az Út mu ta tó reg ge li és he ti igéi –
ke vély és alá za tos né pek s em be rek
sor sa ál tal – fi gyel mez tet nek: min dig ke gye lem re szo ru lunk (lásd Péld 3,34 és
Jak 4,6)! „Krisz tus ál tal, hit ben van me ne te lünk ah hoz a ke gye lem hez, amely -
ben ál lunk, és di cse ke dünk is az zal a re mény ség gel, hogy ré sze se dünk Is ten di -
cső sé gé ben.” (Róm 5,2; LK) Jé zus el né mít ja a di csek vőt, és az alá za tost fel ma -
gasz tal ja; a fa ri ze us és a vám sze dő két fé le imád sá gát így ér té ke li: a bűn bá nó bű -
nös „meg iga zul va ment ha za, nem úgy, mint amaz. Mert aki fel ma gasz tal ja ma -
gát, meg aláz ta tik, aki pe dig meg aláz za ma gát, fel ma gasz tal ta tik.” (Lk 18,14) Lu -
ther is fi gyel mez tet: „Nem áll hat meg Is ten előtt, aki föl dig nem aláz ko dik. Ha
csak ujj nyi val a fe le ba rá tom, sőt a leg ko mi szabb bű nös fö lé to lom ma ga mat,
Is ten meg aláz.” Kérd őt: „Kö nyö rülj raj tam, Uram, mert erőt len va gyok.” (GyLK
673) „Is ten… az ő nagy sze re te té ért… min ket is, akik ha lot tak vol tunk a vét kek
mi att, élet re kel tett Krisz tus sal együtt…”Pál lal vall juk: „Hi szen ke gye lem ből van
üd vös sé ge tek hit ál tal, és ez nem tő le tek van: Is ten aján dé ka; nem cse le ke de te -
kért, hogy sen ki se di cse ked jék.” (Ef 2,4–5.8–9) Meg üzen te pró fé tá ja ál tal: „…én,
az Úr, te szem ala csonnyá a ma gas fát, és ma gas sá az ala csony fát.” (Ez 17,24)
Ezért: „Aláz zá tok meg te hát ma ga to kat Is ten ha tal mas ke ze alatt, hogy fel ma -
gasz tal jon ti te ket an nak ide jén.” (1Pt 5,6) A rom lott So do ma né pe ezt nem tet -
te, nem is volt köz tük tíz igaz em ber; csak Lót s két le á nya él te túl ezt az íté le -
tet: „Az Úr pe dig kén kö ves tü zes esőt bo csá tott So do má ra és Go mo rá ra… Így
pusz tí tot ta el azo kat a vá ro so kat és azt az egész kör nyé ket…” (1Móz 19,24–25)
Egy po gány nő vi szont alá za to san s ki tar tó an kér te Jé zust, sza ván fog va, Urá -
nak ne vez ve: „Uram, a ku tyák is esz nek az asz tal alatt a gyer me kek mor zsá i -
ból. Jé zus ezt mond ta ne ki: Ezért a sza va dért, mon dom, menj el, le á nyod ból ki -
ment az ör dög.” (Mk 7,28–29) Pé ter in ti az idős és a fi a tal gyü le ke ze ti ta go kat:
„A… pres bi te re ket te hát ké rem…: le gel tes sé tek Is ten kö zöt te tek le vő nyá ját…, ön -
ként…, kész sé ge sen… mint akik pél da ké pei a nyáj nak. (…) Ugyan úgy, ti, if jab -
bak, en ge del mes ked je tek az idő seb bek nek, egy más iránt pe dig va la mennyi en le -
gye tek alá za to sak…” (1Pt 5,1–5a) Már meg ta nul ta a lec két, ami kor a fő pap ud -
va rán há rom szor is le ta gad ta, hogy is me ri Jé zust. „Ek kor meg for dult az Úr, és
rá te kin tett Pé ter re”– sze líd szem mel, s ő vissza em lé ke zett Jé zus sza vá ra. „Az -
után ki ment, és ke ser ves sí rás ra fa kadt.” (Lk 22,61.62) Ez az Is ten ben bí zó, hoz -
zá hű ma radt s meg iga zult, vá lasz tott nép há la éne ke: „Erős a mi vá ro sunk (…)
Bíz za tok az Úr ban min den kor, mert az Úr a mi kő szik lánk mind örök re!” (Ézs
26,1.4) Fél év ez re de zeng het jük: erős vá runk az Úr is ten! És mi há lát adunk,
mert: „El jött hoz zánk az üd vös ség, / Mely ke gye lem ből árad; / De a hit Krisz -
tus ra te kint, / Ki örök ér de me sze rint / Köz ben já ró lett ér tünk. // Di cső ség lé -
gyen Is ten nek / E drá ga aján dé kért, / Atya, Fiú, Szent lé lek nek / Cso dás nagy
ir gal má ért!” (EÉ 320,1.6)  g Ga rai And rás

HE TI ÚT RA VA LÓ

„A sac ra men tum, az az a kül ső jegy a
ke nyér és bor for má já ba, alak já ba van
fog lal va, ami kép pen a ke reszt sé gé a
víz be. A ke nyér és bor él ve zé se azon -
ban evés sel-ivás sal tör té nik, míg a ke -
reszt ség  vi zét  be le me rí tés sel  vagy
meg hin tés sel  hasz nál juk.  A  sac ra -
men tu mot, vagy is a  je gyet ugyan is
meg kell kap nunk, vagy leg alább is kí -
ván nunk kell, hogy hasz nál has son,
jól le het ma nap ság nem ad ják a nép -
nek mind két alak ját min den nap, mi -
ként  haj dan.  Ez  nem  is  szük sé ges,
mert a pap ság amúgy is na pon ként
él ve zi a nép előtt (vagy he lyett?), s
elég, ha a nép csu pán na pon ként kí -
ván ja, de je len leg csak egyik alak já -
ban  kap ja,  aho gyan  a  ke resz tyén
egy ház ren de li és ad ja.
Én azon ban jó nak tar ta nám, ha az

egy ház egye te mes zsi na ton új ra el -
ren del né, hogy min den em ber nek
mind két  szín  alatt  ad ják,  ugyan -
úgy, mint a pa pok nak. Nem azért,
mint ha  nem  vol na  ele gen dő  egy

szín alatt is, hi szen ele gen dő még a
hit ben va ló vá gyó dás is utá na, amint
Szent Ágos ton is mond ja: »Mi ért ké -
szülsz rá gyom rod dal és fo gad dal?
Csak higgy, ak kor már él vez ted is a
szent sé get.« El len ben igen is az vol -
na a szent ség hez mél tó és he lyes, ha
a szí nét és alak ját nem tö re dé ke sen
és rész ben, ha nem egé szen ad nák.
Ami kép pen a ke reszt ség ről is mond -
tam, hogy meg fe le lőbb len ne, ha azt
tel jes  víz be  me rí tés sel  vé gez nék,
nem csu pán meg hin tés sel, még pe -
dig azért, hogy a jegy tel jes és hi ány -
ta lan le gyen. Ez a szent ség meg ép -
pen ség gel  a  tel jes  egye sü lést  és  a
szen tek osz tat lan kö zös sé gét je len -
ti, amint még hal la ni fog juk: ez hát
a  szent ség nek csu pán egyik  ré sze,
na gyon tö ké let le nül és hi á nyo san jel -
ké pe zi.
Nem  is  jár  a  ke hely  hasz ná la ta

olyan nagy ve széllyel, mint gon dol -
ják, mert bi zony a nép na gyon rit kán
él ez zel a szent ség gel. De meg Krisz -
tus, aki jól tu dott min den be kö vet -
kez he tő  ve szély ről, még is mind két
szín alatt ren del te, hogy az ő összes
ke resz tyén hí vei így él je nek ve le.”

d Lu ther Már ton:
Krisz tus  va ló sá gos  szent  tes té nek 

sac ra men tu má ról
(Wiczi án De zső for dí tá sa)

seMper  re FOrManda

Mint a hattyú röp te a tó fe lett. Csak
ennyi az egész. Egy perc, egy pil la nat.
Röp ke kis sem mi ség. Né ha ennyi nek
tű nik csu pán ma ga az élet is. Hisz igaz
az, ami meg van ír va: „Éle tünk ide je het -
ven esz ten dő, vagy ha több, nyolc van
esz ten dő, és na gyobb ré szük hi á ba va -
ló fá rad ság, olyan gyor san el tű nik,
mint ha re pül nénk.” (Zsolt 90,10)
Olyan gyor san mú ló, olyan ha mar

el tű nő min den… És ez na gyon ne héz…
Ez na gyon fáj… 
Oly annyi ra, hogy né ha egye ne sen

azt kér de zem ma gam tól: va jon van-e
ér tel me en nek az egész nek, van-e ér -
tel me bár mi nek is, bár mi lyen terv nek,
cél nak és el gon do lás nak egy ál ta lán…? 
Ha van ki ért vagy mi ért él ni, ak kor

van, de per sze, va la hogy még is, mind -
ez zel együtt is olyan, de olyan rö vid ez
az éle tül ki sza bott le he let nyi idő… 

A na pok né ha ap ró ho mok sze mek -
ként pe reg nek, ám több nyi re to va su -
han nak, mint a gyors vo nat; épp csak
fel éb red tem reg gel, és már is es te van…
Mú lik  az  idő,  el iram lik  az  élet.

Mint a hattyú röp te a tó fe lett. Csak
ennyi az egész. Egy perc, egy pil la nat.
Röp ke  kis  sem mi ség,  és  még is,  a
szen ve dés ről né ha úgy ér zem, egye -
ne sen na po kat, éve ket ra bol el tő lem,
ér té kes, gyor san mú ló időm ből, ezért
min den  rosszat  gyor san  el ker get -
nék, ha te het ném, és per sze két kéz -
zel, szo ro san mar kol nám a bol dog -
ság rit ka má sod per ce it.
Mint most is, eb ben a bé kés, nyá -

ri csend ben a tó par ton, ahogy né zem
a hattyú röp tét a víz fe lett. Ko rán reg -
gel van, messze a for ró ság, ilyen kor
sze ren csé re  még  az  iga zak  ál mát
alusszák a ké sőbb ér ke ző és han go -

san si kí to zó,  lu bic ko ló gye re kek és
lab dá zó, úsz ká ló fel nőtt kí sé rő ik.
Csend van ben nem és kö rü löt tem,

és ez jó. Há lás szív vel szí vom ma gam -
ba a tó zöl des vi zé nek, a ná das nak és
az ap ró ha lak nak a lát vá nyát. És őszin -
tén örü lök an nak a ki csiny bé ká nak is,
ame lyik előt tem buk kan fel a víz ből egy
pil la nat ra. Csak hall ga tok, né ze lő döm,
és mo soly ra fa kaszt min den, ami a sze -
mem elé tá rul: a fel hő az égen, a ri ad -
tan to va su ha nó kis ví zi sik ló vagy épp
a vad ka csa há po gá sa.
Ál dott nak  ér zem ma gam.  Pe dig

mind össze pár pil la nat az egész. Né -
hány perc. Röp ke kis sem mi ség vol -
ta képp, egy vá rat lan, ám an nál szebb
ap ró aján dék – oda fent ről. Egy jel,
hogy él ni jó, és él ni ér de mes. Kö szö -
net ér te.

g Gaz dag Zsu zsan na

Va jon mi lyen kap cso lat van a cég ve -
ze tő i nek egó ja és a cég si ke re, ered mé -
nyes sé ge közt? Ezt az ér de kes kér dést
vizs gál ta egy ku ta tás, ame lyet az auszt -
rá li ai Mac qu a rie Egye te men vé gez tek.
A ku ta tás ról ké szült ta nul mány sze rint
– amely meg je lent a Chi e fE xe cu tive.net
hon la pon is – ér de kes össze füg gést tár -
tak fel a ku ta tók a ve zér igaz ga tók nar -
c iz mu sa és cé gük rész vény pi a ci tel je -
sít mé nye kö zött.
A ku ta tók az igaz ga tók nyelv hasz -

ná la tát vizs gál ták, kö ze lebb ről azt, ti -
pi ku san mi lyen sze mé lyes név má so kat
hasz nál nak,  ami kor  meg be szé lik  a
rész vé nye sek kel a ne gyed éves osz ta lé -
kot: az én vagy en gem sza va kat, me lyek
sze mé lye sen az igaz ga tók ra utal nak,
vagy a mi, il let ve min ketnév má so kat,
me lyek in kább a ve ze tői csa pat ra vagy
ép pen ség gel a cég tel jes ál lo má nyá ra
vo nat koz nak?
A ku ta tók meg ál la pí tot ták, hogy a

leg ke vés bé  nar cisz ti kus  ügy ve ze tők
ál tal – akik ke vés bé vol tak haj la mo sak
az én, en gem ki fe je zé se ket hasz nál ni –
ve ze tett cé gek rész vé nyei két szer olyan
jól tel je sí tet tek, mint ve rseny tár sa i ké.
Ha son ló ku ta tást vé gez tek Ame ri ká ban
is. Jól le het a kont raszt nem volt ek ko -

ra, de az ered mé nyek ott is azt mu tat -
ták, hogy az alá za to sabb ve ze tők job -
ban tel je sí tet tek, mint ve rsenytár sa ik.
Ma nap ság a mé di á ban gyak ran lá -

tunk ügy ve ze tő igaz ga tó kat, a ke res ke -
del mi té vék ben, rá di ók ban és a nyom -
ta tott saj tó ban rek lá moz zák sa ját cé gü -
ket, ter mé ke i ket és szol gál ta tá sa i kat.
Ezek a ve ze tők gyak ran sa ját jo gon vál -
nak  hí res sé gek ké.  De  a  „ce lebség”
nem min dig hoz ha tó össze füg gés be a
si ker rel.
A  fel mé rés  ered mé nye  nem  volt

annyi ra meg le pő. Jim Collins a Good
to Gre at cí mű köny vé ben (ma gya rul:
Jó ból ki vá ló – A tar tós üz le ti si ker ele -
mei, HVG Ki adói Rt., 2013) azt  ír ta,
hogy  a  leg jobb  ve ze tők  –  „az  5-ös
szin tű ek” – „sze ré nyek, ha tá ro zot tak,
alá za to sak és ret tent he tet le nek”. Collins
rá mu tat, hogy ezek a ve ze tők  „so ha
nem akar tak vi lág ra szó ló hő sök len -
ni. So ha nem igye kez tek ar ra, hogy pi -
e desz tál ra ke rül je nek, vagy meg kö ze -
lít he tet len hő sök ké vál ja nak. Rá né zés -
re hét köz na pi em be rek, akik rend kí vü li
ered mé nye ket ér tek el.”
Az őszin te alá zat vissza té rő té ma a

Bib li á ban. Olyan erény, amely saj nos
gyak ran hi ány zik a csúcs ve ze tők ből.

Né hány pél da ar ra, mit mond ró la a
Pél da be szé dek köny ve.
Az alá zat meg elő zi a tisz tes sé get, és

meg ment a ve sze de lem től. A büsz ke -
ség – az alá zat el len té te – vak ká te het
a gyen ge sé ge ink re. Az alá zat le he tő vé
te szi az őszin te ön be csü lést, és el fo gad -
ja  má sok  ta ná csát,  se gít sé gét.  „Az
össze om lást gőg elő zi meg, a bu kást pe -
dig fel fu val ko dott ság.” (Péld 16,18) „Aki -
re rom lás vár, an nak föl fu val ko dik a szí -
ve, de aki re di cső ség, az alá za tos.” (Péld
18,12)
Az  alá zat nak  meg lesz  a  ju tal ma.

Nem  kell,  hogy  anya gi ak  mi att  le -
gyünk alá za to sak, de az alá zat gyak ran
ju ta lom mal jár. „Az alá zat nak és az Úr
fé lel mé nek ju tal ma gaz dag ság, di cső -
ség és élet.” (Péld 22,4)
Az alá zat el is me rést hoz hat. Ha va -

la ki meg pró bál ja sa ját ma gá ra irá nyí -
ta ni a fi gyel met, az gyak ran vissza fe lé
sül el, és szé gyen hez ve zet, nem di cső -
ség hez. „Ne tet sze legj a ki rály előtt, és
az elő ke lők he lyé re ne állj, mert jobb, ha
azt mond ják ne ked, hogy jöjj előbb re,
mint ha meg aláz nak egy elő ke lő előtt,
akit ma gad is látsz!” (Péld 25,6–7)

g Rick Boxx
For rás: Mon day  Man na

Nagy a  for ró ság az egész or -
szág ban. Ez ki hat az élet min -
den te rü le té re. Ne he zebb a

mun ka vég zés, fá ra dé ko nyab bak, in ger -
lé ke nyeb bek va gyunk. Sok fi gyel mez -
te tés és jó ta nács el hang zik, hogy mit
te gyünk ön ma gunk vé del mé ben. Ez
na gyon-na gyon  fon tos!  De  ugyan -
ilyen fon tos, hogy tö rőd jünk szel le mi
kör nye ze tünk kel is. Hogy a hő ség mi -
att el ne ve szít sük lel ki egyen sú lyun -
kat és jó zan sá gun kat.
A tü rel met len ség re és ön zés re gon -

do lok. Job ban út ban van a má sik em -
ber,  ne he zebb  el vi sel ni  a  más  vé le -
ményt, erő vel aka runk ér vényt sze rez -
ni vé le mé nyünk nek, és fi gyel men kí -
vül hagy juk a má si kat. Hon nan jön elő
ez a ma ga tar tás? Ta lán gyer mek kor ból. 
Ami kor a bolt ban sor ban ál ló édes -

anya a pénz tár előtt a hosszú és tö mött
csok is polc mel lett kell, hogy el ha lad -
jon, kis gyer me ke pe dig még le ven ne
va la mit, mit csi nál a gye rek, ha a szü -
lő ezt nem en ge di? Has ra vá gó dik, és
sír. Az anya pe dig, hogy ne le gyen nagy
a fel tű nés, azon nal en ged ne ki. Eb ből
az kö vet ke zik, hogy a gye rek leg kö ze -
lebb is az aka rat ér vé nye sí tés e be vált
esz kö zé hez  fo lya mo dik  majd.  Fel -
nőtt ként pe dig mit csi nál? Erő sza kos
lesz, eset leg ki a bál a be osz tott já val, a
csa lád já val. És a ki a bá lás gyer mek ko ri
reg resszió: a gyer mek has ra vá gó dik,
a fel nőtt pe dig ki a bál… 
Hő ség ri a dó! Nem kell en nek így

len nie.  Ka punk  fi gyel mez te tést  is:

„Szá molj tí zig; csön de sedj el az Úr
előtt.” 

Nem min dig ne ked van iga zad. Te
sem lát ha tod át a tel jes va ló sá got. Be -
fo lyá sol hat ja az ál lás pon to dat em be -
rek  vé le mé nye,  a  saj tó  hír fo lya ma.
Biz tos, hogy ezek föl tár ják az igaz ság
min den rész le tét? Nem cél za to san ír -
ták  vagy  mond ták  vé le mé nyü ket?
A leg rit kább az, hogy el ső kéz ből ér -
te sülsz a dol gok ról. De még ak kor is
le hetsz va la mi nek a ha tá sa alatt.

Nem kell min dig ki vív ni az iga -
zun kat.Ta nulj meg en ged ni. Na gyobb
elég té telt ad, ami kor na pok vagy évek
múl va azt mond ja a má sik fél: tény leg
úgy lett vol na jobb, ahogy te mond tad. 

Nézd a dol go kat a má sik szem szö gé -
ből, szem pont já ból is. Nézd Krisz tus
sze mén át. Ha a má sik he lyé ben len nél,
ugyan így dön te nél? Mi lyen nek lá tod
ma ga dat  kí vül ről  eb ben  az  ügy ben?
Nézd úgy ma ga dat, mint ha a té vé ben
sze re pel nél, és le kap csol ták vol na a han -
got. Nem egy szá nal mas alak ha do ná -
szik, vö rö sö dik ki da gadt ütő erek kel, és
ül le meg sem mi sül ve, mint az Eu ró pai
Par la ment ben tör tént va la ki vel?

Érezz együtt a má sik em ber rel. Éld
be le ma gad a hely ze té be. Ne ked hogy
es ne, ha nem hall gat ná nak meg, ha be -
léd foj ta nák a szót, ha nem vá la szol hat -
nál a kér dé sek re vagy vá dak ra? Adj ir -
gal mat, ahogy Jób is kér te ba rá ta it.

Tartsd ész ben, hogy az igaz sá got
sze re tet ben kell el ér ni. In kább ke ve -
sebb re juss, de bé kes ség ben ma radj.
Mit ér az igaz ság, ha nem ér tik meg,
ha nem meg győ zés sel és meg győ ző -
dés ből mon da nak igent a fe lek egy -
más nak?
Bi zony a hí vő em be rek és kö zös sé -

gek  éle té be  is  be szü rem ke dik  az  a
vágy,  hogy  min den áron  ki vív juk  a
ma gunk  iga zát.  Így  vész  össze  két
test vér, két gyü le ke ze ti tag. Így sza kad -
hat ket té egy pres bi té ri um. És így le -
het ma gá nyos sá egy „nagy” ve ze tő. 
A kö zép ko ri egy ház is meg har col -

ta ezt a küz del met. A más lá tá sú cso -
por tot – ha nem nyil vá ní tot ta eret nek -
nek – be fo gad ta, és en ged te pél dá ul
szer ze tes rend dé ala kul ni a nagy egy -
há zon be lül, a ma ga sza bá lya i val, lel -
ki sé gé vel. A 19–20. szá za di finn egy -
ház a négy éb re dé si moz gal mat nem
ki zár ta, ha nem be fo gad ta. Ők pe dig azt
mond ták, hogy amíg az evan gé li u mot
hir det het jük,  és  a  temp lom ban  az
Igét  föl ol vas sák,  ad dig  ma ra dunk  a
meg lé vő ke re tek kö zött.
Ma is így igyek szünk el fo gad ni a kü -

lön fé le  hí vő ket,  mert  Krisz tus ban
egyek le he tünk. Eh hez a fi zi kai és lel -
ki hő ség ben csak az kell, hogy Jé zus -
ra fi gyel jünk, aki a „min den áron” út -
ja he lyett egy „ki vált kép pen va ló utat”
mu tat ne künk – ez a sze re tet (1Kor 12–
13). „Csil la pod jál le az Úr ban, és vár -
jad őt.” (Zsolt 37,7)

g Széll Bul csú

Nar c iz mus – sok ba ke rül

Hő ség ri a dó

Aján dék a tó nál

Meghívókiállításmegnyitóra
A Tes se dik Sá mu el Evan gé li kus Sze re tet szol gá lat és a Tes se dik Sá mu el Ala -
pít vány tisz te let tel meg hív ja Önt, csa lád ját és ba rá ta it au gusz tus 15-én
17 órá ra a Tes se dik Ga lé ri á ban (Gö döl lő, Lum ni czer Sán dor u. 4.) ren de -
zett ki ál lí tás meg nyi tó já ra.
Cí me:  77 rajz – A Csa lá dok Át me ne ti Ott ho na gyer mek la kó i nak

al ko tá sai.
Fog lal ko zás ve ze tő: Ba da Már ta fes tő mű vész. Kö szön tőt mond Ro szík

Ág nes in téz mény ve ze tő. A ki ál lí tást meg nyit ja Sze ke res Er zsé bet tex til mű -
vész, köz re mű kö dik De zső Pi ros ka (he ge dű), Soós Gab ri el la (zon go ra).
Meg te kint he tő szep tem ber 15-ig kedd ki vé tel min den nap 15–18 óra kö -

zött, il let ve elő ze tes be je lent ke zés sel más idő pont ban is. Te le fon: 30/563-4737.

hirdetés
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

Csak  va la mi vel  ki sebb  az  uhu nál.
A hím hó fe hér, a to jó fe hér ala pon fe -
ke te ha ránt vo na lak kal tar kállt.
Fész ke lő ha zá ja Eur ázsia és Ame -

ri ka leg észa kibb tá jai, a fát lan szik lás
tund ra, de meg te lep szik a vi zek kö -
ze lé ben is. Ked ve li azo kat a ré sze ket,
ahol olyan ki emel ke dő hal mok van -
nak, ame lye ken a hó ha ma rabb el ol -
vad – gyak ran fész ke lő he lyül is eze -
ket vá laszt ja.
Köl té si  ide je  nagy ban  függ  az

adott te rü let éghajlati vi szo nya i tól és
a min den ko ri idő já rás tól, de ál ta lá -
ban má jus kö ze pe és jú ni us ele je kö -
zé te he tő. Fész ket – a leg több ba goly -
hoz ha son ló an – nem épít. A to jó se -

kély mé lye dést ka par, és ad dig for go -
ló dik ben ne, amíg meg fe le lő nek nem
ta lál ja  a  to jás ra kás hoz.  Fé szek al ja
ál ta lá ban  öt-ki lenc  to jás ból  áll,  de
ami kor  sok  a  fő  táp lá lé kát  ké pe ző
lem ming,  akár  tu cat nyi  vagy  még
több is le het a fé szek ben. A to já sok
a pu ha mo ha- és zuz mó alj za ton fek -
sze nek.
A to jó há rom-négy na pon ta rak

egy  to jást,  de mert  ha mar  kot la ni
kezd,  a  fi ó kák  kü lön bö ző  idő ben
kel nek, és je len tős nagy ság kü lönb sé -
gek van nak kö zöt tük.
A hím nem kot lik, ha nem a kör -

nyé ken őr kö dik, va dá szik, és lem min -
ge ket hoz a pár já nak. Amíg a fi ó kák
ki csi nyek, szá muk ra is ő hord ja az ele -
sé get, de a ho zott zsák mányt a to jó
oszt ja szét a sok éhes fi ó ka kö zött.
Ele in te ap ró da ra bo kat ad a cső rük -
be, de ké sőbb a fi ó kák már egész ben
is le nye lik a ho zott rág csá ló kat.
Ha ra ga do zó, pél dá ul  sar ki  ró ka

kö ze le dik,  a hím nyom ban meg tá -
mad ja, és ad dig vag dos rá, amíg el
nem űzi a kör nyék ről. Kü lö nö sen sok
dol ga akad, ami kor a már na gyob -

bacs ka fi ó kák el hagy ják a fész ket, és
szét mász kál nak.
A  hó ba goly  fő ként  a  szür kü le ti

órák ban és nap pal va dá szik. Ki emel -
ke dő pon ton ül ve fi gye li a kör nyé ket,
és ha lem ming buk kan fel, nyom ban
le csap rá. De va dá szik hó faj dok ra, víz
kö ze lé ben ka csák ra és si rá lyok ra is.
Kó bor ló ma dár, fő leg a fi a tal hó -

bag lyok  Kö zép-Eu ró pá ba  is  el jut -
nak.  Né hány  al ka lom mal  ha zánk -
ban  is  meg je lent  egy-egy  pél dány.
Leg utóbb idén már ci us ban fi gyel tek
meg egyet Bóly kör nyé kén. Több na -
pig volt ott, so kan lát ták, az tán el tűnt.

g Sch midt Egon
Kér dé sek
1. Mit  gon dolsz,  mi lyen  sú lyú  egy
hó ba goly? 

2. Va jon mi lyen szí nű ek a to já sai? 
3. Mennyi  idős  ko ruk ban  tud nak
re pül ni a fi ó kák?

Hó ba goly

MesélneKaZállatOK

Vá la szok
1. A hím kö rül be lül 1500 gramm,  

a to jó 2000 gramm kö rül le het.
2. Fe hé rek.
3. 40-50 na po san. Rossz csont Pe ti től meg kér de zik:

– Mi sze ret nél len ni?
– Sző nyeg.
– Mi ért pont sző nyeg?
– Mert azt he ten te csak egy szer ve rik.

– És mit csi nált ve led a dok tor bá csi? – kér de zi a be teg
Zo lit a szom széd né ni.
– Tu laj don kép pen sem mit – gon dol ko dik el a gye rek. – Csak
meg fog ta a csuk ló mat, és meg néz te, jól jár-e az órá ja.

***

A te hén az a gép, ame lyik iha tó vá te szi a fü vet.

***

– Me lyik ma dár nak nincs fész ke?
– A ka kukk nak.
– És mi ért?
– Mert be köl tö zött a fa li ó rá ba.

Sza káll ki rály a trón te rem ben vár ta
hű sé ges lo vag ja it. Ami kor Al bert és
Pong rác lo vag be lé pett, mo so lyog va
kö szön töt te őket.
– Le gye tek  üd vö zöl ve!  Könyv -

moly könyv tá ros tól tu dom, mi lyen
szor gal ma san dol goz tok déd apám,
Ba jusz ki rály juh pász to rá nak rejt -
vény te ker csén. Hogy ha lad tok ve le?
– Most ér kez tünk el az utol só fel -

adat hoz, fel sé ges ki rá lyunk – szólt Al -
bert lo vag. 
– Sok  hasz nos  dol got  meg tud -

tunk, a rejt vé nyek meg fej té sét ki hí -
vás nak érez tük. 

– Ha vé gez te tek ve le, hoz zá tok el
a meg fej tett te ker cset! Én is lát ni sze -
ret ném.
– Így lesz – ha jol tak meg a lo va -

gok, majd a vár ha las ta vá hoz men tek,
ahol le te le ped tek az egyik pad ra, és
ol vas ni kezd ték az utol só fel ada tot.
„Pün kösd ün ne pe után még több

kö ve tő je lett Jé zus nak. Messze vi dé kek -
re is el ju tott ta ní tá sá nak a hí re. Egy nap
az Úr an gya la azt mond ta Fü löp nek:
– Menj el a Je ru zsá lem ből Gá zá -

ba ve ze tő út ra, amely nép te len!
Fü löp nem kér de zett sem mit, ha nem

el in dult. Az Úr ugyan is tud ta, hogy az

eti óp  ki rály nő  kincs tár no ka  megy
majd ar ra a hin tó ján. Ő ugyan nem
Iz rá el né pé hez tar to zott, még is a je -
ru zsá le mi temp lom ba ment imád koz -
ni. Ott vett ott egy ézsa i á si te ker cset,
és azt ol vas ta a ha za fe lé ve ze tő úton. 
Ak kor a Szent lé lek azt mond ta Fü -

löp nek:
– Menj oda, és csat la kozz ah hoz a

hin tó hoz!
Fü löp oda fu tott  hát,  és  hal lot ta,

amint  az  ud va ri  fő em ber  Ézsa i ás
pró fé ta sza va it ol vas sa.
– Ér ted is, amit ol va sol? – kér dez -

te Fü löp. 
A kincstárnok csodálkozva nézett

fel az olvasmányából.
– Ho gyan ért het ném, amíg va la ki

meg nem ma gya ráz za? Ha te tudsz
se gí te ni ne kem, ülj fel ide, mel lém!
Épp ezt a részt ol va som: »Amint a ju -
hot le vág ni vi szik, és amint a bá rány
né ma  ma rad  a  le vá gó ja  előtt,  úgy
nem nyit ja meg a szá ját.« Ki ről szól
ez a szö veg?
Fü löp ak kor el kez dett pré di kál ni

Jé zus ról. Ké sőbb víz hez ér tek, a fő -
em ber pe dig azt kér te Fü löp től, hogy
ke resz tel je meg őt. Így lett az eti óp
kincs tár nok Jé zus kö ve tő je.”
– Nézd, de fur csa ez a kép! – ki ál -

tot ta Pong rác lo vag. – Mennyi min -
den nem il lik ide!
– Igen, a fel ada tunk is az, hogy szá -

mol juk meg, hány oda nem il lő részlet
sze re pel a ké pen – fe lel te Al bert lo vag.

Al bert és Pong rác lo vag ka land jai
b Hat ré szes so ro za tunk vé gé hez ér tünk, amely ben Al bert és Pong rác

lo vag nak se gít het te tek. Sza káll ki rály vi té ze i nek ez al ka lom mal
olyan bib li ai rejt vé nye ket kel lett meg ol da ni uk, ame lyek ben bá rá nyok -
ról is szó esik. Az össze gyűj tött meg fej té se ket szep tem ber 1-jé ig küld -
jé tek el szer kesz tő sé günk cí mé re (Evan gé li kus Élet szer kesz tő sé ge, 1085
Bu da pest, Ül lői út 24.). A bo rí ték ra ír já tok rá: Gyer mek vár.
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– A ze ne irán ti fo gé kony sá ga bi zo nyá -
ra ko ra gye rek ko rá ban je lent ke zett –
de a sok-sok hang szer kö zül mi ért ép -
pen az or go nát vá lasz tot ta? Ki nek kö -
szön he tő en sze ret te meg a hang sze rek
ki rály nő jét?
– Az evan gé li kus Jo hann Se bas ti -

an Bach mű ve i nek  kö szön he tő en.
Ének-ze nei  ál ta lá nos  is ko lá ba  jár -
tam,  ahol  min den nap  volt  ének -
óránk,  he ten te  pe dig  kó rus fog lal -
ko zás. Ének ta nár nőnk, Csesz ka Edit
– aki re most is há lás sze re tet tel gon -
do lok – na gyon fi gyelt rá, hogy rend -
sze res  ze ne hall ga tás ban  ré sze sül -
jünk. A mai na pig nem fe lej tem el:
egy szer  a  ze ne hall ga tás-órá ra  egy
ro mán ki adá sú le mezt ho zott be ne -
künk, ame lyen töb bek kö zött Bach-
mű vek  is  sze re pel tek,  egy  né met
mű vész elő adá sá ban, a bu ka res ti rá -
dió or go ná ján. Ret ten tő en meg tet -
szett ne kem ez a le mez, óra után köl -
csön kér tem a  ta nár nő től.  Szí ve sen
oda ad ta. Hát, ez va la mi olyat in dí tott
el az éle tem ben, ami az óta sem tűnt
el. És az ér zés in ten zi tá sa sem csök -
kent… Ez az or go na irán ti sze re lem,
ha sza bad így ne vez nem.

– Gon do lom, or vos édes ap ja is
sze ret te, hall gat ta ott hon a ko moly -
ze nét, de a há rom fiú kö zül Ön, a leg -
ki sebb lett ze ne mű vész…
– Igen, így van, a szü le im min dig

jár tak  az  Ope rá ba,  bér le tük  volt,
apu nak na gyon jó ze nei me mó ri á ja
volt.  Ahogy  vissza em lék szem,  fü -
tyült és éne kelt fej ből min den hí res
ope ra ári át. Nem biz tos, hogy tö ké -
le tes tisz ta ság gal, né ha el is hu mo ri -
zál ta a dol got, de tud ta. Édes anyám -
nak is volt mű vé szi affi ni tá sa, má ig
szép hang ja van, jól éne kelt, jól tán -
colt, te hát apai-anyai ágon, ha nem
is pro fesszi o ná lis szin ten, de ben nünk
volt a mű vé sze tek és a ze ne irán ti sze -
re tet, ér dek lő dés.

– Az „ötö dik evan gé lis ta” előtt úgy
is tisz te leg, hogy ke ve sek ál tal is mert
mű ve it is fel ku tat ja, játssza, il let ve
egy-egy kon cert jén Bach több ar cát is
meg mu tat ja hall ga tó i nak. 
– Bach rend kí vü li egyé ni ség volt.

A ze ne tör té né szek úgy szok ták jel -
le mez ni, hogy ő fog lal ta össze, ő zár -
ta le a ba rokk kort. Azt is tud juk az
élet mű vé ből, hogy sze ret te ma gát ki -
pró bál ni.  Pél dá ul Vi val di ze ne ka ri
con cer tó it át ír ta or go ná ra. Ar ra  is
vet te a fá rad sá got, hogy el gya lo gol -
jon  egyik  nagy  előd je,  Bux te hu de
szol gá la ti he lyé re, hogy élő ben meg -
hall gat has sa a mes tert. Nyi tott volt
a kor al ko tó i ra és mű vé szi irány za -
ta i ra. Kü lön bö ző stí lu sok ban al ko tott
–  ab szo lút  kor sza kos  zse ni  volt.
Élet mű ve rop pant gaz dag. Mint egy
ti zen egy-ti zen két kö tet nyi or go na -
mű ve van – akad olyan or go na mű -
vész, aki va la mennyit meg ta nul ja, el -
játssza! A D-moll toc ca ta és fú gát
ma gam is na gyon sze re tem, de igyek -
szem meg mu tat ni mel let te azo kat a
rej tett ér té ke ket is, ame lye ket ke ve -
sek hall gat nak, ám leg alább annyi ra
cso dá la to sak.

– Bach egyes kom po zí ci ó i ban egész
kis ka ma ra együt test szó lal tat meg egy
szál or go nán – tud tam meg az Ön
egyik CD-jét hall gat va.
– Ezek a trió szo ná ták. Cso dá la tos

mű vek. Hat ilyen ről tu dunk, a kor sé -

má ját  kö ve tő,  há rom té te les  da ra -
bok,  tem pó juk  gyors-las sú-gyors,
hi he tet le nül vál to za to sak, szer kesz -
té si bra vúr va la mennyi. Tech ni ka i lag
na gyon lát vá nyos az elő adá suk, hi -
szen az egyik kéz az egyik bil len tyű -
so ron ját szik az or go nán, a má sik kéz
a má si kon, a láb pe dig a pe dál bil len -
tyű ze ten. Te hát a ka ma ra ze nét az egy
szem  or go na mű vész  egy ma gá ban
játssza. Iz gal mas, de nem könnyű vál -
lal ko zás.

– És Bach „öt ar ca”? Aki nem já -
ra tos a ko moly ze né ben, „csak” ze ne -
ra jon gó, az há lá san fo gad ja a se gí tő
ke zet, az út mu ta tást, hogy mit is
hal lunk, mi re kell fi gyel nünk…
– Ahogy egy zse ni hez il lik, mű ve -

i ből akár öt kü lön vi lá got is fel fe dez -
he tünk. Sze re pel köz tük lip csei kel -
te zé sű  –  éle te  utol só  sza ka szá ból
da tál ha tó – mű,  amely  el ké pesz tő,
drá mai ar cot mu tat meg. Van bűn -
bá na ti ko rál fel dol go zá sa,  amely  a
be fe lé for du lás, a bű nök meg bá ná sá -
nak és ez ál tal a to vább lé pés nek az esé -
lyét meg adó, teo ló gi ai ta ní tá sú mű.
Van  vi dám, fi a ta los, ün ne pé lyes
„Bach” is. Az előbb em lí tett trió szo -

ná ták  fel mu tat ják  a  zse ni a li tás ar -
cát… De fel fe de zés re ér de mes a pas sa -
cag li á ja és fú gá ja is, amely egy té má -
ra írt hu szon egy (!) vál to zat – ef faj ta
mű vet nem is írt töb bet a mes ter, mert
annyi ra  jól  si ke rült….  El mé lyed ve
ben nük azt lát juk: ezek a ba chi ar cok
vég te len gaz dag sá gú ak…
– Le hot ka Gá bor ta nít vá nya ként

a vá ci temp lo mok or go ná i tól in dul -
va a sió fo ki evan gé li kus temp lom
or go na pad já ig be jár ta az egész or szá -
got és a fél vi lá got. Ez bi zo nyá ra
adott egy szé les öle lé sű öku me ni kus
lá tás mó dot. S ar ról is be szél ges sünk,
hogy mi lyen ér zés az, ha va la ki nek a
mun ka he lye a temp lom, az Is ten há -
zá nak szak rá lis te re. 
– Mind ket tő na gyon erő sen ha tott

rám min dig. Gye rek ko rom ban a re -
for má tus temp lom ban, aho vá édes -
anyá mék vit tek, lát ta a nagy tisz te le -
tű úr, hogy na gyon ér de kel en gem az

or go na.  Sze ren csé re  meg en ged te,
hogy  kö zel ről  ta nul má nyoz zam,  a
hang szer rel  ki ala ku ló  kap cso la to -
mat ez is se gí tet te.
Ér zem ma ga mon, hogy az ál lan dó

temp lo mi  tar tóz ko dás  vissza hat  a
lel ki vi lá gom ra. Nem tu dom, or go na -
mű vész kol lé gá im ez zel hogy van nak,
de én va ló ban öku me ni kus szem lé le -
tű va gyok. Re for má tus nak ke resz tel -
tek, de mind egyik  fe le ke zet tel egy -
részt  jó  vi szony ban  va gyok,  más -
részt min den fe le ke ze tű temp lom ban
– be le ért ve ter mé sze te sen a zsi na gó -
gá kat is – van nak kon cert je im. Ha a
Do hány ut cai vagy a sze ge di zsi na gó -
ga or go ná jára gon do lok, el kell mond -
jam, cso dá la tos hang sze re ik van nak.
Be já rok min den fe le ke zet hez, és ez
nagy alá zat ra in dít: tisz te lem a hi tük,
a li tur gi á ik szép sé ge it, erős sé ge it. Az
evan gé li kus  egy ház zal  pe dig  több
ok ból  is ki tün te tett a kap cso la tom,
sok ba rá ti szál fűz hoz zá. A sió fo ki
gyü le ke zet tel egé szen kö ze li, ba rá ti vi -
szony ban va gyok, lel kész úr ral is, a
gyü le ke zet tag ja i val is. Leg több ször
ott gya ko ro lok a gyö nyö rű Ma ko vecz-
temp lom ban. 2011-ben pe dig ki is ne -

vez tek a temp lom cím ze tes or go na -
mű vé szé nek. 

– No, ez mit je lent?
– „In gye nes ál lást”, szer ző dés ben

rög zí tett, de ki fe je zet ten szol gá lat jel -
le gű stá tust je lent. Nem a má sik fél,
ha nem én ra gasz kod tam ah hoz, hogy
ki zá ró lag anya gi jut ta tás nél kül vál -
la lom. A temp lom ki vá ló or go ná ját
fel ügyel he tem, rá ha tás sal le he tek a
ze nei  élet re,  ezt  na gyon  szép  fel -
adat nak te kin tem. S ha szük ség van
rám, szí ve sen he lyet te sí tem a kán tor
höl gyet, Vár da i né Szen tes Már tát is.
Azt is min dig in gyen.

– Egy Ön nel ké szült in ter jú ban ol -
vas tam: „Cer be rus ként őr zöm a lel -
késszel együtt a cso dá la tos kör nye zet -
ben lé vő mes ter or go nát.” Ezek sze rint
a pá rat lan temp lom or go ná ja is kü -
lön le ges da rab?
– Na gyon, és szá mom ra na gyon

ked ves hang szer! Volt egy igen ma -

gas szín vo na lon dol go zó cég Ma gyar -
or szá gon,  az  Aquin cum  Or go na -
gyár.  Saj nos  a  2000-es  évek ele jén
csőd be ment. Egyik utol só mun ká juk
volt a sió fo ki Ma ko vecz-temp lom or -
go ná ja. Ba rokk stí lus ban épült, te hát
a hang zás ide ál, a síp so rok össze vá lo -
ga tá sa, a sí pok mé re te, meg ter ve zé -
se  mind-mind  ba rokk  min tát  kö -
vet. Ugyan ak kor nem  „kó pia hang -

szer”, nem egy az egy ben má sol tak le
egy ma  is  fel lel he tő, Bach ko ra be li 
or go nát. Nagy le he tő ség raj ta gya ko -
rol ni, kon cer tez ni, gyö nyö rű en szól -
nak a Bach-mű vek.

– Em lí tet te, hogy ze ne ta nár nő je ré -
vén ju tott el le en dő hi va tá sá nak ko -
rai fel is me ré sé hez. Ma, ami kor im -
már Ön is ta nít, ho gyan sze ret te ti meg
a mu zsi kát a gye re kek kel? Vágy nak a
ko moly ze ne hall ga tá sá ra, mű ve lé -
sé re? 
– Szé kes fe hér vá rott ta ní tok a Her -

mann Lász ló Ze ne mű vé sze ti Szak kö -
zép is ko la és Alap fo kú Mű vé sze ti Is -
ko lá ban. A gye re kek alap ve tő en sze -
re tik a ze nét, és min den ál ta lá no sí tó
vé le ke dés sel szem ben azt ta pasz ta -
lom: van igé nyük a klasszi kus ze né -
re is! Na gyon tü rel mes tu dok len ni ve -
lük, de nincs is más mód szer, tü re -
lem mel, sze re tet tel vi szont na gyon is
meg le het fog ni őket. 

Ki csit prob lé má nak ér zem a mai
ma gyar ze ne ta ní tás ban, hogy ta lán
túl sok az el mé let ben ne, több ze ne -
hall ga tás és hang sze res ze ne óra len -
ne jó. A sok kü lön óra mel lett, amely -
re a ta nít vá nya im még jár nak, ko mo -
lyan ter vez ni kell, hogy he ti két ze -
ne el mé let- és két hang sze res óra be -
le fér jen a na pi rend jük be. 

– Ta ní tás, kon cer tek a bu da pes ti
Szent Ist ván-ba zi li ká ban is, „cer be rus -
ko dás”, CD-k, DVD-k – de a si ke rek el -
le né re bi zo nyá ra lát ja a pá lya ne héz -
sé ge it is. Ne héz ma meg él ni egy or go -
na mű vész nek Ma gyar or szá gon?
– Aho gyan más mű vé szek ese té -

ben, úgy a mi pá lyán kon is szük sé ges
– a te het ség, a szor ga lom, a ki tar tó
mun ka mel lett – sze ren cse is, hogy
meg ta lál ják az em bert a le he tő sé gek.
Tu dom,  na gyon  ke vés  kol lé gá nak
ada tik meg, hogy nagy szám ban ad -
jon kon cer te ket. Na gyon há lás va -
gyok azért, hogy én ezt meg kap hat -
tam,  hogy  ben ne  ma rad hat tam  a
ze nei élet ben. Nem te lik el úgy nap,
hogy ezt ne ér té kel ném.

– Egy na gyobb kon cert re mennyit
kell ké szül nie?
– Úgy va gyunk ez zel, mint az au -

tó sze re lő az zal a bi zo nyos egy ka la -
pács ütés sel… Ami kor a meg ren de lő
so kall ja a mun ka dí jat egy ka la pács -
üté sért,  a  sze re lő  azt  mond ja:
„Mennyit  kel lett  ne kem  azért  ta -
nul ni, hogy ép pen oda tud jak üt ni,
aho vá kell!…” Bo csá nat a pro fán tör -
té ne tért  –  nem  aka rok  tú loz ni,  de
évek  mun ká ja  van  ben ne  min den
egyes kon cert ben. És per sze konk ré -
tan sok hét, ese ten ként több hó nap
gya kor lás. Ez sze rin tem – igé nye sen
– csak így mű kö dik. 

– Nyá ron so kan lá to gat nak el a
Ba la ton hoz. Mit tud aján la ni, ha va -
la ki a nyá ri es té ken temp lo mi kör nye -
zet ben, or go na mu zsi ká val sze ret ne
lel ki leg fel töl te kez ni? 
– Sze re tet tel vár juk a ki kap cso lód -

ni vá gyó kat a Ba la ton mel lett négy
vá ros ban  is: Hé ví zen, Ba la ton fü re -
den, Ba la ton bog lá ron és ter mé sze te -
sen Sió fo kon, az evan gé li kus temp -
lom ban. A kon cer tek ről meg ta lál ha -
tók az in for má ci ók az or go na-kon cer -
tek.hu ol da lon.  A  szer ve ző ket  az
mo ti vál ta, hogy aki a Ba la ton kör nyé -
ki  vi lá gi a sabb,  ki csit  „mon dé nebb”
prog ra mok he lyett vagy mel lett va -
la mi más szó ra ko zás ra vá gyik, hadd
ta lál koz zon  egy  má sik  szín nel  is,
akár Bach mű ve i vel is a nyá ri es té ken.

g Stif nEr-Kő há ti Do rottya

„Ez az or go na irán ti sze re lem”
Ta lál ko zás Te le ki Mik lós or go na mű vésszel

b A sió fo ki evan gé li kus hí vek ün ne pi is ten tisz te le ten ad tak há lát ne gyed szá za da fel szen telt, MakoveczIm-
re ter vez te temp lo mu kért – tu dó sí tot tunk nem rég. Az ün nep zá rá sa ként em lé ke ze tes kon cer tet adott a temp -
lom mes ter or go ná ján TelekiMiklós or go na mű vész. Eb ből az ap ro pó ból ül tünk le be szél get ni pá lyá ról, el -
hí va tás ról, meg élt öku me né ről és JohannSebastianBach so ha meg nem un ha tó, cso dá la tos „ar ca i ról”, de
sok más is szó ba ke rült, nem utol só sor ban a kö zel két év ti ze des is me ret ség okán. Per sze evan gé li kus szá -
la kat is ke res tünk – és ta lál tunk is…

Te le ki Mik lós Or go na mű vé szi dip -
lo má ját 1995-ben sze rez te meg a
Liszt Fe renc Ze ne aka dé mi án Le -
hot ka Gá bor or go na mű vész nö -
ven dé ke ként. 1993 szep tem be ré -
ben el nyer te a bu da pes ti nem zet -
kö zi Liszt Fe renc or go na ver seny

kü lön dí ját. A bu da pes ti Hon véd
fér fi kar or go na- és zon go ra kí sé rő -
je ként  kezd te  pá lyá ját.  Si ke res
kon cer te ket adott Eu ró pa szá mos
or szá gá ban  és  az Egye sült Ál la -
mok ban, rend sze re sen kon cer te -
zik a bu da pes ti Szent Ist ván-ba zi -
li ká ban. El nyer te az Ar tis jus-dí jat,
szá mos szó ló le mezt és egy ze nei
DVD-t adott ki. 
A  szé kes fe hér vá ri  Her mann

Lász ló  Ze ne mű vé sze ti  Szak kö -
zép is ko la és Alap fo kú Mű vé sze ti
Is ko la or go na ta ná ra. Sió fo kon él,
az evan gé li kus temp lom „cím ze -
tes  or go nis tá ja ként”  a  he lyi  ko -
moly ze nei kon cert élet szer ve ző -
je,  a  ba la to ni  ré gió  vá ro sa i ban
ren de zett temp lo mi kon cert so ro -
zat rend sze res fel lé pő mű vé sze, de
al kal man ként  kán to ri  szol gá la -
tot is el lát a szá má ra már ott ho -
nos sá  vált  sió fo ki  evan gé li kus
gyü le ke zet ben. A Sió fo ki Al ko tók
Kö ré nek tag ja.
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Szentháromság ünnepe után 11. vasárnap. Liturgikus szín: zöld. 
Lekció: Lk 18,9–14; 2Sám 12,1–15a. Textus: 1Kor 15,1–11. Énekek: 456, 402.

Budavár, I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Liszka Viktor; de. 10. (német, úrv.)
Johannes Erlbruch; de. 11. (úrv.) Liszka Viktor; du. 6. Liszka Viktor; Fébé, II.,
Hűvösvölgyi út 193. de. fél 10. (úrv.) Gazsóné Verasztó Teodóra; Sarepta, II.,
Modori u. 6. de.  3/4  11.  Gazsóné  Verasztó  Teodóra;  Pesthidegkút, II.,
Ördögárok u. 9. de.  fél  10.  (úrv.)  D.  Keveházi  László;  Csillaghegy–
Békásmegyer, III., Mező u. 12. de. 10. (úrv.) Nánai László; Óbuda, III., Dévai
Bíró M. tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–
38.de. 10. Solymár Péter Tamás; Káposztásmegyer, IV., Megyeri Klub, Megyeri
út 207. de. 9. Solymár Péter Tamás; Deák tér, V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.)
Smidéliusz Gábor; de. 11. (úrv.) Cselovszky Ferenc; du. 6. (orgonazenés áhítat)
Cselovszky Ferenc; Fasor, VII., Városligeti fasor 17.de. 11. (úrv.) Aradi György;
Józsefváros, VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 10. Gombkötő Beáta; VIII.,
Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák, úrv.) Gulácsiné Fabulya Hilda; Ferencváros,
IX., Gát u. 2. (katolikus templom) de. 11. (úrv.) Koczor Tamás; Kőbánya, X.,
Kápolna u. 14. de. 10. Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8.
(úrv.) dr. Blázy Árpádné; de. fél 11. (úrv.) dr. Blázy Árpádné; du. 6. dr. Blázy Árpád;
XI., Németvölgyi út 138. de. 9. dr. Blázy Árpád; Budagyöngye, XII., Szilágyi
E. fasor 24. de. 9. (úrv.) dr. László Virgil; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u.
17. de. 10. (úrv.) dr. Bácskai Károly; Angyalföld, XIII., Kassák Lajos u. 22. de.
10. Grendorf Péter; Zugló, XIV., Lőcsei út 32.de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamásné;
XIV., Gyarmat u. 14. de. 9. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér
de.  10.  (úrv.)  dr.  Szabó  B.  András;  Rákospalota, XV., Régi Fóti út 73.
(nagytemplom) de. 10. Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök
tere 10–11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota, XVI., Rózsalevél u. 46. de. fél 11.
Vető István; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Vető István; Rákoshegy,
XVII., Tessedik tér de. 9. ifj. Zászkaliczky Pál; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti
út 111. de. fél 11. ifj. Zászkaliczky Pál; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de.
9. Kovács Áron; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de.  11. Kovács Áron;
Pestszentlőrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Győri Gábor; Pestszentimre,
XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. Győri Gábor; Kispest,
XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll
Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Győri János Sámuel; Csepel,
XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de.
10. (úrv.) Hokker Zsolt; Soroksár, XXIII., Otthon Közösségi Ház, Szitás
u. 112. du. 4. Győri János Sámuelné; Budakeszi, Fő út 155. (gyülekezeti
terem) de. fél 10. (úrv.) dr. Lackner Pál; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10.
Endreffy Géza; Mátraszentimre-Bagolyirtás, Jókai u. 7–9., Fébé Názáret-
temploma de. fél 12. Deák László.

istentiszteletekabalatonnál

Al só dör gi cse, Fő u. 43. de. 11.; Ba la ton almádi, Bajcsy-Zs. u. 25. du. 4.; Ba -
la ton bog lár, Hét ház u. 17. de. 11.; Ba la ton fü red, Bajcsy-Zs. u. 15. de. 9.;
Ba la ton szár szó, Andorka Rudolf Evangélikus Konferencia Központ, Jókai
u. 41. de. 9.; Balatonszepezd, Árpád u. 2. de 9.; Fonyód, József A. u. 21.
(protestáns templom) de. fél 10.; Hé víz, He li kon u. 6. du. fél 5.; Ka polcs,
Kos suth u. 26. du. fél 4.; Keszt hely, De ák F. u. 18. de. fél 11.; Kisdörgicse,
Diófa u. du. 2.; Köt cse, Temp lom u. 7. de. 10.; Kő vá gó örs, Arany J. tér 2.
de.  fél  12.;  Mencs hely, Kos suth L. u. de.  11.;  Nemesleányfalu,
Nemesleányfalui u. du. 2.; Rév fü löp, Vil la Fi lip tér 2. de. 10.; Sió fok, Ou -
lu park de. 10.; Sümeg, Széchenyi tér 1. de. fél 9.; Szent ant al fa, Fő u. de.
há rom ne gyed 10.; Ta li án dö rögd, Pe tő fi u. 1. du. 2.; Veszp rém, Kos suth u.
4. de. 10.; Zán ka, Rá kó czi u. de. fél 9.

Összeállította: Balla Mária

Egy há zunk nak hosszú év ti ze de -
ken át ad tak „áro ni” – lu the rá -
nus pa pi – csa lá dok hű sé ges lel -

ki pász to ro kat, es pe re se ket, teo ló gi ai
pro fesszo ro kat, püs pö kö ket, akik hi -
tük kel és tu dá suk kal egész éle tük ben
szol gál ták Is tent. Az egyik ilyen csa lád
a Sze be ré nyi e ké.

Sze be ré nyi Gusz táv 1816. ok tó ber 8-
án szü le tett Ko ha nó con (Ko cha nov ce,
ma Szlo vá kia). Édes ap ja, Sze be ré nyi Já -
nos, a ké sőb bi bá nya ke rü le ti szu per in -
ten dens itt volt lel kész. 1819-ben őt a
sel mec bá nyai egy ház köz ség hív ta meg
pász to rá nak,  így  fia  Sel mec bá nyán
foly tat ta ele mi és kö zép is ko lai ta nul -
má nya it. Még ele mis ta volt, ami kor
édes ap ja Sze cső re küld te mint „cse re -
gyer me ket”, hogy tö ké le te sen el sa já tít -
sa a ma gyar nyel vet. Né me tül is ko rán
meg ta nult. 
A  sel mec bá nyai  lí ce um ban  tag ja

volt a di á kok ön kép ző kö ré nek. A lí ce -
um el vég zé se után Po zsony ban foly tat -
ta ta nul má nya it. Fran ci á ul is meg ta -
nult, ze né vel is fog lal ko zott. A „do cen -
do dis ci mus” – „ta nít va ta nu lunk” – el -

ve sze rint köz ben ne ve lő volt po zso -
nyi csa lá dok nál.
Ami kor  pá lya vá lasz tás ra  ke rült  a

sor, a lel ké szi szol gá la tot vá lasz tot ta
élet hi va tá sá nak. Nyil ván va ló an a szü -
lői  ház ból,  édes ap já nak  egy re  na -
gyobb je len tő sé gű szol gá la tá ból is in -
dí té kot ka pott. Elő ta nul má nyai után
1838-ban ke rült a jé nai egye tem teo -
ló gi ai ka rá ra. 
A  pro tes tan tiz mus,  a  lu the ri  re -

for má ció szü lő föld jén to vább gaz da -
gí tot ta is me re te it. El lá to ga tott Wei -
m ar ba, Ei se nach ba, Wart burg vá rá ba,
Hal lé ba,  Göt tin gá ba,  Ber lin be.  Az
egy há zi élet mel lett meg is mer het te a
né met po li ti kai, gaz da sá gi és tár sa dal -
mi-kul tu rá lis éle tet is. Tu dá sa gya ra -
po dott, lá tó kö re tá gult. 
1840-ben tért ha za. Vi lá gos ra ke rült

ne ve lő nek – Szé kács Jó zsef aján la tá ra
– bá ró Bo hus Já no s ék hoz. Itt négy száz
vál tó fo rint fi ze tést és tíz ezer fo rint vég -
ki elé gí tést ka pott. El fog lalt sá ga mel lett

szor gal ma san ta nul ta a bib li ai szlo vák
nyel vet. A már ek kor is na gyon te kin -
té lyes bé kés csa bai gyü le ke zet ben szlo -
vák nyel vű pró ba pré di ká ci ót tar tott.
En nek ered mé nye ként ide hív ták meg
se géd lel kész nek az idős és be te ges ke -
dő Brosz mann Dá ni el lel kész mel lé.
Sze be ré nyi  Já nos  1831-ben  a  bá -

nyai egy ház ke rü let szu per in ten den se
lett, ő avat ta lel késszé fi át 1843-ban, és
ma ga mel lé vet te egy ház ke rü le ti se géd -
lel kész nek. Fél év el múl tá val a Hont
me gyei Egy há zas ma rót ra vá lasz tot ták
meg ren des lel kész nek. Tíz évig mun -
kál ko dott itt. Az egy ház me gye is ész -
re vet te ké pes sé ge it, mert egy ház me -
gyei jegy ző nek is meg vá lasz tot ták. Itt
ala pí tott  csa lá dot:  fe le sé gül  vet te  a
volt cső vá ri lel kész ár vá ját.
1853-ban  Bé kés csa ba  hív ta  meg

egy han gú lag  lel kész nek  a  het ven -
négy éves Ha an La josmel lé. A Szent -
há rom ság ün ne pe utá ni el ső va sár na -
pon  ik tat ta  be  hi va ta lá ba  Placs kó

Ist ván szar va si es pe res. Új szol gá la ti
he lyén – tar tal má ban és for má já ban
egy aránt sok irány ban – bon ta ko ztak
ki iga zán ké pes sé gei. Ha an La jos sal
együtt so kat tett a Nagy temp lom és
a  Kis temp lom  rend ben  tar tá sá ért.
Bé kés csa ba-Er zsé bet he lyen  kü lön
egy ház köz ség ala kult, temp lom mal
és egy há zi épü le tek kel.
Nagy gyü le ke ze té ben meg eről te tő

és ki me rí tő szol gá la ta mel lett iro dal -
mi te vé keny sé get is foly ta tott. Ki ad ta
a  szlo vák  nyel vű  Agen dát, ma gyar,
szlo vák, né met nyel ven a kis Agen dát,
kon fir má ci ói ká tét. Egy ház me gyé je is
mél tá nyol ta agi li tá sát – 1867-ben fő -
es pe re sé vé  vá lasz tot ta.  Még  ez  év -
ben a bé csi egye tem teo ló gi ai ka ra a
teo ló gia tisz te let be li dok to ra cím mel
tün tet te ki.
Egy re töb ben fi gyel tek fel mű kö -

dé sé re, és Szé kács Jó zsef le mon dá sa
után, 1872-ben Sze be ré nyi Gusz tá vot
vá lasz tot ta püs pök ké a bá nyai egy -

ház ke rü let. Ok tó ber 1-jén ik tat ták be
hi va ta lá ba. A nagy ki ter je dé sű egy -
ház ke rü let nek  több  mint  két száz
gyü le ke ze té ben vé gez te ti zen hét éven
át hű sé ge sen a reá bí zot tak meg lá to -
ga tá sát – az ada tok mö gött ve gyük
ész re a ko ra be li ne héz köz le ke dé si vi -
szo nyo kat is! –, és száz negy ven vég -
zett  teo ló gust  ava tott  fel  a  lel ké szi
szol gá lat ra.
Mű kö dé sé vel igye ke zett elő se gí te -

ni, hogy a nem ze ti sé gi kér dés ki éle zé -
se  és  mes ter sé ges  szí tá sa  he lyett  a
gyü le ke ze tek ben és az egy ház ke rü let -
ben ter jed jen a meg ér tés, jó zan ság és
a ha za sze re tet tel össze kap csolt együtt
mun kál ko dás.
Egyik  hi va ta los  út já ról  be te gen

ér ke zett  ha za,  és  1890.  au gusz tus
18-án meg halt. Te me té se 21-én volt
Ze len ka Pál, Bal tik Fri gyes püs pö kök
és Bachát Dá ni el bu da pes ti es pe res
szol gá la tá val.
Em lé két  ke gye let tel  meg őriz zük.

Hasz nos éle te pe dig hasz nos élet foly -
ta tás ra ser kent! 

g Dr. Bar cza Bé la

A  tállyai  evan gé li kus  egy ház köz ség
1784-ben ala kult, de a gyü le ke zet múlt -
ja egé szen a re for má ci ó ig nyú lik vissza.
Szká ro si Hor vát And rás, a ma gyar or -
szá gi re for má ció ki emel ke dő köl tő je és
Ká ro li Gás párké sőb bi gön ci es pe res és
bib lia for dí tó is szol gált a te le pü lé sen. 
Tállya el ső evan gé li kus temp lo ma

II. Jó zsef tü rel mi ren de le te után épült,
de né hány év vel ké sőbb le égett. Saj -
nos az el ső anya köny vek is a lán gok
mar ta lé ká vá let tek. E meg sem mi sült
anya köny vek ben olyan be jegy zé sek is
vol tak, mint például Kos suth La jos ke -
resz te lé si ada tai.
A ma  lát ha tó mű em lék  temp lom

több át ala kí tás után, 1892-ben nyer te el
vég le ges for má ját. 1992-ben tel je sen fel -
újí tot ták, az 1948-ban ál la mo sí tott is -
ko la épü let ben pe dig gyü le ke ze ti ter met
ren dez tek be. 
A  tállyai  evan gé li kus  gyü le ke zet

egé szen 1956-ig ön ál ló egy ház köz ség
volt.  Az  ek kor  tör tént  gyü le ke ze ti

tár su lás  ré vén  nem csak  Tállya  és
Aba új szán tó, ha nem ve lük együtt a
kör nye ző  szór vá nyok  (Her nád bűd,
Mo nok) evan gé li kus sá gá nak éle te is
össze fo nó dott. Az itt élő evan gé li ku -
sok szá má nak drasz ti kus csök ke né -
se mi att a leg utol só hely ben la kó lel -
kész, Gáll Sán dor ha lá la után pa ró -
kust nem ik tat tak be, a szol gá la to kat
mis kol ci,  di ós győ ri,  il let ve  fan csa li
lel ké szek lát ták el. Ez az ál la pot egé -
szen 2005-ig állt fenn, ami kor is az

Észa ki Egy ház ke rü let köz gyű lé se úgy
ha tá ro zott, hogy az em lí tett te le pü -
lé se ket össze von va az észak-zemp lé -
ni  ré gió  kis  lét szá mú  evan gé li kus
gyü le ke ze te i vel  (To kaj,  Sá ros pa tak,
Sá tor al ja új hely és a szlo vá ki ai, ma gyar
aj kú  Nagy tár kány)  lét re hoz za  a
Tállya–Aba új szán tó–To kaj–Sá tor al -
ja új he lyi Misszi ói Evan gé li kus Egy -
ház köz sé get. 2013. ja nu ár 1-jé től To -
kaj és Kör nyé ke Evan gé li kus Egy ház -
köz ség né ven mű kö dik.
A nyolc szór vány te le pü lé sen kez det -

ben ha von ta egy, majd a to ka ji ad mi -
niszt ra tív köz pont el ké szül te óta ha vi
két is ten tisz te le tet, il let ve bib lia órá kat
tar ta nak. Emel lett Tállya ad ott hont im -
már több mint hu szon öt esz ten de je a
Bor sod-He ve si  Egy ház me gye  csen -
des nap já nak is min den év au gusz tu sá -
nak utol só szom bat ján.
Az  egy ház köz ség ben  2010  óta

Asz ta los Ri chárd vég zi  a  lel ké szi
szol gá la tot. g

SzE BE Ré NYI GuSz TáV PÜS Pök EM Lé kE zE TE

istentisZtelet-KöZvetítésaMagyarrádióban

Be mu tat ko zik a tállyai evan gé li kus gyü le ke zet
Evan gé li kus
is ten tisz te let
a Ma gyar
Rá di ó ban
Au gusz tus  23-án,

a  Szent há rom ság  ün ne pe  utá ni
12. va sár nap 16.05-től is ten tisz te -
le tet  köz ve tít  a  Kos suth  rá dió  a
tállyai  evan gé li kus  temp lom ból.
Igét hir det Asz ta los Ri chárd lel kész.

nevelőtanáriállás
Ke resz tény el kö te le zett sé gű kö zép is ko lai ta ná ro kat (egy fér fi és egy nő)
ke re sünk szep tem ber 1-jei kez dés sel az Evan gé li kus Kö zép is ko lai Kol -
lé gi um ba  ne ve lő ta ná ri  ál lás ra.  Je lent ke zé si  ha tár idő:  au gusz tus  20. 
Ér dek lőd ni Hegy vá ri né Pa u ló Má ria igaz ga tó nál le het a 20/824-9060-as
te le fon szá mon.

hirdetés



Evangélikus Élet 2015. augusztus 16. f mozaik

kép er nyő höz il lő Evan gé li kus.hu
A Mic ro soft bön gé sző je, az In ter net
Exp lo rer (IE)min dig is hír hedt prog -
ram nak  szá mí tott  a  web fej lesz tők
kö ré ben.  Nem csak  a  se bes sé gé vel
vol tak  prob lé mák,  ha nem  a  we bes
szab vá nyok tá mo ga tá sá val is. Mi vel
azon ban elég so kan hasz nál ták, min -
den ki kény te len volt a sa ját web ol da -
lát fel ké szí te ni ar ra, hogy majd nem
olyan jól je len jen meg az IE ré gi ver -
zi ói alatt, mint a mo dern bön gé szők -
kel. Eköz ben min den ki néz te a lá to -
ga tói sta tisz ti ká kat, hogy mi kor csök -
ken az el avult prog ra mot hasz ná lók
szá ma egy bi zo nyos ha tár alá, ami kor
már fel le het hagy ni a tá mo ga tá sá val.
Ha son ló an kez dő dött a re szpon -

zív web ol da lak el ter je dé se, csak ép -
pen a sta tisz ti kák ban az egy re nö vek -
vő okos te le fon- és tab let hasz ná ló kat
néz ték,  vagy is  azt,  hogy  mi kor tól
kell már a hor doz ha tó esz kö zök re op -
ti ma li zált vál to za tot is el ké szí te ni. Ez
az idő elég ha mar el ér ke zett.
Pél dá ul a Moly.hu el múlt ha vi fél -

mil lió lá to ga tó já nak ada tai alap ján je -
len leg  a  lá to ga tók  67,64  szá za lé ka
hasz nál asz ta li gé pet vagy lap to pot,
mi köz ben mo bil te le fon ról 26,79, tab -
let ről pe dig 5,56 szá za lé kuk ke re si fel
a köny ves kö zös sé gi ol dalt. A leg nép -
sze rűbb bön gé sző a Ch ro me (51,94%),
utá na a Fi re fox (23,93%) és a Sa fa ri
(8,31%) kö vet ke zik, az ötö dik he lye -
zett In ter net Exp lo rert (4,97%) pe dig
az  And ro id be épí tett  bön gé sző je
(5,85%) elő zi meg. 
A  Moly.hu kel lő kép pen  fel  van

ké szít ve az okos te le fo nos lá to ga tók -
ra, ezért is nem vé let len a ké zi szá -
mí tó gé pek ilyen ma gas ará nya: mi vel

az ol dal könnyen hasz nál ha tó mo bil -
lal, ezért hasz nál ják is. És újab ban a
Go og le is jobb he lye ken je le ní ti meg
a mo bil ba rát web ol da la kat, mond -
ván, ked vez azok nak, akik ked vez nek
a fel hasz ná lók nak.
Min den kép pen  hasz nos  te hát,

hogy  az  Evan gé li kus.hu fej lesz tői
mint egy két hó nap ja eb ben az irány -
ban fris sí tet ték az ol dal ki né ze tét, az -
az  az  evan gé li kus  egy ház  köz pon ti
web ol da lá nak fel épí té se tel je sen resz -
pon zív lett, így a hí vek ké nyel me seb -
ben fo gyaszt hat ják a hi tük kel kap cso -
la tos hí re ket.
Az in ter net-mun ka cso port köz tu -

dot tan  tá mo gat ja  a  nyílt  for rá sú
prog ra mo kat, ami nem is cso da, hi -
szen az ilyen rend sze rek nagy ré sze
in gye ne sen hoz zá fér he tő, és emel lett
biz ton sá gos is, hi szen a vi lág min den
tá já ról  dol goz nak  raj ta  fej lesz tők,
hogy jobb és jobb le gyen. Az Evan -
gé li kus.hu ál tal hasz nált Dru pal rend -
szer  rá adá sul  az  egyik  leg nép sze -
rűbb, így hosszú ide ig jó szol gá la tot
te het az egy há zunk hí rei iránt ér dek -
lő dők nek.
A nyílt for rá sú rend sze rek kö ré ki -

ala kult  gaz da sá gi  öko szisz té má ban
nem csak a lel kes ama tő rök, ha nem a
pro fik is meg ta lál hat ják a szá mí tá su kat,
hi szen a Dru pal hoz és a ha son ló tar ta -

lom ke ze lő rend sze rek hez elő sze re tet -
tel ké szí te nek mi nő sé gi di záj no kat vi -
szony lag  ol csón.  Az  Evan gé li kus.hu
ál tal is hasz nált Il lu si on té ma mind össze
negy ven nyolc dol lár ba ke rül, ez tö re -
dé ke an nak az ár nak, ame lyet ak kor kel -
le ne fi zet ni, ha egy pro fi ter ve ző csa pat
dol goz na az ol dal ki né ze tén. (Mi vel a
Dru pal hoz ren ge teg in gye nes té ma is
le tölt he tő, ezért ha va la ki pénzt tud kér -
ni egy ilyen ter mé kért, az már ga ran -
cia le het a mi nő ség re.)
Per sze a ké szen vá sá rolt di záj nok

a leg több eset ben csak jó ki in du lá si
ala pot  je len te nek: az egyes ol da lak
egye di igé nyei mi att né ha igen sok
he lyen kell be le nyúl ni a ké szen ka pott
ter vek be. Az Il lu si on a ter ve zői sze -
rint jól hasz nál ha tó új ság hoz és web -
bolt hoz egy aránt, még is szük ség le -
het utó mun ká ra, jó né hány ap ró lé kos
fel adat el vég zé sé re. 
Az Evan gé li kus.hu ese té ben pél dá -

ul a láb léc be el he lye zett iko nok ki csit
a hoz zá juk tar to zó szö veg fö lé lóg nak,
mi vel az ere de ti ter ve ző nem szá molt
az zal, hogy oda kis ké pecs kék is ke rül -
nek majd. (A ba jor evan gé li kus egy -
ház ol da lá nak – http://www.bayern-
evan gelisch.de/ – al ján ugyan ezek az
iko nok jól van nak iga zít va; amúgy pe -
dig ez a hi ba egyet len sor nyi stí lus in -
for má ci ó val ja vít ha tó.) Egy ilyen komp -
lex ol dal nál még szá mos ap ró ja ví ta ni -
va ló elő for dul hat, de ki tar tó mun ká val
– akár az ol va sók jel zé se i nek fi gye lem -
be vé te lé vel – lé pés ről lé pés re ha lad va
szép ered ményt le het el ér ni. 
Az evan gé li kus egy ház in ter ne tes

ha jó ja jó irány ba sze li a ha bo kat.
g N. B.

egyHáZésvilágHáló

Rovatgazda: Nagy Bence

„Hálátlan”hálaadás
Az Evan gé li kus Élet jú li us 26-i szá má nak 15. ol da lán je lent meg Do bó Jó zsef -
né „Min dig van okunk há lát ad ni” cí mű írá sa. Mi köz ben tel jes mér ték ben
egyet ér tek Test vé rem so ra i val, sze ret ném a le ír ta kat sa ját ta pasz ta la ta im mal
is meg erő sí te ni.
Nem ré gi ben egyik va sár nap az is ten tisz te let re ér kez ve ar ra let tem fi gyel -

mes, hogy min den pad ban, va la mennyi ülő hely hez tar to zó an egy kis mé cses
van el he lyez ve. Nem sej tet tem en nek cél ját, míg nem az is ten tisz te let vé ge
fe lé kö zöl te lel ké szünk, hogy akit az elő ző hé ten öröm ért, s úgy ér zi, ezért
Is ten nek há lá val tar to zik, jöj jön elő re a pad so rok elé, s ő a ke zé ben tar tott
égő gyer tyá val meg gyújt ja ki nek-ki nek a ma gá val ho zott kis mé cse sét.
El ső gon do la tom az volt, hogy én ugyan nem me gyek elő re, mert kü lö -

nös há lá ra kö te le ző öröm, de há la Is ten nek, bá nat sem ért a hé ten.
Vé gül meg szó lalt ben nem va la mi „hang”: ne kem nincs mi ért há lát ad ni?

A nyolc van hét évem, amit ed dig aján dék ként csa lá dom kö ré ben meg ér tem,
az öt ven négy év, amit fe le sé gem mel a mai na pig együtt tölt het tem, és az, hogy
sze re tő, ra gasz ko dó gyer me ke im van nak, s öt uno ká val „büsz kél ked he tek”:
hát ez mind sem mi ?! – kér dez tem ma gam tól.
El szé gyell tem ma ga mat Is ten előtt – még foly tat hat nám a sort a sok egyéb,

kis és nagy aján dé kért.
Azon nyom ban fel áll tam a he lyem ről, s el in dul tam elő re, hogy a köz ben láng -

ra lob ban tott kis mé cse se met az ol tár előtt le vő kis asz tal ká ra te gyem én is. Meg -
ha tó és öröm volt szá mom ra lát ni a mind több lán go ló kis mé csest az ol tár előtt.
Uram! Bo csásd meg sok szo ri há lát lan sá go mat a szin te ész re vét le nül adott

és ka pott kis és nagy dol go kért, bo csásd meg, hogy annyi szor el fe lejt ke zem
igéd ről, amely ben fel szó lí tot tál, hogy: „Az imád ko zás ban le gye tek ki tar tó -
ak, és le gye tek ébe rek: ne szűn je tek meg há lát ad ni.” (Kol 4,2)

KO ROSSY JÓ ZSEF (Szek szárd)

„léleknemmegyszabadságra”
A cím bé li gon do la t is me re té ben gyűlt össze jú ni us vé gén Ba la ton gyö rök és
Dör gi cse evan gé li kus kö zös sé gé nek ap ra ja-nagy ja, há rom éves től a nyolc van -
há rom éve sig, hogy te rem tő, meg tar tó Urát áld ja és ma gasz tal ja. 
A hat van-het ven fő meg töl töt te az al sódör gi csei temp lo mot, mi re a ha -

rang szó meg szó lalt. Er re az idő pont ra „az elő ké szí tő bri gád” már a mun ká -
la tok be fe je ző fá zi sá hoz ér ke zett. (A Sza bó csa lád ál tal fő zött bab gu lyás jó
il la tát érez het ték a gyü le ke zők.)
Az áhí ta tot a meg elő ző na pok ban Rév fü lö pön – öku me ni kus kon fe ren -

ci án – fel töl te ke zett nyu gal ma zott es pe res, Bozo rády Zol tán tar tot ta 2Tim
4,1–2 alap ján. A rö vid, de na gyon mély tar tal mú sza kasz alap ján több kér -
dést is kap tak a részt ve vők. 
Is ten sze re te te min den ki nek „jól jön”, de a Szent írás ban le ír ta kat ko mo -

lyan vesszük-e? Pél dá ul azt, hogy min den ki nek meg kell áll nia Is ten előtt.
A ke resz tény em ber is meg bot lik, de egé szen más ként tud fel áll ni, mint aki
Is ten nél kül éli nap ja it. 
El mond juk-e, mit je lent szá munk ra Jé zus? Újat kez de ni csak ben ne le het

– a ke reszt re néz ve. A gyü le ke ze tek ott le het nek gya ra po dók, ahol a gyü le -
ke ze ti ta gok to vább ad ják mind azt, amit meg ért het tek, meg él het tek az igé -
ből a Szent lé lek ál tal. 
Há zi fel adat ként kap ták a je len lé vők, hogy mond ják el, „mi lyen jó bu li volt”.

A prog ram ré sze ként el gya lo gol tak a fel sődör gi csei temp lom hoz, ahol a he -
lyi lel kész, Ri czin ger Jó zsef is mer tet te a temp lom tör té ne tét, mely nek fel szen -
te lé se 1794 ad vent jé ben volt. Meg em lé ke zett Zsé de nyi Ist ván pré di ká tor ról
is. Há rom szó tar tal má nak fon tos sá gát emel te ki: hű ség, meg bo csá tás, re -
mény ség. 
Az együtt ének lés örö me után az út a Ger nye-hegy re ve ze tett, ami hoz -

zá ve tő leg két és fél, há rom ki lo mé te res gya log lást je len tett. Min den kor osz -
tály ki tű nő en bír ta. Cso dá la tos kör nye zet ben ve ze tett vé gig az út, aján dék
volt a test vé ri be szél ge tés, is mer ke dés egy más sal, a fes tői táj jal a hegy te tőn.
A rom temp lom nál is mét hall hat ták a „tú rá zók”, hogy az 1700-as évek ben ez
a temp lom még mű kö dött. 
A lel kész ál dott csa lád ja ál tal össze ál lí tott bib li ai to tó fel ada ta i ra a csa pa -

tok írás ban vá la szol hat tak, az ered mény ki hir de té se ebéd után tör tént. 
Vissza ér kez ve az in du lá si pont hoz, a fi nom gu lyás le ves mel lett na gyon sok

sü te mény, gyü mölcs vár ta a bá tor és ki tar tó, kü lön bö ző kor osz tá lyú gyü le -
ke ze ti ta go kat. A ki adós ebéd, ered mény hir de tés után a gye re kek szá má ra
a sport kö vet ke zett. A fel nőt tek egy más sal be szél get ve pi hen tek a dél utá ni
órák ban. 
Va ló ban gyü le ke zet épí tő, ál dott nap volt. Is ten nek és a szer ve zők nek há -

la, kö szö net ér te. „Jó bu li volt” a dör gi cse–ba la ton fü re di gyü le ke zet ben. 
KISS JU DIT

evél&levél&levél

A hely ze tet kis sé ka ri kí roz va – sa ját el -
ha tá ro zá som tény le ges meg va ló sí tá sát
ön kri ti ku san  szem lél ve  –  az zal  is
kezd het ném, hogy annyi ide ig tar tott
el jut nom a bükk áb rá nyi mo csár cip ru -
sok hoz, mint amennyi ma guk nak az
or szá gos is mert ség nek ör ven dő fosszí -
li ák nak a ko ra. De si ke rült – egy tar -
tal mas szom bat dél előt ti prog ram re -
mé nyé ben Mis kolc ra ki rán dul tam, és
ott vég re el za rán do kol tam a Her man
Ot tó Mú ze um ba. 
Az épü let masszív tömb je il lik a vá -

ros kép be, han gu la ta el té veszt he tet le -
nül he lyi. A ter mé szet tu do má nyos és
a szép mű vé sze ti vo nat ko zá sú ki ál lí -
tó te re ket egy aránt szé pen fel újí tot ták.
Eb ben az eset ben nem két sé ges, hogy
az ál la mi és pá lyá za ti tá mo ga tá sok jó
hely re ke rül tek. De nem csak a kül csín
ele gáns: az ins tal lá ció mo dern, az in -

ter ak tív meg ol dá sok a ma gas szín vo -
na lú is mer etter jesz tést se gí tik. 
A köz mű ve lő dé si in téz mény rész -

egy sé ge ként 2013-tól mű kö dik a Pan -
non-ten ger Mú ze um, mely nek Föld -
tör té ne ti és Ter mé szet raj zi Tá ra mu -
tat ja be a lá to ga tók nak a ter mé szet tu -
do má nyos vo nat ko zá sú ki ál lí tá si anya -
got. A fő vonz erőt je len tő, hét mil lió
éves nö vény fosszí li ák el ne ve zé se fel -
le lé si he lyük re utal. A bükk áb rá nyi lig -
nit bá nya  mű ve lé se  tet te  le he tő vé,
hogy 2007-ben hat van öt mé te res sír -
juk ból  is mét nap vi lág ra ke rül je nek.
Nem, nem egy da rab, szin te egy föld -
tör té ne ti ko ro kat túl élt er dő ség! Kü -
lön  szín folt  a  ki ál lí tá son  a  le le tek
gon dos szál lí tá sá ra hasz nált, nagy mé -
re tű, hen ge res fém kap szu la.
A mú ze um má sik, szá mom ra vár -

va várt lát ni va ló ja a pa zar ás vány -

gyűj te mény. A ki ál lí tá si anyag a tel -
jes ség re  tö re ked ve  –  cél ját  ér zé -
sem  sze rint  el ér ve  –  mu tat ja  be
szű kebb ha zánk, va la mint a Kár pát-
me den ce fel lelt és szak sze rű en osz -
tá lyo zott kin cse it. Emel lett tá jé koz -
tat a fon to sabb le lő he lyek ről, és be -
mu tat ja  az  el is mert  mi ne ra ló gus-
geo ló gus szak em be re ket. Pél dá nak
oká ért az er dé lyi Ack ner Mi hály Já -
nost (1782–1862), aki ről e so rok író -
ja la punk 2012/32. szá má ban jegy -
zett év for du lós meg em lé ke zést. 
Vé ge ze tül ne fe led kez zünk meg a

név adó, az evan gé li kus po li hisz tor,
Her man Ot tó alak ját fel idé ző em lék -
ki ál lí tás ról,  mely  az  új sá gok ból  és
köny vek ből, il let ve a tu dós sze mé lyes
tár gya i ból vá lo gat, meg idéz ve a múlt
ho má lyá ba ve sző em be ri ar cát.

g RE zsa bEk Nán dor

KirándUlógyÜleKeZeteKFigyelMébe!

Mo csár cip ru sok ár nyé ká ban
a Her man Ot tó Mú ze um ban

papnétalálkozóbalatonszárszón
Női spi ri tu a li tás – a má si kért va ló lét cím mel pap né ta lál ko zót szer ve zünk
Ba la ton szár szón szep tem ber 18-ától 20-áig. Elő adó Tóth Már ta vö nöc ki
lel kész. Sze re tet tel vá runk min den ak tív pap nét. Je lent ke zés au gusz tus 31-
éig az aláb bi e-mail cí me ken: Dé li Egy ház ke rü let: gancs mar ti@vip mail.hu
• Észa ki Egy ház ke rü let: fa bi ny ka ti@gmail.com •Nyu ga ti Egy ház ke rü let: sze -
ni kos ter@gmail.com.

tanáriállásokasztehlooktatásiintézményben
A Szteh lo Gá bor Evan gé li kus Óvo da, Ál ta lá nos Is ko la és Gim ná zi um
meghirdeti az alábbi állásokat:
• ma gyar–tör té ne lem sza kos ál ta lá nos is ko lai ta nár
• test ne ve lés sza kos kö zép is ko lai ta nár
• ma te ma ti ka–ké mia sza kos kö zép is ko lai ta nár
• ma te ma ti ka–bár mely sza kos kö zép is ko lai ta nár
• bio ló gia–föld rajz/ké mia sza kos kö zép is ko lai ta nár

Fel kí nált ha vi jö ve de lem: pe da gó gus-élet pá lya sze rint.
Mun ká ba lé pés idő pont ja: 2015. augusztus. 24.
Je lent kez ni ön élet rajz zal le het a szteh lo.tit karsag@gmail.com e-mail cí men.
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Va sár nap (au gusz tus 16.)
Jó zsef test vé rei ezt üzen ték ne ki: Bo csásd meg hát azok nak a hit sze gé sét, akik
atyád Is te né nek a szol gái! 1Móz 50,17b (Mt 18,21–22; Lk 18,9–14; Ef 2,4–
10; Zsolt 113) Iz rá el há zá ra Egyip tom ban a bé ke kor sza ka kö szön tött. Jó -
zsef le te le pí tet te csa lád ját, Já kób meg ál dot ta fi a it, majd ősei mel lé te met -
ték. Jó zsef és test vé rei kö zött azon ban még ott fe szült az el nem ren de zett
ügy: a bo csá nat ké rés és a meg bo csá tás ese mé nye. Hány csa lád ban tör tént
már, hogy amíg a csa lád fő élt, ad dig bé ke ho nolt az örö kö sök kö zött, de a
te kin tély ha lá la után fel tör tek az el foj tott sé rel mek és vi ták. Jó zse fet és test -
vé re it  aty juk  meg ál dot ta,  ami nek  gyü möl cse  a  ren de zet len  kap cso lat
ren de zé se: bo csá nat ké rés és meg bo csá tás. Krisz tus ban vég ér vé nye sen az
átok és bosszú he lyett az ál dás és meg bo csá tás jött el. A nap ne men jen le
a ti ha ra go tok kal!

Hét fő (au gusz tus 17.)
Mert sza va id alap ján ítél tetsz majd igaz nak, és sza va id alap ján ítél tetsz majd
bű nös nek. Mt 12,37 (Péld 10,19; Ez 17,1–6.22–24; Mt 11,25–30) Má té evan -
gé li u má nak 12. fe je ze te van ol va sás ra ki je löl ve ezen a hé ten az Út mu ta tó -
ban. Kü lö nö sen el mé lye dés re aján lott Jé zus sza va, ami kor a be széd ere jé ről
és a ki mon dott sza vak je len tő sé gé ről ta nít. Sza va ink kal ölünk és ká ro mo -
lunk, a bűn és a sá tán ha tal ma leg ha ma rabb a be szé dünk ben je le nik meg.
Jé zus na gyon fon tos dol got mond a Szent lé lek el le ni ká rom lás ról, amely nem
bo csát ta tik meg. Ezért na gyon vi gyáz zunk sza vaink ra! Az imád ko zó em ber
lel két és ér tel mét ép pen a Lé lek te szi fá jó an ki fi no mult tá, hogy a ká rom ló
sza vak, ár tó be szé dek hal la tán vagy ki mon dá sa kor me ne kül hes sen az íté let
elől. Gyó nás, test vé re im! Nem éven te, nem ha von ta, nem he ten te, ha nem
na pon ta!

Kedd (au gusz tus 18.)
A fi ú ság Lel két kap tá tok, aki ál tal ki ált juk: „Ab bá, Atya!”Róm 8,15b (Ez 11,19a;
1Móz 19,15–26; Mt 12,1–14) Az Úr tól ta nult imád sá gunk min den na pi imád -
sá gunk, úgy is mond hat nánk, hogy az új nap és új ke gye lem je le, ha ma is
el mond hat juk. Pál vi lá gos kü lönb sé get tesz a tör vény ha tá lya alatt élő, Is ten -
től ret te gő em ber és a Krisz tus ál tal a fi ú ság Lel két ka pó ta nít vány kö zött,
aki gyer mek ként apá nak, atyá nak, pa pá nak szó lít hat ja Is tent. Ki ált suk: Ab -
bá, Atya! Jé zus meg ta ní tott min ket er re, és a Szent lé lek jön, meg erő sít, és
se gít Is ten imá dá sá ban.

Szer da (au gusz tus 19.)
Pál ír ja: [Epa fro di tosz] meg is be te ge dett ha lá lo san, de Is ten meg kö nyö rült
raj ta, sőt nem csak raj ta, ha nem én raj tam is, hogy szo mo rú sá gom ra szo mo -
rú ság ne kö vet kez zék. Fil 2,27 (Náh 1,7; Mk 7,24–30; Mt 12,15–21) Pa ul Ger -
hardt ének köl tő, né met lel kész éle te jut eszem be, ami kor Pál so ra it ol va som
a szo mo rú ság ra szo mo rú sá got te tő ző élet ről. Nem tud hat juk, hogy mi kor
ér min ket olyan pró ba, amely szin te erőn fe lü li, és em be ri leg néz ve el hor -
doz ha tat lan. Pált a szo mo rú ság né ha szin te fel emész tet te, de Is ten nem ter -
hel te ere jén fe lül, és meg kö nyö rült raj ta, a hű sé ges ba rát nem halt meg mel -
let te, ha nem meg gyó gyult. Szo mo rú ság ide jén még in kább ki ált sunk Is ten -
hez kö nyö rü le tért, mert Jé zus Krisz tu sért ígé re tünk van ar ra, hogy meg hall -
ga tás ra ta lál imád sá gunk. Eb ben se gít Pa ul Ger hardt gyö nyö rű éne ke: „Légy
csen des szív vel, légy bé ké vel, / Bíz zál, em ber, az Is ten ben!” (EÉ 340,1)

Csü tör tök (au gusz tus 20.)
Bi zony, te rej tőz kö dő Is ten vagy, Iz rá el Is te ne, sza ba dí tó! Ézs 45,15 (Lk 18,32–
34; 1Pt 5,1–5; Mt 12,22–37) Ist ván ki rály ün ne pén el me reng he tünk tör té nel -
münk for du la ta in és né pünk szen ve dé se i nek ér tel mén. A pró fé tai szó szin -
te hit val lás sze rű: Bi zony, te rej tőz kö dő Is ten vagy. A rej tőz kö dő Is ten fáty -
la bo rul ma is sok min den re a vi lág ban. A Min den ha tó em be ri mó don nem
is mer he tő meg. A re for má to ri teo ló gia sar ka la tos pont ja sze rint kü lönb sé -
get te szünk a rej tőz kö dő és ön ma gát még is meg is mer ni en ge dő Is ten kö zött.
Is ten a test té lett Igé ben, Jé zus Krisz tus ban, az ő ke reszt ha lá lá ban és fel tá -
masz tá sá ban mu tat ta meg iga zán ter mé sze tét: ő az in do ko lat lan sze re tet, akit
Atyá nak (Ab bá!) szó lít ha tunk. A mai na pon imád koz zunk bát ran, de alá zat -
tal ha zán kért, né pün kért, egy há zun kért és jö vőn kért!

Pén tek (au gusz tus 21.)
Egy ál ta lán ne ítél je tek azért ad dig, míg el nem jön az Úr. Ő majd meg vi lá -
gít ja a sö tét ség tit ka it, és nyil ván va ló vá te szi a szí vek szán dé ka it. 1Kor 4,5 (Dán
2,22b; Lk 22,54–62; Mt 12,38–45) Oly gyor sak va gyunk az ítél ke zés re. Pe dig
a ke gye lem kol du sa i ként kép te le nek va gyunk ar ra, hogy ítél kez zünk má so -
kon, mert na gyon ke ve set is me rünk még a hoz zánk leg kö ze lebb ál lók ból is.
A vég ső íté let az Íté lő bí ró dol ga, aki nek trón ja előtt egy kor mind annyi an meg -
ál lunk nem re, rang ra és szár ma zás ra va ló te kin tet nél kül.

Szom bat (au gusz tus 22.)
Jó az Úr azok hoz, akik ben ne re mény ked nek, akik hoz zá fo lya mod nak. JSir
3,25 (1Pt 2,3; Ézs 26,1–6; Mt 12,46–50) Is mét egy hét telt el időnk ből; a mai
na pon ké szül jünk az Úr nap já ra! Is ten jó sá ga árad fe lénk, ha re mény ke dünk
ben ne, és ki ál tunk hoz zá. Hol nap ün nep re éb re dünk, az is ten tisz te let az élő
Krisz tus sal tör té nő ta lál ko zás leg va ló szí nűbb al kal ma. A ha rang hív, a gyü -
le ke zet di csé ri Is tent, a Lé lek lá to gat. Ne le gyünk res tek! „Fo lya mod junk” az
Úr hoz, amíg időnk van!

g GrE gEr sEn-La bos sa György

Új nap – új kegyelem

Numizmatika. Régi papír- és fém -
pénzek,  érmék  értékbecslése,  fel vá -
sárlása,  értékesítése.  Laczkó Vencel,
30/584-0874.

VASÁRNAP

6.35 / Duna Tv
Evangélikus ifjúsági műsor
8.55 / Duna Tv
Isten kezében
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30 / ZDF (német)
Evangélikus istentisztelet
Soltauból
(fernsehgottesdienst.de)
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet
közvetítése a tiszavasvári
templomból 
10.30 / Duna Tv
Református istentisztelet
Kolozsvárról
16.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Nyitott ajtók
(egyházi magazin)
(credoradio.hu)
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet

HÉTFŐ

12.00 / Pax Tv
Gospel Stars (koncertfilm)
12.30 / M4 Sport
Hősök tere
A Nemzet Sportolói
14.20 / Bartók rádió
Népzene – fiatalok hangja
15.10 / Duna World
Isten kezében
16.00 / Duna Tv
Balatoni nyár
(magazinműsor)
19.35 / Bartók rádió
A Sydneyi szimfonikus
zenekar hangversenye
20.00 / Pax Tv
Kút (beszélgetéssorozat)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
21.30 / Kossuth rádió
Rádiószínház 
Gion Nándor: Zongora
a fehér kastélyból, 3/1.
22.35 / M3
Vízkereszt, vagy amit akartok
Katona József Színház, 1990

KEDD

9.10 / RTL Klub
Ízes élet
(gasztronómiai magazin)
15.35 / Duna World
Evangélikus ifjúsági műsor
15.45 / Duna World
Baptista ifjúsági műsor
17.05 / Pax Tv
10. Szélrózsa evangélikus
ifjúsági találkozó, 2014
(riportfilm)
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Hétközi istentisztelet
19.35 / Bartók rádió
Purcell: Artúr király
21.27 / Bartók rádió
Hangverseny C. Ph. E. Bach
műveiből 
23.50 / Duna Tv
Globál menü
(magyar ismeretterjesztő film)
2.40 / M2
Az A38 hajó színpadán:
Szabó Balázs Bandája
(koncertfilm)

SZERDA

5.08 / Kossuth rádió
Igéző
10.40 / Duna World
4 kerék (autósmagazin)
13.08 / Bartók rádió
A Liszt Ferenc kamarazenekar
Bach-hangversenye 
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
16.45 / Duna World
Tárt kapukkal
(magyar dokumentumfilm)
18.00 / Pax Tv
A Pécsi gospelkórus
hálakoncertje (koncertfilm)
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
20.30 / Duna Tv
István, a király 
– A Királydombon
A rockopera élő közvetítése

CSÜTÖRTÖK

6.06 / Kossuth rádió
Szivárvány
Ünnepi népzenei-világzenei
összeállítás 
8.00 / Duna World
Debreceni virágkarnevál
9.35 / Duna Tv
Freskósors
(magyar ismeretterjesztő film)
10.30 / Duna Tv
Magyarország története
Államalapítás
17.10 / Pax Tv
Anyuka – A Zákeus
Médiacentrum műsora
19.35 / Bartók rádió
A Weiner–Szász
kamaraszimfonikusok
hangversenye 
20.45 / Duna Tv
Ghymes: Kézfogás
20.50 / Duna Tv
Ybl 200 – A bazilika
23.20 / M3
István király
(magyar operafilm, 1993)

PÉNTEK

8.15 / Duna Tv
Gyerekrablás a Palánk
utcában
(magyar ifjúsági film,1985)
12.05 / Kossuth rádió
A Bartók vonósnégyes
hangversenyeiből 
12.45 / Duna Tv
Ízőrzők – Tihany
15.45 / M2
Bogyó és Babóca
(magyar rajzfilmsorozat)
16.00 / M4 Sport
Kajak-kenu világbajnokság
Élő közvetítés Milánóból
20.05 / Hír Tv
Csörte (politikai vitaműsor)
21.00 / M2 Petőfi Tv
Én vagyok itt
(élő magazinműsor)
21.15 / Duna Tv
Budavári palotakoncert
(koncertfilm)
22.00 / Bartók rádió
Útlevél nélkül
Az igazi crossover

SZOMBAT

5.50 / Duna Tv
Hajnali gondolatok
8.30 / Kossuth rádió
Európai idő
(európai magazin)
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus magazin
11.00 / Duna Tv
Építészkorzó
15.30 / Szent István Rádió
(Észak-Magyarország)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(szentistvanradio.hu,
ismétlés: vasárnap 9.05)
17.30 / Pax Tv
4. Ökumenikus
diákfilmszemle, 2015
19.00 / Bartók rádió
Mozart: A varázsfuvola
(opera)
22.55 / Duna Tv
Fargo
(amerikai–angol film, 1996)

VASÁRNAP

8.00 / Civil Rádió
(Budapest)
Evangélikus óra
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(civilradio.hu, ismétlés: 22.00)
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30 / Bartók rádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Templomról templomra
10.35 / Duna Tv
Evangélikus magazin
11.00 / Duna Tv
Evangélikus riportok
Köz-ép-pont, 2015
16.05 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet 
közvetítése Tállyáról
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet

VASáRNAPTÓL VASáRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból augusztus 16-ától augusztus 23-áig
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hirdetéseK

evangélikusműsorok
adunatelevízióban

Au gusz tus 16-án, va sár nap 6.35-től
a Du na Te le ví zi ó ban Evan gé li kus
if jú sá gi mű sort lát hat nak az er dé -
lyi Köz-ép-pont ta lál ko zó ról. Az
adást  au gusz tus  18-án,  ked den
15.35-kor a Du na World csa tor nán
meg is mét lik.  Szer kesz tő:  Nagy
Lász ló, ren de ző: Hor váth Ta más.

***

Au gusz tus 23-án, va sár nap a Du -
na Te le ví zi ó ban 11 órai kez det tel
Köz-ép-pont cím mel szí nes be -
szá mo lót lát hat nak 26 perc ben az
er dé lyi if jú sá gi ta lál ko zó ról. Szer -
kesz tő:  Nagy Lász ló, ren de ző-
ope ra tőr: Hor váth Ta más.

segítségkérés
Az el múlt idő szak egyik he ves szél vi ha ra hely re hoz ha tat lan ká ro kat
oko zott a du na egy há zi evan gé li kus temp lom te tő szer ke ze té ben, élet -
ve szé lyes hely ze tet idéz ve elő. A te tő rész le ges fel újí tá sa ter ve zé si sza -
kasz ban van, a fe de zet is nagy részt biz to sí tott, most vi szont a tel jes
te tőt le kell cse rél ni, ami hez a gyü le ke zet nek csak rész ben van meg a
pénz ügyi for rá sa. 
Evan gé li kus gyü le ke ze te ink hez, hit test vé re ink hez for du lunk se gít sé -

gért. Akit Is ten Lel ke meg in dít, se gít sen ado má nyá val, ame lyet a Fó kusz
Ta ka rék szö vet ke zet nél ve ze tett, 51700461-10000166 sz. bank szám lá ra ké -
rünk át utal ni „Te tő cse re” meg jegy zés sel. Kö szön jük!

A Du na egy há zi Evan gé li kus Egy ház köz ség el nök sé ge

Al pin tech ni ká val is  vál lal juk  tor -
nyok, épü le tek tel jes fel újí tá sát. Te -
le fon: 30/952-6096. E-mail: pet ra nyi -
al pin@gmail.com.
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